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EL TEXTO CIENTIFICO

El texto cientifico da a conocer informacién o resultados asociados con la practica de la
investigacion cientifica. Algunos textos muestran un hecho basado en una descripcidon
objetiva y rigurosa, que en principio es susceptible de confirmacién. Otros describen un
experimento que permitié establecer un resultado. Cuando de resultados se trata, estos
pueden ser positivos, como la corroboracién de una hipétesis o un descubrimiento de
impacto; o negativos, como la refutacion o rechazo de una hipotesis.

ACTIVIDADES
. LEA ATENTAMENTE EL TEXTO PLANTEADO A CONTINUACION.

Nuestros esfuerzos por entender nuestra naturaleza como seres humanos se inicia desde
diversos puntos de vista, pero dado que somos parte del reino animal, tiene sentido tratar
de apreciar al menos partes de dicha naturaleza sobre la base de nuestra biologia
especificamente humana. Algo particularmente importante acerca del aspecto de la vida
humana es la existencia en ella de nuestro uso del —y dependiente del— lenguaje, de lo
cual naturalmente surge la pregunta de los origenes de nuestra capacidad para el lenguaje.
Muchos debates sobre los origenes del lenguaje asumen que las habilidades
comunicativas de otros animales, especialmente los cercanamente relacionados, proveen
un apropiado punto de inicio o fuente valida de evidencia comparativa. Quiero argumentar
lo contrario, que mucho de lo que sabemos de la comunicacion animal es realmente solo
relevante marginalmente para nuestro entendimiento de las bases humanas de lenguaje.
Contra este fundamento, consideremos algunas informaciones en la prensa popular de las
habilidades de los animales. Un caso que captd la atencién hace unos pocos afos fue
aquel de Rico, el collie de la casa vecina, €l es bueno al olfatear un objetivo particular de
una seleccion de varios objetos en respuesta al comando verbal. Hay muchas, muchas
razones en las cuales las habilidades de Rico estan lejos de lo que llamamos lenguaje. Una
de estas razones es que €l aprende palabras que refieren a objetos que €l puede traer.
Muchas palabras en las lenguas naturales son verbos como «correr» 0 «gustar», adjetivos
como «pequefio» 0 «improbable», palabras gramaticales como «sobre», «es», entre otras.
Aparentemente, Rico solo responde a su duefia, mientras que los humanos podemos
desempeniar el papel de hablantes o de oyentes. Y hay un punto mas sutil: cuando el nifio
aprende una palabra como «media», puede usarla para hablar de la media que esta ahi,
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preguntar «;donde esta la media?» decir «esa es Ml media», etc. Una palabra puede ser
usada en una variedad de formas en distintas situaciones. Pero podria decirse que las
«palabras» de Rico siempre refieren a una situacion especifica: traer un objeto. No significa
que sugiero que la comunicacion animal carece de interés comparada con el lenguaje
humano, o inferior para los propositos para los cuales son destinados. Solo que hay
diferencias esenciales; una de ellas, la mas importante, es que los individuos a partir de un
numero finito de sonidos que le ofrece su lengua puede generar posibilidades ad infinitum,
a esia propiedad se le denomina recursividad y, al parecer, es privativo del lenguaje
humano.

1.

¢ Cual es el tema central del texto?

A) El lenguaje humano y su peculiaridad respecto de la comunicacion animal
B) Las funciones del lenguaje en la interaccion comunicativa entre individuos
C) El caracter irrelevante de la comunicacion animal y el lenguaje humano
D) Las propiedades del lenguaje humano y sus similitudes con los animales

Solucidn:
El autor centra su atencion en el lenguaje humano y la diferencia sustancial entre este
y la comunicacién animal.

Rpta.: A

La palabra PAPEL adquiere el sentido contextual de
A) impresion. B) licencia. C) representacion. D) funcion.

Solucion:
En la comunicacién humana el individuo no solamente es receptor, sino que cumple
también la FUNCION de hablante.

Rpta.: D

Respecto de la optica desarrollada en el texto acerca del lenguaje humano, resulta
incompatible afirmar que

A) cuenta con |la propiedad de generar ad infinitum emisiones linglisticas.
B) es uno de los aspectos mas relevantes y particulares de la vida humana.
C) como objeto de estudio es mas importante que la comunicacion animal.
D) esta intimamente involucrado con aspectos biologicos del ser humano.

Solucidn:
El autor senala que la comunicacion animal es distinta del lenguaje humano, pero no
por ello deja de ser un objeto de estudio atractivo.

Rpta.: C
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4. Siel lenguaje humano no fuera recursivo,

A) las lenguas del mundo dejarian de ser un interesante objeto de estudio para la
ciencia linglistica.

B) probablemente muchas de las manifestaciones de comunicacién animal podrian
equipararse con este.

C) las investigaciones en torno a la comunicacién animal dejarian de ser atractivas
para los estudiosos.

D) la naturaleza biologica de la especie humana seria sustancial para reconocerlo
como un elemento particular.

Solucion:
La caracteristica medular del lenguaje humano es su caracter recursivo. De ahi se
establece un deslinde entre este y la comunicacion animal. De no serlo,
probablemente habria mas puntos concordantes entre lenguaje y comunicacion
animal.

Rpta.: B

5. Seinfiere que la forma de comunicacion de Rico

A) carece de palabras gramaticales.
B) se caracteriza por ser expresiva.
C) esta provista de recursividad.
D) es un caso popular recusable.

Solucién:
Rico solamente recibe ¢rdenes relacionadas con objetos especificos, por tanto, su
repertorio reconoce sustantivos. Las palabras gramaticales o nexos estan ausentes
en su repertorio.

Rpta.: A

TEXTO 1

El espariol se ha convertido en la segunda lengua de comunicacién internacional. Nuestra
lengua es hoy lo que es, por la cantidad de hablantes de que dispone, por la relativa
homogeneidad linglistica de que goza, por el protagonismo innegable que ostenta en
cientos de universidades, en centenares de periddicos de difusidon internacional, en
poderosas cadenas radiofonicas y de television; a todo ello se une hoy un transito que —
por fortuna— empieza a congestionarse en las autopistas informaticas. En efecto, es una
lengua hablada por muchas gentes en diversos paises del mundo. Una de las razones, tan
importante como el numero de hablantes, es que el espafnol es una lengua relativamente
homogénea, lo que significa que, salvo en contadas ocasiones —hablantes muy rurales o
manejo de una variedad jergal y marginal— la comunicacion entre hispanohablantes de
distintas latitudes, tanto si tienen el espanol como lengua materna o aprendida, es muy
fluida y sin graves rupturas comunicativas. A pesar de que el vocabulario ofrece conjuntos
bastante amplios de equivalencias; por ejemplo, camién, micro, colectivo, guagua, bus,
omnibus, autobus, una importante mayoria de hablantes «entiende» el térmmino
neutralizador autobus, aunque al hablar en su estilo espontaneo no suelan usarlo. En estas
ocasiones se habla de «nomina pasiva», a la cual pertenecen las palabras que, aungue no
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se actualicen en la comunicacion habitual, son en cambio descodificadas con facilidad. Es
verdad que se trata de procesos de seleccion que necesitan de una competencia idiomatica
que vaya mas alla del simple saber dialectal propio. Si este no es el caso, como suele
suceder con hablantes de bajo nivel educativo, no hay reemplazo posible y la comunicacion
se enfrenta con tropiezos. En oftras ocasiones, al sujeto que escucha términos
desconocidos para €l —los que pertenecen a ciertas normas dialectales en exclusiva— le
queda adn el recurso de poder hacer inducciones textuales si, por supuesto, el discurso o
el texto en cuestion ofrece las correspondientes claves semanticas que lo permitan.

Lépez Morales, H. (2005) Diccionario académico de americanismos. Presentacién y planta del
proyecto. Asociacion de Academias de la Lengua Espaficla y Academia Argentina de Letras.

1. ¢Cual es el tema central del texto?

A) La difusion de la lengua espafiola en el mundo
B) La intercomprension entre hablantes hispanos
C) El espaniol y su difusion en el contexto digital

D) El crecimiento raudo del espafiol y las razones

Solucion:
En efecto, en el texto se abordan las razones por las cuales el espafiol es una lengua
vigorosa en evidente crecimiento.
Rpta.: D
2. La palabra CONGESTIONARSE, en el texto, adquiere el sentido de

A) obstruir. B) amurallar. C) proliferar. D) entorpecer.

Solucion:
El vocablo alude al hecho de que el espafiol tambien aparece de forma abundante en
los contextos digitales; es decir, es una lengua que se manifiesta de forma sdlida en
multiples situaciones comunicativas.

Rpta.: C

3. Resulta compatible con la trama textual sefialar que la heterogeneidad semantica del
esparnol

A) ha crecido aceleradamente e impide ahora la comunicacion precisa.
B) no es obstaculo para la intercomprension fluida entre los hablantes.
C) determina que los hablantes traduzcan palabras permanentemente.
D) se manifiesta a través de un espectro léxico excesivamente exiguo.

Solucidn:
A pesar de las divergencias léxico-semanticas, el espafol permite la intercomprension
gracias a la nomina pasiva.

Rpta.: B
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4. Seinfiere del texto que un maovil de difusion de la lengua espanola es
A) el internet. B) el diccionario. C) la escuela. D) el hogar.

Solucion:
El autor sefala que el trafico digital esta congestionandose con usos del espariol; de
ello se deduce gue un movil de difusion es el internet.

Rpta.: A

5. Si un hablante de espafiol peruano, al conversar con un hablante de espafiol
peninsular, evidencia dificultad para interpretar el sentido de la palabra culebrén,

A) tendria que recurrir al diccionario para seguir dialogando.
B) podria acudir al recurso de las inducciones de tipo textual.
C) le preguntaria a su interlocutor por qué habla de esa forma.
D) buscaria informacion a traves de buscadores o traductores.

Solucidn:
Si existiera una dificultad interpretativa, el hablante recurriria al contexto para realizar
inferencias plausibles.

Rpta.: B

TEXTO 2

El estudio del lenguaje comprende un campo bastante amplio en el que, probablemente
estén involucrados incluso aspectos que estan fuera de toda indagacion linguistica. Pero,
i por qué estudiar el lenguaje? Existen muchas respuestas posibles para esta pregunta, y el
hecho de que centre mi atencion en una de ellas no desacredita a las demas ni pone en
tela de juicio su legitimidad. Uno puede, por ejemplo, encontrarse fascinado por los
elementos del lenguaje en si mismos, y deseara descubrir su orden y su composicion, su
origen en la historia o en el individuo, o el empleo que se les da en el pensamiento, la
ciencia, el arte y el intercambio social. Una razén para estudiar el lenguaje, y para mi,
personalmente, la razén mas apremiante, la constituye la tentacion de considerar que el
lenguaje es, segun la frase tradicional, «el espejo de la mente». Con ello no quiero decir
que los conceptos expresados y las distinciones desarrolladas en el empleoc normal del
lenguaje nos permiten penetrar en el funcionamiento del pensamiento y en el mundo del
«sentido comun» que la mente humana construye. Es mas intrigante aun, sobre todo para
mi, la posibilidad de que, mediante el estudio del lenguaje, podamos descubrir principios
abstractos que rijan la estructura y su uso; principios que son universales por necesidad
biologica y no por mero accidente histérico, y que derivan de las caracteristicas mentales
de la especie. Una lengua humana es un sistema de notable complejidad. Llegar a
conocerla constituye un triunfo intelectual extraordinario para una criatura que no esté
especificamente destinada a realizar tal proeza. Un nifio normal adquiere este
conocimiento después de haberlo oido durante relativamente poco tiempo y sin estar
sometido a un adiestramiento especifico. En ese momento, puede, practicamente sin
esfuerzo, hacer uso de una intrincada estructura de reglas especificas y principios de
orden que le permitan transmitir sus pensamientos y sus sentimientos a los demas,
suscitando en ellos nuevas ideas y sutiles percepciones y juicios. Para la mente consciente,
que no esté especialmente disefiada para tal proposito, reconstruir y captar lo que el nifio
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ha logrado intuitivamente y con esfuerzo minimo, se plantea como objetivo remoto. Asi
pues, en un sentido profundo y significativo, el lenguaje es un espejo de la mente; es un
producto de la inteligencia humana, creado de nuevo en cada individuo mediante
operaciones que estan fuera del alcance de la voluntad o la conciencia.

1.

¢ Cual es el tema central del texto?

A) El estudio del lenguaje desde un enfoque mentalista
B) El lenguaje y las perspectivas cientificas de estudio
C) La intuicion como mecanismo medular del lenguaje
D) Los principios y las reglas que definen al lenguaje

Solucion:

El autor se enfoca en el estudio del lenguaje desde un enfoque mentalista, aun
cuando existen diversas maneras de abordarlo.
Rpta.: A

La palabra INTRINCADA en el texto adquiere el sentido de

A) desordenada. B) asistematica. C) compleja. D) abigarrada.

Solucion:

Se trata de un conjunto de reglas complejo que, sin embargo, el hablante utiliza sin
mayor esfuerzo.
Rpta.: C

La frase «espejo de la mente» supone que el lenguaje es

A) la facultad de expresar emociones.
B) el reflejo de procesos cognitivos.
C) el resultado de la volicion humana.
D) producto del aprendizaje mecanico.

Solucién:
La manera de enfocar el lenguaje para el autor se sostiene en las implicancias de esta
facultad con la cognicion humana.

Rpta.: B

Acerca del desarrollo linglistico de los nifios, es incompatible afirmar que

A) depende del disefo cognitivo del lenguaje, definido bioldgicamente.

B) a una edad muy temprana adquieren un conocimiento muy complejo.

C) es posible que esté determinado por principios linglisticos universales.
D) estos requieren de la orientacion de los padres para adquirir una lengua.

Solucién:
Los nifios nacen con la capacidad de adquirir una lengua, no requieren de orientacion.

Rpta.: D
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5. Siun nifio careciera de la capacidad de adquirir una lengua,

A) seria incapaz de procesar los datos que oye con tanta rapidez y espontaneidad.
B) podria, a través de la ayuda de los padres, conocer cualquier lengua particular.
C) realizaria con cierta dificultad el aprendizaje de todos los principios universales.
D) usaria su conocimiento lingtistico basado en las dificultades del medio externo.

Solucion:
El proceso de desarrollo linglistico seria muy oneroso para el nifio si careciera de la
facultad del lenguaje.
Rpta.: A
SEMANA 17 B

TEXTO 1

Los primeros atisbos del lenguaje podrian remontarse hasta el Australopithecus afarensis
(cuyo primer ejemplar descubierto fue el famoso fosil del esqueleto de «Lucy»), nuestro
antepasado fosil mas remoto que vivid hace unos cuatro millones de afios, 0 quiza incluso
a una época anterior, ya que se ha hallado algunos fésiles que datan del periodo
comprendido entre la separacion de los humanos y los chimpances y la aparicion del A.
afarensis. Sin embargo, con especies mas tardias aparecen estilos de vida gue resultan
mas acordes con la existencia del lenguaje. EI Homo habilis, que vivio entre dos y dos
millones y medio de afios atras, nos ha dejado instrumentos de piedra hallados en refugios
que podrian haber sido viviendas o habitaculos para el despiece y almacenamiento de
carne. En cualquier caso, estos hallazgos dan indicio de cierto grado de cooperacion y
desarrollo tecnolégico. El H. habilis tuvo, ademas, el detalle de dejamos algunos craneos
que llevan impresas las marcas de los surcos de su cerebro. En ellos se distingue un area
de Broca bastante grande y prominente, asi como las circunvoluciones supramarginal y
angular (otras dos areas del lenguaje que aparecen en el diagrama del cerebro que
presentaremos a continuacion).

LOBULO
FRONTAL

LOBULO
PARIETAL

Area matora

Area de £
Broca

 Circunvola-
cidn angular

; aﬁ.rua auditiva Koous F. '

Cértex
Wernicke visual

CISURA DE
SILVIO LOBULD
‘OCCIPITAL
- LOBULD

TEMPORAL
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Todas estas regiones del cerebro se encuentran mas desarrolladas en el hemisferio
izquierdo. No obstante, no se sabe si el habilis utilizaba estas estructuras cerebrales para
hablar; no olvidemos que los monos también tienen una zona homadloga a nuestra area de
Broca. EI Homo erectus, que emigré desde Africa hacia buena parte del viejo mundo hace
entre un millén y medio y 500 000 afos, llegando incluso hasta China e Indonesia, ya
conocia el fuego y utilizaba, casi en todos los asentamientos en los que se han encontrado
restos suyos, el mismo tipo de hachas de mano de piedra simétricas y muy bien
terminadas. También en este caso cabria pensar que este desarrollo no fuera del todo
ajeno a la posesion del lenguaje, aunque tampoco hay datos que permitan asegurarlo.

Pinker, 5. (2018). El instinto del lenguaje. Cap. 11: «El Big Bang». Lima: Plan Lector del
Cepreunmsm.
1. El tema central del texto es

A) los estudios sobre los centros neuronales vinculados con el lenguaje humano y
sus funciones.

B) el Homo habilis y su capacidad para articular sonidos linglisticos a través del
cortex cerebral.

C) las zonas del cerebro que evolucionaron de forma inesperada hace 200 000 afios

aproximadamente.

D) las zonas cerebrales del lenguaje y su vinculacion con el rastreo de nuestros
antepasados.

Solucién:

En efecto, en este fragmento se plantean las zonas cerebrales vinculadas con el
lenguaje. Ademas, se hace un rastreo sobre la posibilidad de que estas hayan servido
para hablar en multiples ancestros.

Rpta.: D

2. En el texto el término ASEGURAR connota

A) caracter incuestionable. B) carencia de evidencia.
C) debilidad expositiva. D) asuncién idealista.
Solucion:

El término se refiere en el texto a la imposibilidad de sostener el uso del lenguaje por
parte de ancestros como el Homo erectus, de manera que se vincula con la falta de
evidencia empirica.

Rpta.: B

3. Esincompatible, respecto del area de Broca, afirmar que

A) constituye un area del cerebro de notable tamario y prominencia.

B) es imposible detectar un rasgo homaélogo en los primates actuales.
C) esta esta localizada en el hemisferio izquierdo del cerebro humano.
D) habria sido usada por el Homo habilis para comunicarse oralmente.
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Solucién:
En el texto se sefiala que existen zonas homologas a las de Broca en el cerebro del
chimpancé.

Rpta.: B

4, Se deduce del texto, respecto del grado de cooperacion del Homo habilis, que

A) podria estar vinculado con el habla, aungue es poco demostrable.
B) es una prueba de que este hablaba de forma parecida a nosotros.
C) ha sido suficiente para detectar la evolucion del lenguaje humano.
D) seria improbable que este se ejecute sin recurrir al habla humana.

Solucién:
El grado de cooperacidon nos muestra capacidad organizativa y, por consiguiente,
podria estar vinculado con el habla, aunque Pinker no esta seguro de tal asuncion.

Rpta.: A

5. Silos restos fosiles y los hallazgos arqueoldgicos permitieran sostener que el Homo
habilis presentaba mecanismos de abstraccion complejos,

A) habria mayor asidero para sostener que la seleccion natural determing al lenguaje
humano.

B) la capacidad linglistica podria haber derivado de cambios abruptos y recientes en
los primates.

C) el ser humano tendria que establecer un tronco evolutivo en comun con los
grandes simios.

D) habria mayor evidencia para sostener que los primates pueden aprender a hablar.

Solucion:
Si se detectara un mayor nivel de abstraccion a través de los restos arqueoldgicos, se
tendria informacion invaluable que cubra por lo menos dos millones de afos, por lo
que se podria explicar el lenguaje en términos evolutivos.

Rpta.: A

TEXTO 2

El Plato para Comer Saludable, creado por expertos en nufricion de la Escuela de Salud
Publica de Harvard vy los editores en Publicaciones de Salud de Harvard, es una guia para
crear comidas saludables y balanceadas, ya sean servidas en un plato o empacadas para
llevar en la merienda o almuerzo. Una copia en su refrigerador/nevera para recordar a
diario las comidas saludables y balanceadas es una buena medida. Entre las
recomendaciones, se debe incorporar color y variedad; sin embargo, las patatas (papas) no
cuentan como un vegetal por su efecto negativo en la azucar en la sangre. Son necesarios
los granos integrales e intactos —trigo integral, cebada, quinua, avena, entre otros— tienen
un efecto mas moderado en la azlucar en la sangre y la insulina que el pan blanco, arroz
blanco, y otros granos refinados. Ademas, se debe precisar que el pescado, pollo,
legumbres (habichuelas, leguminosas y frijoles), y nueces son fuentes de proteinas
saludables y versatiles; pueden ser mezcladas en ensaladas, y combinan bien con
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vegetales en un plato. Limite las carnes rojas, y evite carnes procesadas como los
embuditos (salchichas). Finalmente, se precisa omitir las bebidas azucaradas, limite la
leche y productos lacteos a una o dos porciones al dia, y limite el jugo (zumo) a un vaso
pequefio al dia.

{ 3

EL PLATO PARA COMER SALUDABLE

Use aceites saludables

{comao aceite de oliva o
canola) para cocinar, en .
ensaladas, y en la mesa, G001 Lirnite Iaf leche :-flficreos
Limite la margarina . {1-2 porciones al dia) y el
{mantequilla). Evite las puga {1 vaso pequena al dia).
grasas trans. GRANOS Evite las behidas azucaradas.

INTEGRALES

Tome agua, té, o café (con
poco o nada de azdear).

Mientras mas wvegetales y
mayar variedad, mejor. Las
patatas (papas) v las patatas

Coma una variedad de
granos (cereales) integrales

fritas (papas fritas/papitas) {coma pan da trigo integral,
no cuentan. pasta de grancs integrales,
PROTEINA y arraz integral), Limite los

granos refinados (como

Comma muchas frutas, de todos SALUDABLE arroz blanco y pan blanco).
los colores. Escoja pescados, aves, lequmbres
{habichuelas/leguminasas/frijolas), v
nueces; limite las carnes rojas v el queso;
& MANTENGASE ACTIVO! evite |a tocineta ["bacon’), carnes frias
) (hambres), y otras carnes procesadas.

© Harvard Unhaersity
Harvard T.H. Chan School of Public Health Harvard Medical School izt
The Nutrition Source Harvard Health Publications
k wiww hsph.harvard.edu/nutritionsource www.health.harvard.edu 4
v,

Harvard Health Publishing (2011). «Healthy Eating Plate». En Harvard Health Publishing. Harvard
Medical School. Recuperado de <https://www.health.harvard.edu/staying-healthy/healthy-eating-
plate>.

1. El tema central del texto es

A) los productos alimentarios que aseguran una dieta saludable.

B) lo cuestionable del consumo de productos lacteos y de carnes.
C) la piramide alimentaria sana segun la Universidad de Harvard.
D) el escaso interés por la alimentacién saludable segun Harvard.

Solucion:
El texto mixto se enfoca en la alimentacidon de forma sustancial, de forma que la
alimentacion saludable es el tema central.

Rpta.: A
2. Eneltexto, la palabra LIMITAR connota

A) vacuidad. B) eliminacion. C) reduccién. D) ausencia.
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Solucién:
El vocablo se usa para aludir al consumo de lacteos. Segun la infografia, deben
ingerirse de una a dos porciones, con lo cual el término connota REDUCCION.

Rpta.: C
3. Sobre el consumo de carnes rojas, es posible deducir que

A) Harvard aconseja la eliminacion de la dieta sana por su toxicidad.
B) su consumo excesivo puede resultar inconveniente para la salud.
C) mantiene un equilibrio dietético de forma conjunta con los lacteos.
D) en la misma proporcion que los lacteos resultan muy perjudiciales.

Solucién:
En el texto se indica que las carnes rojas deben limitarse, lo cual supone que, en
exceso, podrian resultar perjudiciales para la salud.

Rpta.: B

4. Resulta incongruente con el desarrollo del texto afirmar que el consumo de liquidos,
independientemente del tipo, es completamente saludable, porque

A) para un mejor balance es necesario tomar Unicamente mucha agua.
B) el café y el t& deben acompaniar a la leche para proveer nutrientes.

C) los jugos son igual de toxicos que el té con leche con mucha azucar.
D) el agua azucarada, los jugos en exceso, entre otros, deben evitarse.

Solucién:
En el texto se sefiala que las porciones de lacteos deben limitarse. Ademas, el agua
azucarada debe evitarse.

Rpta.: D

5.  Si un individuo sigue estrictamente las recomendaciones alimentarias, pero lleva una
vida completamente sedentaria

A) podria eliminar el consumo de cualquier carne.
B) deberia incidir en el consumo de carbohidratos.
C) deberia asegurarse que los aceites sean sanos.
D) podria ser un factor de riesgo contra su salud.

Solucidn:
Se indica en la infografia que, conjuntamente, el individuo debe mantenerse en
actividad. De manera que la buena alimentaciéon es condicion necesaria pero no
suficiente.

Rpta.: D
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TEXTO 3A

¢ Existen los paraisos de la prosperidad y de la justicia social? Lo mas parecido al nirvana
de progreso econdémico con atencion ciudadana que se puede apreciar en el planeta surge
en las Tierras Altas de Europa. La piedra filosofal de sus envidiables estados de bienestar
es el pragmatismo, forjado mediante una equilibrada estructura en la que se potencia, a
partes iguales, una economia de mercado con rigor presupuestario, por un lado, y la
cobertura estatal de servicios sociales de alta calidad, por otro, no precisamente baratos,
ya que su financiacion se eleva por encima del 40% de sus riguezas nacionales. Unos
cheques gue resultan posibles gracias a unos cuantiosos —y solidarios— ingresos fiscales.
El resultado es un histérico bagaje de éxito. Quizas los ejemplos mas nitidos de que
innovacion, competitividad y pleno empleo no estan refiidos con la solidaridad distributiva,
la conciliacion familiar y profesional, el respeto por el medio ambiente, los subsidios
sociales o una educacion y una sanidad que rozan la excelencia y unas pensiones
especialmente onerosas. También son los campeones de las reformas estructurales y
permanentes, indispensables para consolidar sus sistemas, porque gozan del beneplacito
de sus sociedades civiles, de manera gque son modelos a nivel mundial.

Herranz, Diego (2017). «Modelo social escandinavo: o como morir de éxito por esquivar el ideario
necliberal». En Publico. Recuperado de <https://www.publico.es/internacional/modelo-social-
escandinavo-morir-exito-esquivar-ideario-necliberal. html=.

TEXTO 3B

¢ Es Escandinavia el mejor lugar para vivir en el mundo? Las estadisticas parecen decir que
si: mejor lugar para formar una familia y para ser madre; region con un mayor indice de
igualdad y menor de corrupcion; educacion y sanidad publica universales y de calidad;
lugar donde la gente es mas feliz, etcétera. Pero ;v si no lo fuera? Los escandinavos son
los que mas antidepresivos consumen en el mundo, de acuerdo a cifras de la Organizacion
para la Cooperacion y el Desarrollo Economicos (OCDE). Ademas, las escuelas danesas
no tienen grandes resultados —de acuerdo con la prueba PISA—, la mayor parte de las
muertes de hombres en Finlandia estan relacionadas con el alcohol (tal y como indica el
Sistema de Estadisticas de Finlandia), Suecia es uno de los diez mayores exportadores de
armas del mundo de acuerdo al Instituto Intemacional de Estudios para la Paz de
Estocolmo. Tambien existe cierta hipocresia en la sociedad noruega cuando, siendo uno de
los principales paises exportadores de petréleo, aboga por un medio ambiente mas limpio.
Sin dejar de reconocer la fascinacion que ejerce el sistema ndrdico, afirmar que es un
modelo de vida o un paraiso es exagerado e insostenible.

Ricciardelli, Alvaro (2014). «El lado oscuro del paraiso escandinavo». En BBC. Recuperado de
<https:/'www.bbc.com/mundo/noticias/2014/02/140207_mitos_escandinavia_a=.

1. El conflicto textual esta centrado en

A) los multiples factores del éxito social de los paises nérdicos.
B) el regimen economico de Escandinavia y su evidente éxito.
C) la consideracion de los paises escandinavos como paraisos.
D) algunos cuestionamientos del liberalismo de las Tierras Altas.
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Solucién:
Los textos se contraponen en torno a la consideracion de los paises escandinavos
como opciones inopinadas para vivir.

Rpta.: C

2. Eneltexto A, el término NIiTIDO connota

A) evidencia palmaria. B) condicion necesaria.
C) fortaleza social. D) afirmacion ideal.
Solucidn:

El termino se refiere a los ejemplos que validan el éxito de los paises escandinavos,
de manera que connota EVIDENCIA PALMARIA.
Rpta.: A

3. Es compatible, sobre las pruebas educativas estandarizadas que se aplican en los
Tierras Altas, afirmar que

A) en el caso de Dinamarca los resultados estan lejos de ser auspiciosos con la
calidad educativa sostenida.

B) desdicen el llamado «paraiso escandinavo», pues en todos los paises han
derivado en rotundos fracasos.

C) han sido aplicadas con éxito en Escandinavia y paises como Espafia intentan
imitar su modelo educativo.

D) constituyen un ejemplo evidente de la manipulacion mediatica que promueven los
paises nordicos.

Solucién:
En el texto se indica que Dinamarca es evidencia de que no en todos los casos la
educacion funciona, de manera que es la Unica aseveracion compatible con el texto.

Rpta.: A

4. Es posible deducir que los reparos ofrecidos por el autor del texto B son consistentes,
porgue

A) los resultados educativos son negativos en cada uno de los casos.
B) estos estan basados en indicadores de diversas organizaciones.
C) la brecha salarial, aungue velada, es alta en paises como Noruega.
D) el regimen tributario impuesto es draconiano para los europeos.

Solucion:
En el texto B se usan cifras de distintas instituciones, de manera que la evidencia
estadistica le permite sostener su posicion.

Rpta.: B
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5. Si en el futuro los resultados educativos en todos los paises escandinavos fueran
optimos,

A) los tributos excesivos que imponen estos dejarian de desencadenar despidos y
suicidios masivos.

B) la depresion seria por fin superada al implantarse una personalidad exitosa en
cada adolescente.

C) el argumento de la educacion como evidencia de eéxito del modelo nodrdico
resultaria razonable.

D) el autor del texto A dejaria de ocultar la evidencia de la crisis educativa de estos
para defenderlos.

Solucién:
Si la totalidad de paises escandinavos presentaran resultados homogéneos, el
argumento educativo se sostendria ante la evidencia.

Rpta.: C

SEMANA 1C
TEXTO 3

In the late 1990s, Japan found that a large number of its adolescents and young adults were
having almost no social contact at all, save for some communication with their families.

In 2010, the Japanese government estimated that there are 700,000 individuals living as
hikikomori within Japan, with an average age of 31. Current research suggests that the
problem has become more common in many parts of the world— and we need a better
diagnosis for it.

It was called hikikomori (or & Z % Y in Japanese), meaning “pulling inward, being
confined” or more colloguially —being a shut-in. Hikikomori essentially withdraw from social
life without any underlying physical or mental condition. Usually, hikikomori develops over
an extended period of time.

This condition also rarely changes for the better. According to interviews and surveys with
hikikomori, oftentimes, the mere thought of renouncing this lifestyle can produce distress.
Social withdrawal means hikikomori stay indoors almost every day, and they might live with
their families or on their own. This is not just a form of social anxiety, most researchers
studying it are pushing to classify it as a pathological condition.

Mihai A. (January 22, 2021). What is Hikikomori, the Japanese phenomenon of extreme social
isolation — and why it seems to be spreading. It was recovered from
https:/imww.zmescience.com/science/hikikomori-loneliness/ (Edited text).

1.  The topic of the passage is

A) hikikomori's habits. B) hikikomori's definition.
C) hikikomori's description. D) hikikomori's progression.
Answer:

Basically, the text shows aspects in order to define hikikomori's condition.
Key: B
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2. Inthe text, CHANGE FOR THE BETTER can be replaced for

A) improve. B) shift. C) worsen. D) remain.

Answer:
It something changes for the better it means that IMPROVES.
Key: A

3. It can be inferred that hikikomori condition

A) is no underlying mental triggering factor.
B) isn't like a switch that suddenly turns on.
C) is due to unpleasant social experiences.
D) is exclusively of teenagers and adults.

Answer:
The text says: “Usually, hikikomori develops over an extended period of time”.
Therefore, that condition does not develop suddenly.

Key: B

4. According to the passage, hikikomori people today

A) feel uncomfortable with their surround.
B) can improve with psychological support.
C) is much more widespread than before.
D) are selfish and cautious with strangers

Answer:
From the statement “Current research suggests that the problem has become more
commeon in many parts of the world", it is compatible affirm that this condition is much
more widespread now than it was in the past.

Key: C

5. If a teenager was forced to live in confinement,

A) he could not be a hikikomori despite he lives alone during a long time.
B) he would undoubtedly be sick with a contagious and emerging disease.
C) it would be because his family would be in trouble and try to protect him.
D) he could not be called hikikomori because his isolation is not voluntary.

Answer:
It is understood that hikikomori lives in voluntary isolation, no one forces to him to live
in that way, so in he proposed situation, it would not be possible called like that

Key: D
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TEXTO 4

Many of us are familiar with workplace burnout —the feeling of extreme physical and
emotional exhaustion that often affects doctors, business executives, and first-aid workers.
Burnout has been called a stress syndrome. However, the World Health Organization
(WHO) now refers to burnout as “syndrome conceptualized as resulting from chronic
workplace stress that has not been successfully managed,” in the organization's
International Classification of Diseases (ICD-11) diagnostic manual of 2019.

The change in definition may help bring about an increased awareness and allow people to
access better treatment, remove the stigma that surrounds burnout and will make it easier
to study burnout and the impact it has on others.

The three symptoms included in the list are:

- feelings of energy depletion or exhaustion
* increased mental distance from one’s job or feelings negative towards one’s career
+ reduced professional productivity

People with symptoms of burnout may fear that taking time away from work or investing in
self-care makes them “weak,” and that burnout is best overcome by working harder.
However, left untreated, burnout can cause people to become depressed, anxious, and
distracted, which can impact not only their work relationships, but their personal
interactions, too.

Fraga, J. (June 5, 2019). Why the WHO's Decision to Redefine Burnout Is Important. It was
recovered from https://'www_healthline_com/health/mental-health/burnout-definition-world-health-
organization#A-change-in-definition-may-help-remove-the-stigma-that-surrounds-burnout (Edited
text)

1.  Which is the main idea of the text?

A) Some side effects of burnout in people daily lifestyle.

B) All symptoms to physicians diagnose burnout iliness.

C) The impact that burnout definition was updated recently.
D) Burnmout or a new global disease recognized by the WHO.

Answer:
It is explained that the recently change of the definition of burnout has important
consequences.

Key: C

2. The word AWARENESS implies all, except
A) deceive. B) knowledge. C) understanding. D) learn.
Answer:
AWARENESS in English means "knowledge or understanding of a particular subject

or situation”, so this not implies DECEIVE.
Key: A
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3.

It is inferred about the symptoms of burnout

A) can reduced at all when the workday is over.
B) can be reduced easily at the present time.

C) only impact the way we deal with co-workers.
D) can slow down the daily work duties assigned.

Answer:
From the second symptom of burnout it is inferred who suffers that iliness may
procrastinate his work duties.

Key: D

If burnout did not impact people’s mental health,

A) it could not be regarded as a disease by WHO.

B) this one would have physical symptoms anyway.
C) people who suffer it would be able to work more.
D) those who have it don’t need occupational support.

Answer:
According to the passage, burnout is “the feeling of extreme physical and emotional
exhaustion”, then if it didn't damage mental health, it could still affect physical health.

Key: B
It is incompatible that the update of burnout’s definition

A) makes it more difficult the treatment of burnout patients.

B) may help dismantle the misbelief that it's “nothing serious.”
C) serves to distinguish it from other mental health concerns.
D) can avoid that people who suffer it feel less ashamed.

Answer:

According to the third paragraph: “The change in definition may help bring about an
increased awareness and allow people to access better treatment, remove the stigma
that surrounds burnout and will make it easier to study burnout and the impact it has

on others”, so the first sentence is incompatible.
Key: A

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 17



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

1. Latabla muestra el Movimiento Migratorio Internacional con respecto a la salida de los
peruanas/os segun continente de destino del afo 2019. Determine, aproximadamente,
el porcentaje de las peruanas/os que salieron a Oceania y Asia, con respecto a las
peruanas/os que salieron a Europa, en el afio 2019.

MOVIMIENTO MIGRATORIO INTERNACIONAL
Salida de peruanas/os segun continente de destino, aino 2019

Continente 2019

Total 3984 008
Ameérica 3 688 759
Ameérica del Norte 578072
Ameérica del Centro 245 468
América del Sur 2 865 219
Europa 293 254
Asia 643
Africa 256
|Oceania 65
Otros 1031

Nota: Informacion al 31 de diciembre de 2019
Fuente: Superintendencia Nacional de Migraciones

A) 0,34% B) 0,24% C) 0,12% D) 0,43%
Solucién:
Porcentaje pedido = 02 %43) | 100% = 0,2414289%

203 254

Rpta.: B
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2. El grafico muestra la inversién publica en millones de soles, del gobierno central y
gobiernos subnacionales (regionales y locales) de acuerdo con las cifras dadas por el
Ministerio de Economia y Finanzas, en el periodo de enero a octubre de los afios
2018 y 2019.

Ejecucion de la inversion publica
segun nivel de gobierno
S/ millones
10590

9724 - Afos
8749)... I A 2018

7764]— m2019

4265 ........... ...
42331 S-S -

Gob. central Gob. regionales Gob. locales

|I. Determine en cuanto disminuyd, aproximadamente, el porcentaje de la inversion
publica del afio 2018 al 2019, en los gobiernos regionales.

Il. Determine en que ano, la inversién publica fue mayor.

A) 0,75%-2019 B) 0,8%-2019 C)0,75%-2018 D) 0,8%-2018

Solucion:

Resolviendo (1)

4233-4265
4265
Luego, disminuyd en 0,75%

Variacién porcentual =( ]l{lﬂ% =—0.750

Resolviendo (1)

Inversion publica afio 2018:
7764 + 4265 +10590 = 22619

Inversién publica afio 2019:

9724 + 4233 + 8749 = 22706

Luego, en el afio 2019 la inversion publica fue mayor.
Rpta.: A
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3. El siguiente grafico muestra la distribucion de los residuos domesticos generados por
un distrito de la ciudad de Lima. Si el plastico genera 39 toneladas de residuo, ¢jcual o
cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas?

I. Los residuos organicos superan en 111 toneladas a los residuos de vidrio.

Il. La suma de los residuos de “otros tipos” y los residuos de papel y carton es de
60 toneladas.

Ill. Los residuos de papel y carton son de 58 toneladas.

Distribucion de los residuos
domésticos segun el tipo de material

Organicos

52%

A) Solo I B)lyll C)lyll D) Solo |

Solucidn:

Residuos en toneladas:
Vidrio: 45

Papel y carton: 48
Plastico: 39

QOrganicos: 156
Otros: 12
Valores de verdad de las afirmaciones:

|. Verdadera.
Il. Verdadera.
Ill. Falsa.

Por tanto, afirmaciones verdaderas: | y Il
Rpta.: B
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4. Miguel junto a sus dos hijos Fernando y Mathias juegan, entre ellos, un torneo de
fulbito de mesa, jugando todos contra todos, en una sola ronda. Por partido ganado se
otorga 3 puntos, por partido empatado 1 punto por equipo y por partido perdido 0
puntos. Si al final del torneo se observa la siguiente tabla, donde GF son los goles a
favor, GC los goles en contra y Puntos el puntaje obtenido por cada uno de ellos,
¢ cual fue el resultado del partido entre Miguel y Fernando, si hubo una diferencia de 4
goles entre ellos?

A) 5-1 GF | GC | Puntos
B) 4-0 Miguel 3 3
C) 6-2 |Fernando] 3 1
Mathias 1 4
D) 7-3
Solucién:
PG PE PP [|Puntos| GF GC
Miguel 1 0 1 3 3
[Fernandol 0O 1 1 1 3
Mathias 1 1 0 4 1

Miguel-Fernando | Miguel-Mathias | Fernando-Mathias

3] 2 0 1 1 1

Rpta.: C

5. La final de un torneo de fulbito lo disputaron los equipos de Ancon, Lima y Lurin,
jugando todos contra todos, en una sola ronda. En la figura se muestra la tabla con
algunos datos: partidos jugados (PJ) de cada equipo, por partido ganado (PG) se
otorgd 3 puntos, por partido empatado (PE) se otorgd 1 punto y por partido perdido 0
puntos. Ademas, los goles a favor de cada equipo coincidieron con sus respectivos
puntajes. Si el equipo de Lima recibid en total 3 goles y en el partido que gand Lurin
se anotaron la mayor cantidad de goles, ;cual fue el resultado del partido entre Lima y
Lurin, en ese orden?

A)0-3 PJ | PG | PE
B) 1-3 Ancoén 2 1 1
C)0-2 Lima 2 1

Lurin 2 1 0
D) 1-2
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Solucidn:

Colocando algunos datos necesarios en la tabla
PJ | PG | PE | PP | GF | GC |Puntos

Ancéon 2 1 0 4 4
Lima 0 1 1 3 1
Lurin 1 0 1 3 3

Ancon-Lima Ancon-Lurin Lima-Lurin

X X 4-x X 1-x  3-x

Si x=0 0 0 4 0 1 3

Rpta.. B

6. En el encuentro de voley entre los equipos Aliados y Brisas, la tabla muestra la

cantidad de puntos obtenidos por cada equipo en los cuatro sets jugados.

N° Set | Puntos de Aliados | Puntos de Brisas
1 25 19
2 25
3 25 21
4

Si la cantidad total de puntos obtenidos por Aliados fue de 101 y en el cuarto set,
Aliados gano por la minima diferencia, ¢cual pudo ser el minimo puntaje obtenido por
Brisas en el cuarto set?

A) 26

B) 25

Solucion:

Reglas del jueqgo:

C)23

D) 27

Un partido de véleibol tiene un minimo de 3 sets y un maximo de 5 sets.

Gana un set el equipo gque primero hace 25 puntos con una diferencia de
2 puntos con respecto al otro equipo.
Si el juego esta empatado, en 24-24, el set continuara mas alla de 25, hasta
que un equipo pueda obtener una diferencia de 2 puntos y ganar el set

Ejemplo: 26 a 24, 0 27 a 25, 0 28 a 26, etc.

Ganara el partido el equipo que primero gane 3 sets.
En caso de empate en 2 sets a 2, se disputara el set de desempate o Tie-Break

de 15 puntos.
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e« Gana el Tie-Break y el partido el equipo que marque los primeros 15 puntos,
con una diferencia minima de 2 puntos; o continuar hasta obtener la diferencia

de 2 puntos.

En el problema:

N® Set | Puntos de Aliados | Puntos de Brisas
1 25 19
2 a 25
3 25 21
4 b+2 b

Puntos de Aliados:
25+a+25+b+2=101=a+b=49

PMinimo = @Maximo =23
. b=26

Rpta.. A

Jorge Luis tiene S/ 90, en monedas de S/ 5 y S/ 2. Se desea saber cuantas monedas

tiene Jorge Luis de cada denominacion.
Informacion brindada:

(1) Los dos tercios del total de monedas son de S/ 2.
(Il) Hay 10 monedas mas de S/2 que de S/ 5.

Para resolver el problema

A) solo la informacion | es suficiente.

B) solo la informacion Il es suficiente.

C) cada informacién por separado es suficiente.
D) es necesario usar ambas informaciones.

Solucion:
Sean: x=# monedas de S/ 5
y=# monedas de S/ 2

Dato general: 5x + 2y=90
De I: %{x +v) =y luego y = 2x
Reemplazando en dato general:

5x + 2(2x) =90
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Luego x=10 entonces y=20.

Del:y—x=10 - y=x+10

En dato general: 5x +2(x4+10) =90 - 7x =70 = x = 10.

Luego y=20.

Por lo tanto, cada informacion por separado es suficiente.

Rpta.: C

8. Pedro, Jose, Luis y Daniel tienen cada uno, profesiones diferentes: uno de ellos es
medico; ofro, contador; otro, abogado y otro, ingeniero. Se sabe que Pedro y el
contador no son amigos. Se desea determinar |la profesion de cada uno de ellos.

Informacion brindada:

(1) Daniel es primo del abogado, y este es amigo de Luis.
(II) El ingeniero es amigo de Luis y del medico.

Para resolver el problema

A) la informacion | es suficiente.
B) la informacion |l es suficiente.
C) es necesario usar ambas informaciones.
D) cada una de las informaciones por separado es suficiente.

Solucidén:

Coloquemos los datos en una tabla de doble entrada:

Médico

Contador

Abogado

Ingeniero

Pedro

No

José

Luis

Daniel

Usando dato |: Daniel es primo del abogado y este es amigo de Luis; de esta
informacion se deduce: Daniel no es abogado y Luis tampoco es abogado. Y, por el
dato, Pedro no puede ser abogado, asi se tiene la siguiente tabla. Usando el dato |
no podemos llegar a conocer la profesion de cada uno.

Médico |Contador|Abogado | Ingeniero
Pedro No No
Jose No No Si No
Luis No
Daniel No
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Usando dato II: El ingeniero es amigo de Luis y del médico; de aqui se deduce lo
siguiente, pero no se puede saber la profesion de cada uno de ellos.

Medico | Contador | Abogado | Ingeniero
Pedro No No
José
Luis No No
Daniel

Usando dato | y II: Usando ambas informaciones se puede completar la informacion

pedida.
Medico | Contador | Abogado | Ingeniero

Pedro Si No No No

Jose No No Si No

Luis No Si No No

Daniel No No No Si

Por tanto, es necesario usar ambas informaciones.
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El grafico muestra la disposicion por votar, de 500 personas, en las elecciones
presidenciales del 11 de abril de 2021, que fueron preguntadas durante 5 meses
consecutivos. jQué porcentaje fueron las personas que afirmaron que “no iran a
votar” en marzo de 2021 con respecto a las personas que afirmaron “no saben” en los
meses de diciembre de 2020, enero de 2021 y febrero de 20217

Disposicion por votar

Sl i 3 VOL e MO i 3 vOlar Mo sabwe
14% 7124 72% 79%,
o .--_____..- ]
66% —
25%
o, Q
2% WR W% O
Q b 39‘
il 8% 9% = 2%
Oct D Erwe Fich Mr
FUENTE: Datum Imternacional
A) 95% B) 50% C) 97.5% D) 83,3%
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Solucién:
Del grafico tenemos que:

% Personas que no irian a votar marze = 19
% Personas que no saben dcafeb=8 + 9+ 3 =20

Por regla de tres:

20 — 1[]{]%1 e 19 . 100%

195> p | 20 %

Rpta.: A

2. En el cuadro mostrado, se resume el tiempo de aparcamiento de 125 vehiculos que
utilizaron el servicio en una playa de estacionamiento de un distrito limefio. Si la playa
cobra S/ 3 por cada “30 minutos © menos de 30 minutos” de aparcamiento, estime el
monto que percibio por el servicio de aparcamiento de esos 125 vehiculos.

A) S/ 750 Tiempo ( en minutos) N® de vehiculos
(20, 30] 15
7
B) S/ 840 (30, 40] 15
.;:413,5{]] 35
C) S/ 950 (60, 80] 25
(80, 90] 10
90 , 100 10
D) S/ 960 { ]
(100 , 120] 15
Solucion:
Considerando la tabla se deduce que:
HNUTOS
I De E ”l.; ! -|.III' -T.I:‘- De
=0a|30a]| 40a | 60a | 80a | 90a I 100 2
DV | 40 | 60 | 80 | 9 | 100 | 120
15| 15| 35 [ 25 | 10 | 10 15

/6 | /6 | /9 | /9 | /12| s

590 §/210 §/225 §/90 §/120 §/180

Monto percibido = 960 soles.
Rpta.: D
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3. En el grafico 1 se muestra la evolucion de todas las exportaciones de la empresa
SEPAEXPORTADORA desde el afio 2017 hasta el afio 2021, mientras que en el
grafico 2 se muestra las exportaciones, de dicha empresa, en el afio 2021. Si en el
afio 2017 las exportaciones de tejido de alpaca fueron de 9,75 millones de délares,
ien queé porcentaje aumentd, en el rubro de tejido de alpaca, la exportacién en el afio
2021 con respecto a la del afio 20177

A)12% EVOLUCION DE LAS EXPORTACIONES
DE SEPAEXPORTADORA

millones de dolares
3

B) 5%

2017 2018

Solucién:

2019

Grafico 1

2020

] S
26,1
C)13,6% 254 -
: I I I
D) 6,5%
Afio

2021

EKFORT;;CIGH ES DEL
ANO 2021
Tejido de

Grafico 2

Exportaciones de alpaca (afio 2021)=26%(42,6)=11,076 millones
Porcentaje= (11,076-9,75 )/9,75 (100%) =13,6%

Rpta.: C

4. En un torneo de fulbito han participado 4 equipos: Albos, Buenos, Cuervos y
Duendes, jugando todos contra todos, en una sola ronda. El campeonato finalizé con
la clasificacion mostrada en la tabla. Si por partido ganado se otorgan 3 puntos, por
empate se otorga 1 punto y por partido perdido cero puntos, determine el resultado
del partido jugado entre Albos y Duendes, en ese orden.

A) 2-0 Puntos Goles a favor Goles en contra
Albos 5 3 1

5) 10 Buenos 5 3

C) 3-0 Cuervos 3 2 2

D) 1-1 Duendes 1 0 3
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Solucion:
Puntos cF | ce | pe | PE] PP Albos-Buenos 111
Albos 5 3 1 1 2 0 Albos-Cuervos 0|0
Buenos 5 4 3 1 2 0 Albos-Duendes 210
Cuervos 3 2 2 3 0 Buenos-Cuervos 2|2
Duendes 1 0 3 1 2 Buenos-Duendes 110
Cuervos-Duendes 0|0

Rpta.: A

§. Tres equipos: Cantolao, Pacas y Balnearios disputan la final de un campeonato de
fulbito jugando todos contra todos, en una sola ronda. La tabla muestra los goles a
favor (GF) y los goles en contra (GC) de los tres equipos. Si en el resultado del partido
entre Cantolao y Pacas, este ultimo perdié por dos goles de diferencia, ;cual fue el
resultado del partido entre Cantolao y Balnearios, en ese orden?

A)2-4 Equipos GF GC
B)3-3 Pacas 4 7
C)4-2 Cantolao 7

D) 1-5 Balnearios 6 3
Solucidn:

Resultados:

f’afas « Cantolao, Baln farr'm “— Eanlolan , Baln farr'o.s [ ’ai:as
3 4 2 2

Por lo tanto, el resultado Cantolao — Balnearios: 2 - 4.
Rpta.: A

6. Juan le gano un partido de tenis, al mejor de tres sets, a Victor. Si en total jugaron
19 juegos, ¢ cuantos fueron los posibles resultados del partido de tenis?

A)15 B) 11 C)13 D) 12
Solucidn:

Informacion sobre Tenis.- Un partido de tenis se juega con 2 jugadores (partido
individual) o cuatro jugadores (partido de dobles). Cada partido de tenis se juega al
mejor 3 sets o 5 sets. Si el partido se juega al mejor de 3 sets, se juegan a lo mas 3
sets y gana el partido el jugador que gana 2 sets, solo se jugara el tercer set si cada
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jugador ha ganado un set. Si el partido se juega al mejor de 5 sets, se juegan a lo mas
5 sets y gana el partido el jugador que gana 3 sets. En un partido de tenis 0 se gana o
se pierde. Cada set esta compuesto por juegos. El jugador A gana un set al jugador B,
Si:

a) El jugador A gana 6 juegos, el jugador B gana menos juegos que el jugador Ay la
diferencia minima entre la cantidad de juegos ganados por ambos jugadores es 2.

o b) El jugador A gana 7 juegos y el jugador B gana 5 juegos (7-5). En este set hasta
terminar el décimo juego, cada jugador ha ganado 5 juegos.

o c) El jugador A gana 7 juegos vy el jugador B gana 6 juegos (7-6). En este set hasta
terminar el decimo juego y hasta terminar el decimosegundo, ambos jugadores han
ganado la misma cantidad de juegos.

Segun las reglas del Tenis, los resultados en un set pueden ser: 6-0, 6-1. 6-2. 6-3, 6-
4,7-5,7-6.
6-3 : significa que un jugador le ha ganado un set al otro jugador, por 6 juegos a 3
juegos (uno gano 6 juegos y el otro gand 3 juegos).

Como Juan le gand un partido de Tenis al mejor de 3 sets a Victor, entonces el
resultado del partido es: 2 sets a 0 set (se jugaron 2 sets) 0 2 sets a 1 set (se
jugaron 3 sets).

Si Juan le gano a Victor en 2 sets. (2 sets a 0 set, Juan gano los 2 primeros sets y
Victor no gano set alguno).

Posibles resultados de Juan vs. Victor:

6-0, 7-6
6-1, 7-5
6-3, 6-4
6-4, 6-3
7-5, 6-1
7-6, 6-0

Si Juan le gand¢ a Victor en 3 sets. (2 sets a 1 set, Juan gané 2 sets y Victor gano 1
set)

Posibles resultados de Juan vs. Victor:

Hay 12 posibles resultados
Rpta.: D
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7. Se dibuja en la pizarra un rectangulo cuyo perimetro es de 60 cm. Se desea
determinar los lados de dicho rectangulo.

Informacion brindada:

(I) La medida del menor lado es un tercio de la medida del mayor lado.
() El doble de la medida del menor lado, aumentado en 2,5 cm, es igual a la medida
del mayor lado, disminuida en 2,5 cm.

Para resolver el problema

A) Cada informacion por separado es suficiente.
B) Solo el dato 1l es suficiente.

C) Es necesario usar |, y Il conjuntamente.

D) Solo el dato | es suficiente.

Solucidn:

Sea a: el lado menor del rectangulo
Sea b: el lado mayor del rectangulo
Entonces el perimetro del rectangulo: 2a+ 26

b

Usando solo |:

1 4 .
b=33—a3+33=30—>4a= ?5:53 = ?5 , usando solo |, encontramos lo pedido.

Usando solo Il

2.5'+2,5=b—2,5—}f}:2¢?+5—}3=%:b =z—5, usando solo I, encontramos lo pedido.

Por tanto, cada informacién por separado es suficiente.
Rpta.: A

8. Setiene ncubos de aristas 1 cm, 2cm, 3 cm, ..., n cm. Se sabe que:

(1) A=1+2+3+...+n
(I1) B= 13+23+33+._+n?

(I11) La media geométrica de A y B es 15y15
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Indique la proposicién verdadera.

A) Los tres datos son insuficientes para calcular el valor de n.

B) Los tres datos son suficientes para calcular el valor de n, pero insuficientes para
calcular la suma de las areas laterales de los n cubos.

C) Es necesario conocer la media aritmeética de A y B para calcular la suma de las
areas laterales de los n cubos.

D) Los tres datos son suficientes para calcular el valor de n y para calcular la suma
de las areas laterales de los n cubos.

Solucion:

Los datos son suficientes

- n(n+1)
AT
B — ln(nz—l- 1}Jz _

VAB =AVA=15J15 -5 A=155 nn+1)=30>n=5
Suma de areas laterales = 4(1% + 22 + 3% + 42 + 5%)
Rpta.. D
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Aritmeética

EJERCICIOS

1.  Un grupo de 5 varones y 4 mujeres asisten a una terapia de meditacion grupal. La
terapista indica lo siguiente: “"Nos ubicaremos, sobre una circunferencia, de modo que
no haya dos mujeres juntas ni dos varones juntos” ;De cuantas maneras diferentes
se pueden ubicar todos para dicha terapia?

A) 1440 B) 2160 C)720 D) 2880
Solucidn:

Numero de pacientes varones: V=5

Numero de pacientes mujeres: M=4

Namero total de mujeres: & (considerando a la terapista)

#maneras= [PC] _5" xP_5=41x5!=2880
Rpta.: D

2. Angel tiene 7 hermanos, de ellos 3 son varones y 4 mujeres. En su trabajo recibi6 de
obsequio 6 entradas a un concierto, por ello decide invitar a 5 de sus hermanos, en
los cuales haya por lo menos 3 hermanas. jDe cuantas maneras distintas podra
realizar la invitacion?

A) 32 B) 28 C) 33 D) 24
Solucion:
#Var=3
# Muj = 4

#maneras diferentes (para invitar) = 3 Muj y alo mas 2 Varo 4 Muj y a lo mas 1 Var
= C3[C3 + € + G + cied + ¢}

=4(1+3+3)+1(1+3) =32
Rpta.: A

3. En un grupo de 10 amigos, determine la cantidad total de distribuciones que se
pueden formar con las fechas de sus posibles cumpleafios que pueden darse en un
afno no bisiesto.

A) 3661 B) 36512 C) 365 D) 365
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Solucidn:

Considerando que el afio tiene 365 dias y que puede pasar que varias personas
cumplan en la misma fecha entonces

VR(365;10) = 365"
Rpta.: C

4. En cierta farmacia, se venden mascarillas quirirgicas de color negro, celeste, rosado
y verde. Si Juan decide comprar 6 mascarillas quirirgicas en dicha farmacia, ¢de
cuantas maneras diferentes puede realizar su compra?

A) 96 B) 360 C) 84 D)126
Solucion:
#MANERAS = CR'=C**'=(’ = % -84

Rpta.: C

5. Faltando 4 estaciones para terminar su recorrido en uno de los trenes de la Linea 1
del Metro de Lima, aun quedan 6 pasajeros. Si ya no subieron mas pasajeros, ;de
cuantas maneras diferentes pueden bajar dichos pasajeros en las estaciones

restantes?

A) 1296 B) 4096 C) 2048 D) 1024
Solucion:

De los datos tenemos: VR = 4°=2"=4096

Rpta.. B

6. En una fruteria venden los siguientes tipos de platanos: seda, isla, bizcochito,
manzanito, bellaco, palillo y organico. Si Maziel compra 5 platanos, ;de cuantas
maneras diferentes podra realizar dicha compra?

A) 462 B) 5544 C) 330 D) 3960
Solucién:
ER'E=E§+5_1 =CE:1 ='?><E!><9><1{]><'11 — 462

120
Rpta.: A

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Piag. 33



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

o

Ocho amigos, donde hay una pareja de enamorados, asisten a un evento en el que
solo encuentran una fila de 6 asientos adyacentes desocupados. Si los enamorados
tienen que estar juntos y sentados, ;de cuantas maneras diferentes podran sentarse
6 de ellos?

A) 1800 B) 720 C) 120 D) 3600

Solucion:

Cixc5xs5!(2!) = 3600
Rpta.: D

A una reunion de estudiantes asisten 6 mujeres y 8 varones, con ellos se desea
formar un comité de estudios mixto de 4 personas, donde haya por lo menos
2 mujeres. Determine el nimero de formas diferentes en que se puede formar el
comite de estudios.

A) 580 B) 480 C) 520 D) 560

Solucion:

6 mujeres; 8 varones
Comite de estudios
de 4 personas, como: MMVV; MMMV
Minimo 2 mujeres
~ #(Formas)=C$ . C§ +C§ . C? =580

Rpta.: A
Alberto, Brad y Luis acuden a un restaurante con Elva, Sonia y Valeria, donde
encuentran desocupada solamente una mesa circular con seis asientos vacios. Si
Alberto y Elva deciden sentarse juntos, al igual que Sonia y Valeria ;de cuantas
maneras se pueden ubicar todos alrededor de dicha mesa?

A) 24 B) 20 C) 36 D) 18

Solucion:

# de formas = P, x2x2!1=32k21=24
Rpta.: A
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10. Cuatro estudiantes ganan una beca por un trabajo de investigacion, con la condicion
que tres de ellos deberan viajar a un congreso. Determine:

a. el numero maneras distintas que podran hacer ese viaje, sin restricciones.

b. el nimero de maneras distintas que podran realizar ese viaje si tienen cargos
como: coordinador, secretario y prensa. Dar como respuesta la suma de
maneras en ambos casos.

A) 20 B) 18 C) 24 D) 28

Solucion:

C;' + V; =4+24=28
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La evaluacion diagndstica del 5to de secundaria EBR planteado por el MINEDU, que
es un insumo para el analisis pedagégico y toma de decisiones respecto a la
planificacion curricular, consta de 28 preguntas: 23 de opcion multiple (4 alternativas
c/u), 3 de respuesta abierta extensa (RAE) y 2 de respuesta abierta corta (RAC). Las
preguntas abiertas pueden ser respondidas de manera adecuada, parcial, inadecuada
U omitida. Si un estudiante en particular rinde la prueba, ;de cuantas formas
diferentes puede responder dicha evaluacion?

A) 578 B) 573.4° C) 47° D) 23%.4°

Solucion:
Las 23 preguntas de opcién multiple pueden responder la opcion A), B), C), D) u omitir
(5 formas de responder para cada pregunta) - VR:?

Las preguntas abiertas pueden responder como adecuada, parcial, inadecuada u
omitida — VR

#formas = VREZVR; = 5%3.4°
Rpta.: B

2. Seis parejas asisten a una reunién y se disponen a sentarse alrededor de una mesa
circular en la cual hay 12 asientos. Si los miembros de cada pareja se sentaran juntos,
¢ de cuantas maneras diferentes podran ubicarse?

A) 420 B) 960 C) 7680 D) 3360

Solucion:

Numero de formas gue esposos esten juntos
(PE).2% = 120 .64 = 7680
Rpta.: C
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3.

En una jugueria se utiliza tres frutas diferentes a la vez para preparar jugos surtidos.
Si cada jarra de jugo preparado contiene 12 porciones de estas frutas, ;jde cuantas
maneras diferentes se podra utilizar las porciones de dichas frutas para preparar los
jugos surtidos?

A) 55 B) 84 C) 165 D) 364

Solucion:

Cada jarra de jugo contiene por lo menos una porcion de cada tipo de fruta, como se
necesita 12 porciones de fruta por jarra, entonces falta agregar 9 porciones de fruta a
cada jarra.

# jarras de jugos: CRE = C3** 1 =it = % =55

Rpta.: A

Gustavo ingresa a una tienda deportiva en la que venden balones de futbol “As", cada
una de un solo color entre blanco, negro, amarillo, verde y celeste. Si Gustavo decide
comprar 3 de esos balones, pero que entre ellos no incluyan blancos con negros a la
vez, ;de cuantas maneras diferentes puede Gustavo realizar la compra?

A) 30 B) 31 C)28 D) 29
Solucién:
Colores de pelotas: B,N, A, VyC

# Maneras (B y N no juntas) = # Total maneras -  # Maneras (B y N juntas)
(Escoge con repet.) {BNB; BNN; BNA; BNV:BNC}

# Maneras (B y N no juntas) = CR? - 5

5 C3%' = 5 = 35-4 =31

Rpta.. B

Para el viaje de vacaciones, los amigos Andres, Brenda, Eduardo, Nicolas y Julio
deciden viajar en el auto de Brenda, que tiene cinco asientos. Si solo Andrés y
Eduardo no saben conducir, jde cuantas maneras diferentes podran realizar dicho
viaje?
A) 72 B) 48 C)120 D) 80
Solucién:
Por dato, el asiento del chofer debe ser ocupado por Brenda, Nicolas o Julio y los

otros 4 asientos por los 4 que quedan en este caso el orden en el que van ubicados
importa, por lo tanto
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#maneras=3x P, =3x41=3x24=72
Rpta.: A

6. Mario tiene una tarjeta de crédito y quiere generar su clave de internet con 6 digitos,
que coinciden con las edades de sus hijos que tienen 2, 3 y 6 afios. Si la edad del
segundo hijo se utiliza exactamente dos veces en dicha clave, ;cuantas claves
distintas se pueden generar?

A) 280 B) 200 C) 210 D) 240

Solucién:

Nos piden nimeros de 6 cifras que empleen la cifra 3 exactamente dos veces y
utilizando las cifras 2, 3y 6 a la vez.

Las cifras pueden ser Cantidad de numeros que se puede formar
6!
Paay=——— =60
3,3,2,2,2,6 i231) 21531711
6!
f
2 2 P1 17 =
31 '31 2 N E, E L.....&} Z!IZ!IZ!
; 6!
3,3,2,6,6,6 (213) = 2xllx3! -

Por lo tanto, se pueden escribir 210 claves diferentes
Rpta.: C
7. Se desea formar un comité de aula de 5 miembros para lo cual se cuenta con 12
padres de familia. Si 2 de ellos no pueden estar juntos, por ser esposos, determine el
numero de maneras diferentes en que se puede formar dicho comité.
A) 672 B) 706 C) 636 D) 724

Solucion:

N© de
Comires

=c12_cl0 672
il A
792 120

Rpta.: A
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8. Anay Betty invitan a 8 de sus amigas a una cena que se llevara a cabo en casa de
Ana, donde cada una de las invitadas van con sus respectivos esposos. Si cada
pareja de esposos estaran siempre juntos, ademas Ana y Betty también estaran
juntas, ;jde cuantas formas diferentes se podran ubicar alrededor de una mesa
circular?

A) 10 2° B) 82" C) 82’ D) 8k 2*

Solucidn:

Ana y Betty forman un grupo; las & amigas con sus respectivos esposos forman 19
cuyos componentes no pueden separase.
La cantidad de formas sera:

2’ x(9=1)1=8k 2°
Rpta.: D

9. Ricardo es un bibliotecario y ha observado que existe abcd formas diferentes de
colocar7 libros distintos en un estante donde caben exactamente todos ellos, de modo
que tres libros determinados estén siempre separados entre si. Halle a+bh+c+d.

A)9 B)7 )1 D) &
Solucion:

Primero vamos a calcular la cantidad de formas de escoger 3 libros separados entre
si de una fila de 10; para ello podemos enumerar los 7 casilleros; entonces las
ubicaciones serian:

135,136,137,146,147,157,246,247,257y357 hay 10 formas.

Luego habra 3!formas de permutar a dichos libros y al colocar los otros 4 libros habra
41 formas de permutarlos.

En total habra 10.3!.4!=1440 formasdiferentes .La suma de cifras: 9
Rpta.: A

10. Carolina decide repartir 4 caramelos identicos entre sus 3 sobrinos. Si alguno de ellos
puede o no recibir caramelos, ;de cuantas formas diferentes puede hacer el reparto?

A) 15 B) 10 C)12 D) 8

Solucién:
El reparto puede ser: 004,013,022,031,...

CR,=C;""'=C; =15
Rpta.: A
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Geometria

EJERCICIOS

1. Una circunferencia =, tiene centro en el origen de coordenadas y es tangente a la
recta /% 3x + 2y = 13. Halle la ecuacion de .

A)x2+y?=8 B)x2+y?*=10 C)x2+y?=13 D)x2+y?=15
Solucion:
. gy = 4

diOL)=r Y &

_ - BO)+2(0)-13 Z

'J32+22
X

=r=13 O

¢« C(0;0) A r=413

S EIx Ay =
FE\EA Y 33
Rpta.: C
2. En la figura se muestra una ventana que tiene dos circunferencias concéntricas, la
longitud del diametro de la ventana es 200 cm. Si el diametro de la circunferencia

mayor mide 140 cm mas que el diametro de la circunferencia menor, halle la ecuacion
de la circunferencia menor, considerando O como el origen de coordenadas.

A) xZ + y? =900
B) x* + y* =100
C)x?+y2 =196

D) x* + y? = 400
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Solucidn:

e Dato: 2R =140+ 2r
= 200=140+2r
=r=30

e O el origen de coordenadas
x2+ y? =900.

Rpta.: A

3. Enlafigura, C es centro de la circunferencia . Si OB = 3A0 =3 my el area de la
regién triangular ACB es 2 m?, Halle la ecuacién de #-

A)(x 1P +(y-17=5

&Y
B) (x— 272+ (y-2? =5 i
C)(x=2PF+(y=-2%=10 C
D)(x—12+(y-172=8 . P X
ﬁ\E_/B
Solucién: %

s AACB: isosceles
= AH=HB=2=AB=4

e Ssace=2

:}ﬂ=2 =h=1
2

e [\ CHB: notable de 53°/2
—~r=45

&

e C(1:1) ~ r=+5
Ll (x=1P+(y=1)2=5

Rpta.: A
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4. Enlafigura, T, Py Q son puntos de tangencia. Si AOB es un cuadrante cuyo radio mide
2(1 +v2) m, halle la ecuacién de la circunferencia.

Y4

A) (x—1p+(y-1)"=4 Al
.

B)(x-2P+(y-2)*=4

p
C) (x— 2P +(y -2 =2 \

— >

D) (x=1p+(y-1y="1 O' P 87X
Solucion: Ya

A
« I OQC: notable de 45°

—0C=ry2

» Ccentrode #: =

—r+ /2= 2(1+/2)

=r=2

b ci AET B X
e C(2:2) A r=2

7 (x=2R2+(y-22=4

Rpta.: B

5. Las coordenadas de la posicion P(x; y) de una particula que se mueve en el plano
cartesiano verifican las condiciones x = 2a; y = 2b, tales que a® + b? = 1. Halle la
trayectoria de la particula.

A) Circunferencia B) Recta C) Parabola D) Una poligonal

Solucion:

Dato: a2+ b?=1
x=2a

Y
. &
= x*=4a%._. (1) ;\
. }I'r=2b 2 2
O
J
r

s
-

— y2 = 4b2... (2) X
« De(1)+(2)

%%+ y? =4(a’ + b?)

-,a-:x2+y2:4 e
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La particula sigue la trayectoria de una circunferencia.
Rpta.: A

6. La figura muestra un mueble de hierro, P(40; 20) pertenece a la circunferencia ~ que

es tangente al eje X. Halle la ecuacién de #

A) X2 + (y — 40)2 = 2500 B) x2 + (y — 50)2 = 2500
C) x2 + (y — 60)2 = 2500 D) x2 + (y — 50)2 = 2000
Solucion:

« OHPQ: rectangulo
HP =40 y OH =20

» rradio de la circunferencia
= HC=r+20

¢ [\ CHP: Teorema de Pitagoras
= r* =(r-20) +40° = r=50

e« C(0;50)yr=50
#: %2 + (y —50)2 = 2500

Rpta.: B
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7. Un movil se desplaza en una pista circular a velocidad uniforme cuya circunferencia
pasa por el punto A(7,-5), luego en el punto B(3;—1) se despista tangencialmente
siguiendo la direccion de la recta -~ : x—y =4. Halle la ecuacion de la circunferencia.

ZF

A) (x-5)"+(y+3)"=8
B) (x+5)°+(y-3)*=8
C) (x-5)*+(y-3)°=8

D) (x+5)%+(y+3)*=8

Solucion:
s Mgc=—1
. -
k+1
= E=_1
= h+k=2
« BC=AC

J 037417 (7 P4y
h-k=8 —h=5; k=-3— C=(5,-3)

e r=BC=+8

£ (x-5)"+(y+3)"=8
Rpta.: A

8. Enlafigura O, F y .&¥ son vértice, foco y directriz de la parabola &% Halle el perimetro
del triangulo AFB.

&Y
A)10m \ /@
A = "
B)14 m B(4:4)
C)18 m
F X
D)20m :i @] ._'_,;?
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Solucidn:

Be &%
—BF=BH=4+p

OFQT: rectangulo

—=BQ=4-p 4

i FQB: Teorema de Pitagoras
= (4+p)’ =(4-p) +4°
=p=1

2paer =5+ 8 +5
S 2paner =18 m

Rpta.: C

9. Una empresa de gaseosas ubica su publicidad en la regién triangular AVF, tal como muestra

la figura, F y V son foco y vértice de la pardbola .+ y = %xz _Siel cable AF mide 6 m, halle

el area de la region donde se ubico la publicidad.

A) 42 m? L

B) 8 m?

C) 4/3m?

D) 3y2m?

Solucidn:

. y=1x2 ¥
8
=>x2=8y = 4p=8=p=2
a+4
» TAHR: rectangulo
—AT=a+4
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o Ae &
AT=AF = a+4=06=a=2

o [\ AFH: Teorema de Pitagoras

— 6% =g+ AH
— AH =42
2-4\2
* S0 = 5

“+ Saora =4\2m’
Rpta.: A

10. Dos postes (figura 1) de igual medida para cables de luz, que por el viento uno de
ellos se inclind, como muestra la figura 2; el cable inferior tiene forma de parabola. Si
el suelo es la directriz y F es foco, halle la distancia del punto mas bajo de la parabola

al suelo.

A)1m
B)3,5m
C)4m

D)5 m suelo -.
AF—(5J3 +3)m—H

10m

Figura 1 Figura 2

Solucion:
s AB: directriz
F: foco

s Teorema: EF=ET

e INFHE: notable 37°y 53°

3=5-2p
P=1m
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Directriz

Rpta.: D

11. La posicion P(x,y) de un proyectil cuyo movimiento se representa en el plano
cartesiano XY se da por medio de las ecuaciones: x = t%/4; y = t + 1. Identifique la
trayectoria del proyectil.

(y—1)?=4x

L

.. Esuna parabola.

A) Circunferencial B) Parabolica
C) Poligonal D) Rectilinea
Solucion:
ih'lf"
o X=t44... (1) G
y=t+1 =t=y-1...(2) /
« De(2)en (1) /2
\ X
x=(y—1)%4 - >
9

Rpta.: B
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12

13.

En la figura, se muestra un pedazo de alambre doblado que tiene forma parabdlica y
su ecuacién es dada por x?=-2,25y. Si V es el vértice y AB = 6 cm, halle la distancia
entre VyA. V

A)Bcm
B)5cm
C)d4cm
D)3 cm A B

Solucion:

» ElegjeY es el gje focal, .
— AD=DB=3. VOO x

s B(3.-h) e > x2= 2,25y
= (3)2 =-2.25(-h)=h=4 X h

« B VDA: notable 37° y 53°

VA=5 _ A 3 D 3 B(3-h)
Por lo tanto, VA mide 5 cm.

Rpta.: B

En Cajamarca, la comunidad de Otuzco cambia un puente colgante de 800 m de
longitud cada ario, debido a su deterioro por accion del clima. Dicho proyecto debe
tener en cuenta que cuando una persona se ubique en el centro del puente, este se
deforme 10 cm. Halle la ecuacién de la parabola que debe formar dicho puente.

-

? - - T
r—— — - il - i
I*ID cm

4

_ 4 2 _ 4 2 _ 2 _ 4 2
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Solucidn:

« La ecuacion de la parabola es:

i y=4px?

sz l 403,______‘__,,.{400;0.1;
H 0.1 m
(0:0) -

s Ubicamos los datos

« (400;0,1)eP,0,1 =4p{4D{]]2 entonces p=

Bdx10®

4 o
X
B4x10®

L y=
Rpta.: A
14. En un deposito de agua de seccion transversal parabolica, la longitud del nivel de

liquido es 18m cuando este alcanza una altura de 9m. Si el nivel de agua desciende
hasta |la tercera parte de la altura inicial, halle la longitud de su respectivo nivel.

A) 63 m

B) 7v3m
C)3v/3m
D) V3 m

Solucidn:

« Sea 2a la longitud del nivel de agua 9
» EgeFocall//Eje Y

= . 1 x’=4py

e (99)€ .7 = 92=4p(9)

==
P=3 )
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e P(a3)eP = az=4(§;u:3;
— a=3v3

 Longitud de nivel: 2a = 63

Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS
1. Enlafigura, B(9; 12) y AB = 20D. Halle la ecuacidn de la circunferencia.
B
A)x*+y2=13 Yi
B) xZ +y?2 =16 / A
B
2 2 =
C)x+y2=20 QJD C x
D)xZ+y?=25 [
Solucion:
« Dato:
OD=0A=r B(9; 12)
AB =2r by
2r
e AB=3r B A
3r= /9% + 127 / r \
=3r=3y32+4% =r=5 ‘Q r/D < Y
e Centro: O(0: 0) ~ radio:r=5 |
— _,..-'E xﬂ + YE = 25 ¥
Rpta.: D
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2. Enlafigura, la circunferencia #1: x? + y? — 4x — 4y + 4 = 0 tiene como centro al punto
M que pertenece a la circunferencia ~. Halle la ecuacién de # cuyo centro es el
origen de coordenadas.

A )

™

A)x2+y2 =12
B)x*+y?=8

C) X2 +y2 = 20

-

D)x2+y?=16

Solucion:

e Dato: w1 x2+y2=4x—-4y+4=0 z,
= rr(x-2F+(y-2)F =4
= r=2
r
& Q
« B OTM: notable de 45° V \
r T
\j

R=2V2

Y

e Para # :R=2V2y0(0; 0)
= Fx2+yl= (24/2)2
= % :x2+y?=8

L.
3

Rpta.: B

S

3. En la figura, se muestra la entrada a un tunel; la semicircunferencia AMB esta

contenida en la circunferencia % : x* + y? - 2x - 3 = 0. Si los puntos A y B estan a una
altura de 2m, halle la altura del tunel.

A)3m

B)4 m =
. N

ase k- =

D)6 m 1 4

==
/p

'd
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Solucidn:
M
| |
o F:xZ+y2-2x-3=0 .'r
E(x-1P2+y? =4 |
—=r=2 r__h_.r
A C B |h
1
e h=r+2 i
h=4m 2 21 <
1 [ |
P Q T Rpta.: B

4. En la figura, LR es el lado recto de la parabola .>* de vértice V. Si = tiene por
ecuacion x? + y? = 4, halle la ecuacion de .~

A} }(2 = ﬂ}r &y
5
G
B)xZ= —EJE y 75
5 L
R
o m Lx
[}‘j ¥Z = ﬂ y O
5
D)x? = —9"'% y
5
Solucion:

. @"IKZ-I':;E=4

=>r=2
« [ OHR: notable de 53°/2
= r=pV5
::-2=p\.r'"§ = p=¥
* X =4py
L g i %5,

Rpta.: C
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5.

Un agricultor desea delimitar el perimetro de un terreno rectangular con una cerca de
longitud 120m. Si el ancho x del terreno esta comprendido entre 0 y 60 m, halle el
ancho x para que el area sea maxima.

A)30 m B) 32 m C)28m D) 36 m
Solucion:
e Sea Area = y=1x 't V (30,900)

» perimetro 2p=2x+21=120
= |=60-x
= y=(60-x)x
— (x-30)% =-(y-900)

» El area es maxima en y =900 y ocurre en x =30m

Rpta.: A

La vista de perfil de un puente colgante tiene su peso uniformemente distribuido entre
torres que estan a 400 pies entre si y se elevan 90 pies sobre la calzada hornizontal.
Un cable tendido entre las torres tiene la forma de una parabola y su punto central
esta a 10 pies sobre la calzada. Halle la altura donde esta ubicado el cable a 100 pies
de una de las torres.

AW
4lples

A) 30 pies " "
B) 50 pies . : 90pies
C) 20 pies = 4 — . E'L“i;- | -

—

D) 60 pies
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Solucidn:

« El vértice de la parabola se ubica en el punto (0,10)
-7 x2=4p(y-10)

- B(200;90) € P
2007 = 4p(90-10)
—4p =500
7 x2=500(y-10)

e A(100:k) €P
= 100° = 500(k - 10)

= k=230 pies .

|
400pies
- : B(200,90) .
Ay '

|
| A(100,k
(0,10) 90pies

La altura donde esta ubicado el cable a 100 pies de una de las torres es 30 pies.

Rpta.: D
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Algebra

EJERCICIOS

1. En la figura, se muestra la grafica de la funcion f; determine el valor de verdad (V o F)
de las siguientes proposiciones en el orden respectivo.

Ay

I Dom(f)={-=7]-{2.6}
I Ran(f)={-»8)-{1}

. (2)=6
IV.  (0)+f(-2)+f(6)=11

£ 0 D ~
—

X

J—
-4-32-11‘12345678
=2

A) VEVFE B) VWVF C) FFVF D) FVWW

S0

Solucion:

De la grafica, tenemos:
1) Dom(f)=(-=,7]- (6]

2) Ran(f)=(-= 8]

3) f(2)=6
i) f(0)=3
i) f(-2)=0
iil) f(6)no esta definida (Debido a que 6 « Dom(f) )
—f(0)+f(-2)+f(6) = 11

. Dom(f)=(—=7]-{26] (F)
I Ranf)=(<=8)- {1 (F)
lIl. f(2)=6 (V)
V. f(0)+f(-2)+f(6)=11 (F)

. FFVF.
Rpta.: C
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X? —4x ,—1<x<5
2. Sealafuncion fdefinida por f(x)=42 5 , determine el Ran(f).
— X+ — , 5=x<8
3 3
A)|-3.7) B)|-4.7) C)|5.7) D) |-2,7)
Solucidn:
i) f,(x)=x*—4x ; Dom(f,)=[-1,5) E‘ i
fi(x) = (x—2)" -4 7
Calculandoel Ran(f,): 6
como -1=x<«5 5 f
—3 -3=x-2<3 4
- 0=(x-2)°=9
—>—4£(x—2}2—4£5 1 X
-
Ran(f,)=[-4,5] 321 7N1 23 5 6 7 8 9
-2
i) f(:u;}—gmw§ ; Dom(f,) =[5,8) i
2 ey 3 ° 27T ‘;

Calculandoel Ran(f,):
como 95=x<8

Ran(f,)=| 5,7)
-. Ran(f) =Ran(f,)URan(f,) =[-4,5]U[ 5,7) =[ -4.7).
Rpta.: B
3. Encierta ciudad, la temperatura en grados centigrados (°C), t horas después de las
0:00 horas, esta representada por la funcion T definida por
T{t]=30—%|t—16 | O<t<24.

Determine la minima y maxima temperatura del dia.

A) 22°C y 26°C B) 23°C y 25°C
C)23°C y 26°C D) 22°C y 30°C
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Solucién:

Como 0=t<24
- -16=t-16=<8

1,
-—(0<(t-16 |16
~ -5(0<[t-16 |<16)
1
0z-——|t-16 |=-8
— > 2| |>

- 30 33{]—%|t—1ﬁ |=22
-.La temperatura minima y maxima es de 22°C y 30°C respectivamente.

Rpta.: D

4, Determine la grafica de la funcién f, cuya regla de correspondencia de la funcién

esta dada por f(x)=3-|x-2].

Ay
6
A) B) 4
2
Y N
- 4 -
8 -6 -4 2 4&
-2
-4
Ay Ay
C)

5] G
; /\ D) ¢
X 2
/ — ) _,/"\
-5 ENS 8 ME_E
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Solucion:
3-(x-2) , x-220
f(x)= .
3—{—(:{—2}} , x—2<0
f(sz{—mﬁ . o Xx=2
x+1 . X<2 X
B
Rpta.: B

4. Una empresa tiene proyectado entrar al mercado de fablets el proximo afio. Por ello,
realiza estudios de produccion e ingresos, los cuales estiman que el costo de producir
una fablet sera de 360 soles y el costo fijo de 12 000 soles al afio.

El ingreso, en soles, que obtendra la empresa por la venta de “q" tablets es modelada
por una funcién cuadratica.

El ingreso maximo que recibira la empresa sera de 125 000 soles. A continuacion, se
muestra la grafica de la funcién ingreso.

125000 === . Donde:

|

q: Cantidad de fablets.

I(q): Ingreso por la venta de q tablets (en soles)

'- 250 q

¢ Cuantas fablets como minimo, la empresa debera producir y vender el préximo afio
para no obtener ganancia ni pérdida?

A) 299 B) 300 C) 21 D) 20
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Solucidn:

i) Ingreso l{q)=aq’+bq+c
i) (0)=0
entonces a(0F +b(0)+c=0 - c=0
i) Dato  1(250)=125000
a(250)% +b(250) = 125000
[250a+b =500] (1)

iv) Por el gje de simetria
I(500) =0
a(500)° +b(500)=0
[500a+b=0]......(2)

vy De(1)y(2):
250a =-500
a=-2 — b=1000
vi) I(g)=-2g9° +1000q

vii) C(qg) =(costo unitario)(cantidad) + costo fijo

C(q) = 360q+12000

vii) U(q) =K(q)-C(q)
=-2q° +1000q - (360q+12000)

U(g)= - 2{12 +640g-12000
x) U(g)=0

-2q° +640g-12000=0
g°-320g+ 6000 =0
(g —300)q —20) =0
g=300 v q=20

"+ Q min= 20.

Rpta.: D
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6. Carla tiene una pequefia empresa dedicada a fabricar y vender mochilas. Su ingreso
semanal en soles estd modelado por la funcién |, definida por I(x)=ax*+bx donde

“¥" representa el nimero de mochilas que vende en una semana. Si vende 100
mochilas en una semana, el ingreso es de 3 mil soles; ademas la venta de 200
mochilas semanales genera el ingreso maximo. Determine el ingreso que obtiene en
una semana en la que vende 150 mochilas.

A) 5/3250 B) S/3600 C) 5/3500 D) S/3750
Solucién:

i) Ingreso I(x)=ax’+bx

i) Dato (100)=3000

a(100)* +b(100) = 3000
[100a+b=30] ...(1)

i) Dato  1(200):Ingreso maximo

entonces 200 = —E
2a

-(2)

. 1
iv) De (1)y(2) a=—ﬁ y b=40

Ingreso I(x)= —%xz +40x

(150) = —%(1513}* +40(150)

i(150)=3750
- Elingreso que se obtiene al vender 150 mochilas es 3750 soles.
Rpta.. D
7. La utilidad, en dolares, que se obtiene al vender “q” unidades de un articulo esta dada

por la funcién polinémica U(q) = —q* + 20g° — 75q ¢;Cuantas unidades como minimo
debera vender para obtener ganancia?

A) 8 unidades B) 10 unidades
C) 6 unidades D) 7 unidades
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Solucidn:

U(a) = -q(q” —20q + 75)
=-q(q-35)(q-15)
=—q(q-3)(q-15)

[Ua)=—a(q—5)q—15)

Se obtiene gananciasi U(g)=0

-a(q-5)(q-15)=>0
a(q-5)(g-13)<0
puntoscriticos :0; 5; 15

R 0 5 15 =

qe(5,15)
ql'l'liﬂ =5

:4;5-::‘L U(q)

300
250
200
150
100

50

q
—

-10 -5
—50

=100

10

20 25 30 35 40

Determine cuales de las siguientes proposiciones son verdaderas.

I.  Lafuncion h definida por h(x)=x* + x* -1, es funcién par.

Il. Delafigura (1), fes funcion par.

IIl. Lafuncién p definida por p(x)=x*+2x*: Dc-m{p}:{—z,z], es funcion impar.

IV. Dela figura (2), g es funcién impar.

_fjv ?A y

6 [ (5]

5 i - 5 g

4 ! 4

3 3

o 2

1 1 X

6-5-4-3-2-1 | 1 2 3 4 5 o MAP2-W A2 p4 5 &
LD -2
=9 =3
=4 |
i =5
. =6
Ly i
figura (1) figura (2)
Al Ty IV B) Todas Cyl, 1y i D)l yll
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Solucidn:
1) h(x) =x*+x?-1:Dom(h)=R

i) h(—x) =(-x)* +(-x)? -1

=x*+x% -1
=h(x)

| h(-x) =h(x) |

i) XeR - —xelk
Dei)yii) hes par.
1) fes par(debido aque lagrafica de la funcion f es simetrica respecto al eje y )

3) p(x)=x>+2x>; Dom(p)=(-22]

i) p(—x) = (-x)° +2(—x)’
= x7 - 2%°
——{x5+2x3}
=—p(x)
| P(-x) =—p(x) |
i) xe(-2,2] » -2<x<2
- 2>-Xz=-2
- —J-:E[—E,E)

Dei)yii) pno esimpar.
4) ges impar ( debido a que la grafica de la funcién g es simétrica respecto al origen)

. La funcién h definida por h(x) = x* + x* -1, es funcién par. (V)

Il. De la figura (1), f es funcion par. (V)
lIl. La funcién p definida por p(x)=x"+2x°; Dom(p)={-22], es funcién impar. (F)
V. De la figura (2), g es funcién impar. (V)

Rpta.. A
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EJERCICIOS PROPUESTOS
1. En la figura, se muestra la grafica ‘
de la funcion f. Determine el valor 7 y
de verdad ( V o F) de Ilas 6 O
siguientes proposiciones en el 5 f
orden respectivo. 4
I f(5)+1(f(2)=7 3 /
g9
. fl= =2 X
2) -
. Dom (f)=(~9)~ (246! 5432111234 5\5/? 8 9 10
IV. Ran(f)=(-=4]U{6} i
' =3
A) VWFF B) FVWV C) WFV D) VFFV
Solucion:
1) i) f(5)=1

i) (f(2))=f(4) =6
> f(5)+f(f(2))=1+6=7

2) f(x)=ax+b; 4<x<6
f(5)=1 — a(5)+b=1 ..(1)
f(4)=4 —» a(4)+b=4..(2)
De (1)y (2)
a=-3 Anb=16
Reemplazando
f(x)=-3x+16

4) Ran(f)=(~0,4]U{6}.

l. f(5)+f(f(2))=7 (V)
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91 _
Il f(E]-E (F)

. Dom (f)=(-=9)-{246} (F)
IV. Ran(f)=(~c4]U{6] (V)

" VFFV

2. Dada la funcion f definida por

m , X=X,

n , Xy <X <X
f(x) = ’ ’

LX) X, SX<X

f,(x) ., x=xg

Donde fi es una funcion cuadratica
y f: es una funcion lineal.

La figura muestra la grafica de
la funcion f.

f{—?}+f{—9}—f{1ﬂ}+1ﬁf( 3]

Calcule elvalor de M=

A) -1 B)1
Solucidn:
3 , x=—9
6 , —9<Xx<-6
f(x)= y
ax“+bx+c , —6=x<4
mx+n , x=4

1) f(x)=ax’+bx+c , -6<x<4

X | Y
0|-3
6| 6
4 |1

X+ Xy + X, + X, —Xe =X, —1

C)2

Rpta.: D
Ay
i f
[ 3
1
it
9 -6 4

D) -2

2) f(x)=mx+n, x=4
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i) f,(0)=a(0)* +b(0)+¢c
3=c
i) f(—8)=a(-6)" +b(-6)+c
6=36a-6b+cC
9=36a-6b
J=12a-2b
i) f(4)=a(4) +b(4)+c
1=16a+4b+c
4 =16a+4b
1=4a+b
iii){123—2b=3
4a+b=1
a:%;h:[}

f1{x)=j—lx2—3 , —6<x<4

Entonces tenemos:
«f(-7)=6
«f(-9)=3
«f(10)=9

2
.f(Ejzl[E] gLy N
2) 4\2 16 16

Reemplazando:

M=

f{-?}+f(—9}—f(1ﬂ}+1Bf@) E+3—9+1B(—39)

i) f,(4)=m(4)+n
3=m4+n

i) ,(8) =m(5)+n
4=m5+n

il 4m+n=23
5m+n=4

m=1:n=-1

L(x)=x-1, x=4

16

X, +X, 4 Xy +X, ~Xg —Xg—1 -9-9-6-6-4-4-1

Rpta.: B
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3. Un centro comercial abre a las 10:00 am, la cantidad de personas que hay en el
centro comercial al transcurrir “t" horas de abierto el centro, esta dado por

f(t)=80t—at’. Siala 1:.00 pm hay 150 personas en el centro, determine a qué
hora alcanzarala maxima cantidad de asistentes en el centro comercial.

A) 2:00 pm B) 5:00 pm C) 3:00 pm D) 4:00 pm

Solucion:
1) f(t) = 80t —at®

i) f(3)=80(3)-a(3)
150 = 240-9a
— a=10

f(t) = —10t* + 80t

e 80
i) t——m

t=4
~ Alas 2:00 pm alcanzara la maxima cantidad de asistentes.
Rpta.: A

4. Cecilia y Renato se realizaron estudios de hemoglobina cada dia durante una
semana. Para cada persona, la cantidad de hemoglobina (g/dL) y el nimero de dia
estan relacionados en forma lineal. Los resultados de hemoglobina de algunos dias
se presentan en las siguientes tablas:

1er dia 4to dia
Cantidad de hemoglobina 11 14
(en g/dL) de Cecilia

3er dia 7mo dia
Cantidad de hemoglobina 13 9
(en g/dL) de Renato

Determine el numero de dia que ambos tuvieron la misma cantidad de hemoglobina.

A) 6to dia B) 5to dia C) 2do dia D) 3er dia

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Pig. 65



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2022-1

Solucién:

I)Para Cecilia:
f(x)=ax+b

i) f(=a(1)+b
11 a+b

i) f(4)=a(4)+b
14= 4da+b
[ a+b=11
i) -
| 4a+b=14
— a=1 ~ b=10
f(x)=x+10 |

I} Para Renato:
g(x)=mx+n

) g(3)=m(3)+n
13=3m+n
ig(7)=m(7)+n

9=7m-+n

{3m+n=13
iiil)
Tm+n=9

— m=-1 s n=16
| g(x)=—x+16 |

i) f(x)=g(x) — x+10=-x+16
Luego x=3

~ Al tercer dia, Cecilia y Renato tienen la misma cantidad de hemoglobina.

Rpta.: D

5. En un estudio de mercado se determind que se venden 130 docenas de un articulo a
un precio unitario de 14 soles y que, por cada incremento de un sol en el precio
unitario, se venden 5 docenas menos. Determine la cantidad de articulos que debera
vender y el precio de venta de cada articulo para obtener un ingreso de 24 000 soles.

A) 1200 articulos ; el precio de venta de cada articulo es 20 soles.
B) 1000 articulos ; el precio de venta de cada articulo es 24 soles.
C) 600 articulos ; el precio de venta de cada articulo es 40 soles.
D) 960 articulos ; el precio de venta de cada articulo es 25 soles.
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Solucién:
p: precio de venta 9 P
q: cantidad 1560 14

1560 -1(5)(12) | 14 +1
1560 — 2(5)(12) | 14 +1(2)
1560 —3(5)(12) | 14 +1(3)

1560 — x(5)(12) | 14+ 1(x)

gq=1560-60x...(1)

p=14+x ..(2)

Reemplazando

Ingreso = (precio de venta)(cantidad)
=(x+14)(1560 - 60x)
= —B0x* +720x+21840 ...(3)

Por dato, el Ingreso es 24 000 soles

Reemplazando en (3)

24000 = -60x* + 720x + 21840

60x° —720x —21840+ 24000 =0

X -12x+36=0
(x-6)2 =0
Xx=6

Reemplazando en (1): q = 1560 — 60(6) =1200
Reemplazando en (2): p=14+6 =20
~ 1200 articulos; el precio de venta de cada articulo es 20 soles.

Rpta.: A
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6. Dada lafuncion f definida por fi(x)= x*+bx+c , talque 25<b*—-4c <49

Ay
f
4
X
-
M M2
Determine el area maxima del rectangulo.
A) 25u° B) 32u” C) 28u° D) 2447

Solucion:

1) Area=4(r,r,)
2) f(x)= x2 +bx +c
raices: I Yy I,
. b
i) L+r, = —T
o C
i) nr, Y
3] [rz +r1)2 = {rz _rt)g :4r2r1
Reemplazando:

{_b}z _(rz _r1}2 =4c
b>’-4c  =(r,-r,)

yb*—4c =r, -,
Area = 4b? - 4c
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4) Dato 25<b”* —4c <49

5<+b’-4c <7
20 < 4+b* —4c <28

- Area maxima = 28u°

Rpta.: C

7. Enlafigura, se muestra la grafica de una funcién polinomial de menor grado.

Ay

Yx

Nestor, Alberto, Martha y Carmen afirmaron sobre la funcion polinomial lo siguiente:
» Nestor indica que la funcion polinomial es de cuarto grado.

« Alberto determina que la funcion polinomial es de coeficiente principal diferente de
unao.

» Martha menciona que p(x)>0, ¥ x & {—,-5)U(-3,2)
» Carmen menciona que p(x) <0, ¥ x e (-5,-3)U(2,+=)

Determine qué personas afirmaron correctamente.

A) Néstor y Alberto B) Alberto y Carmen
C) Néstor y Martha D) Alberto y Martha
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Solucién:

p(x) = k(x + 5)(x + 3)(x - 2)(x - 5)?

De la grafica se tieneque p(0)=5
p(0)=k(0+5)(0+3)0-2)(0-5)*
5=Kk(5)(3)(-2)(25)

__ 1
150
. 5 3 2
e + + - -
p(x) == — o (x + B)(x + 3)(x - 2)(x
Entonces, el polinomio es de quinto grado, con coeficiente principal igual a 150
Ademas:
) p(x)>0, ¥ xe(-o-5)U(-32)
i) p(x)<0, ¥ xe(-5-3)U({2+=x)-{5})
Por lo tanto, afirmaron correctamente Alberto y Martha.
Rpta.: D

8. Determine cuales de las siguientes proposiciones son verdaderas.

I. La funcion h definida por h(x)= |x|—x2 es funcién par.
Il. De lafigura (1), g es funcion par.

lll. La funcion f definida por f(X)=|x+2—[x-2
IV. De la figura (2), J es funcion impar.

. @s funcion impar.

oh ¥ | Ay

3 \ /)

2 7T % -5 M4 -3 -k -1 1 3 3
1 J X .

-8-5-4-3L-1 [ 1 a 5@ L2
-1

-7 -3

=3

4

figura (1) figura (2)

o~ DO

A)Solo Iyl B) Todas C) Solo Il y IV D) Solo | y I
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Solucidn:
| h(x) =|x-x?
i) h(—x) =|-x|—(-x)?
= |x| X2
= h(x)
[h(=x) = h(x) |

i) xeRE - —xelk

Dei)yii) hespar
Il. g es funcion par
(debido a gue la grafica de la funcién g es simétrica respecto al eje y).
. f(x)=|x+2]-|x-2|
i) f(—x) = |-x+2|-|]-x-2|
= [-Ux=2)-|-1(x+2)

= |x-2|-|x+2|
= —(x+2]-|x-2])
=—f(x)

| f(—x) =—f(x) |

N xe — —x=R
Dei)yii) f es funcién impar
IV. Jes funcion impar (debido a que la grafica de la funcién J es simétrica respecto al

origen).

. Todas las proposiciones son verdaderas.

Rpta.: B
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Trigonometria

EJERCICIOS

1. Siw es la solucion de la ecuacion arctan(2x) = arccos(3x), determine arcsen(v3 w) +
arccos(vV3w — 1).
2m 4T 5

Solucién:
Sea o = arctan(2x) = arccos(3x).

. : : 1
tana = 2x,cosa = 3x,1 + tan’a = sec’a = 1+ 4x? =@

1
36x*+9x2—1=0= (122 - 1)@Bx2+ 1D =0=>12x2=1= ﬁw=§

_ _ 1 1 T 27
E!.I"CSEH(‘U‘I'E W:] + BI‘CCGS(\IGW - 1) = drcsen (E) + arccos (_E) = g 4 T

Rpta.: C

2. Determine la suma de los elementos del rango de la funcion real f definida por

f(x) = arctan (ms x—41-— Isecxlj_

A) —1 B)0O C)E D}%
Solucidn:

Determinemos el dominio de f:

xeDom(f) & 1 —|secx| =20 |secx| <lex=nm;nel

Hallemos el rango de f:

x =2nm = f(x) =arctan(1) = E

x=(2n+ 1) = f(x) = arctan(~1) = — 7.

Luego, Ran(f) = [—E ; E].

"4

Por lo tanto, la suma de los elementos del rango de f es 0.

Rpta.: B
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3. Halle la interseccion del dominio y del rango de la funcion real f definida por
f(x) = 2m — arccos (%)
A) [m; 2m] B) [0; 2r] C) [-1;n] D) [m; 71
Solucion:

Daminio:xEDum[f)q:}—15?51@-15x5?
Por ende, Dom(f) = [-1;7]

Rango: 0 < arccos (XT) < T = —T < arccos (IT) <0

= T < 2T — arccos (?) < 2m = Ran(f) = |m; 2m]
Por lo tanto, Dom(f) n Ran(f) = [m; 2m]
Rpta.: A

4. Latemperatura en ciudad a las 8:00 p.m. de un determinado dia es (2b +1)°C, donde
b es el elemento minimo del rango de la funcion real f definida por

f(x)= E::m: sen[4}{5_2] +13 . Determine dicha temperatura.
T

A)18°C B) 22 °C C)19°C D)21°C
Solucion:

Hallando el rango

f(x)=§arcsen[4x5_2]+13

T

4x —2] /0

T iarcsen( =
2 _ 2

4 < ﬁe:rr:s.en[‘h{_g] <4
T 5

Ma

Ay _
9 {Earwen[ X

+13 =17
T 5 ]

9 <f(x)<17 = b=9
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Por lo tanto, la temperatura de dicha ciudad es 19 °C.
Rpta.: C

5. Se construira una rampa para personas que presenten deficiencias fisicas en la
entrada de un centro comercial. Si la medida del angulo de inclinacion de dicha rampa

es el maximo valor de la funcién real f definida pDrf{x]=%amtan[sen4x+cus“ x),

halle la medida del angulo de inclinacion de la rampa.
A) -~ rad B) — rad C) >"rad D) -~ rad
16 24 16 12
Solucidn:

1
como sen‘x+cos‘x=1- ESEHEE}(
también -1<senZx =1

1 1,
-—<Z-—8en2x =0
2 2

arctan[lj < arctan[1 - 1sen223{] < =
2 2 4

iarctan(ij < 13“113”(1 - 1san22x] < Ly
4 2) 4 2 16
f. =2 rad

16

Rpta.: A

6. La figura representa el perfil de un tobogan cuyo contorno desde el punto A hasta el
punto B es modelado por la grafica de una funcion real f definida por

T
altura. Determine a qué altura se encuentra la persona en el instante en que su
desplazamiento horizontal es de cuatro metros y medio.

f(x)= Eamcos(?). Una persona se desliza desde el punto A ubicado a 10 m de

"‘I"I.ITII
A) -m
" A
B) 3m Contomo de tobogén
10 :
C)—m
3
D) 4m = B
) o
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Solucion:

De la figura tenemos,

f(0)=10 =k

f(4,5) = Eam005[4'5_3]= Earccus{i} =E_[E] _10
T 3 T 2 m\3 3

Por lo tanto; la persona se encuentra a una altura de g m.

Rpta.: C
7. Luis participé en la maraton Lima-Norte 32K, abandonando la carrera despues de
recorrer (n°+8)km. Si n es el maximo valor de la funcién real f definida por

Jgsenx +2c08X +1
4

recorrer a Luis para llegar a la meta?

f(x}_ﬁamsen( ]+‘1 donde x € R, ;cuantos kildmetros le falté
T

A) 12 km B) 8 km C) 10 km D) 6 km

Solucidn:

ComoxeR

et —3£J§$enx+2m$x£3
= —2<-/Bsenx + 2cosx+1< 4
1 Jgsenx+2cosx+1{

= -=x 1
2 4
s Jgsenx+2cosx+1 s
— ——<=arcsen < =
6 4 2
n 2 1
= Df_:Ear{: sen(‘gﬁe x+4 i }+1£4
it

Luego, n=4. Entonces, Luis recorrié 24 Km.

Por lo tanto, le falto recorrer 8 km.
Rpta.: B
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8.

Las dimensiones de un terreno rectangular son (3a+16)m Y (27+b)m, dondeayb
son, respectivamente, los elementos maximo y minimo del dominio de la funcion real f

definida por f(x} = Egizarcaen(ex-1J+3. Si cada metro cuadrado del terreno
cuesta 130 soles, halle el costo de dicho terreno.

A) S/44 200 B) S/ 72 400 C) S/ 67 600 D) S/ 50 300
Solucion:

Hallando el dominio

2022 Bx 1

f(x)= = arcsen[ﬁx -]

<1

]+33—1£
~-7T=<Bx-1<7 => -6<6x=<8

4
= a8=— Yy b=-1
3 ¥

—1=x<

| 4

Luego S=(3a+16)(27+b)m*=(20)(26)m* = S =520m°

Por lo tanto, el costo del terreno es 67 600 soles.
Rpta.: C

En la figura, se muestra el instante en el que un velero navega con direcciéon NaE.

Una estacién de seguimiento ubicada en el punto T se encuentra a R mi de distancia
de la recta que contiene a la direccién que sigue el velero. Si la linea que representa
la orilla es paralela a la linea norte-sur, halle « en términos de D, Ry 6.

D% _RZ2coth-R

2 2
|Reoto— (D2 -R2

F Y

JD2-R? R
B) arctan ano+
(Rtan0-/D2-R? |

||| 2 2
C) arc:tan[ D7-R tanH—R]

Rtan0+4 D2 -R?

A) arctan
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1.||[.'!2 —RZSEHH—R
Rcosf+, D2 -R2

D) arctan

Solucidn:

Del grafico:

R E tanf-tana
E:tan{ﬂ—u} = E:htanﬂtanu
= R+Rtandtanac=Ltant-Ltanu
— tana(Rtant+L)=Ltan0-R
Ltant-R

- Rtan0+L

Ltans-R

HtanFJ'+LJ'

r
I e
Como L=vD? -R?,= ﬁ_amtan{ﬂtanu R}

Rtand+D2-R2

= tana

— = ar{:tan[

Rpta.: C

10. La cantidad de esparragos en toneladas que una empresa exporta mensualmente a
Europa esta dada por el maximo valor de f(x), donde f es una funcion real definida

por f(x)= %arctan(;: cos2x) + 7, i =x= % ;Cuantas toneladas de esparragos
exporta anualmente dicha empresa?

A) 108 B) 120 C)132 D) 138
Solucion:
T T 7 2 1 V3
S TRE 2 . 5 Zx-z?::- —5 < c0s2x S — = —1< 2cos 2x <3
12 12
=3 < ¥arctan(2 cos2x) <4=4 i?arctan(z cos2x)+7 <11

La empresa exporta 11 toneladas de esparragos mensualmente.
Por lo tanto, dicha empresa exporta 132 toneladas de esparragos al afio.

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Sea la funcion real f, definida por f(x) = csc G+ arcsen{xz)) ,—1 < x < 1. Determine
el rango de la funcion f.

A)[1;2] B) (1; +c0) C) (1;2] D) [1; 40)
Solucién:

. T
—1-::x-=::1=:-ﬂ*=_ix3~=:liﬂiarcsen(xz]fii

ST

T i
= §+ arcsen(x?) <m=1<csc (E + arcsen (x'z)) < +oo

~ Ran(f) = [1; +o0)
Rpta.: D

2. Cuando un terremoto tiene un desplazamiento horizontal total de S metros a lo largo
de su linea de falla, el movimiento horizontal de un punto en la superficie de la Tierra
que se encuentra a una distancia de A kildmetros de la linea de falla esta dado por la

funcion real M definido por M(x]:%[hgamtan{ﬁ.x]} en metros, donde
n

X
kilbmetros es la profundidad bajo la superficie del punto focal del terremoto. Si un
terremoto tuvo un desplazamiento horizontal total de 3 metros y un punto en la
superficie de la Tierra a 5 kilmetros de distancia de la linea de falla, se movié 0,5
metros, calcule la profundidad del punto focal de dicho terremoto.

A]Ekm B}ﬂkm c;ﬁkm D) 2 km
5 3 3
Solucién:

Del enunciado:

05= g{LEarctan[Ex]} = §= arctan(5x)
T 3

= 5x=tan[—] = X=—
3 5

5\3

Por lo tanto, la profundidad del punto focal de dicho terremoto es 3 km.

Rpta.: B
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3. En la entrada de un centro comercial, se desea construir una rampa para personas
con discapacidad. Si la medida del angulo de inclinacion de la rampa es
numéricamente igual al maximo valor de la funcidon real f definida por

f(x)= %arcsen(2x+1]—3arccos% , halle la medida del angulo.
s T 3n n
A) —rad B) —rad C) —rad D) —rad
) 6 ) 16 ) 16 ) 12

Solucidn:
—1=2x+1=1

T arcsen(2x+1) = T
2 z2

i 7 T
—— =< —arcsen(Z2x + 1)< —

6 3 ( ) 6

13n 7 1 =
—— < _arcsen(2x+1)—3arccos— < —

6 3 { } 2 B

Rpta.: A

4. Sealafuncion f(x) = 2m — arccos (xT'?) Si n es el maximo valor de f(x), halle n¥<™".

A) 1 B) 1,5 C)2 D) 2,5
Solucion:
Dominio: —1 < :ii 1 = Dom(f) = [-1,7]

= -3
Rango: 0 < arccos (%) S TW = —T<arccos (XT) =0

x=3
=T = Eﬂ—arcms(T)E 2n= n=2n

Por lo tanto, (2m)¥2™ 2 = 1.

5. Sea la funcién real f definida por f(x) = 4x* + cos(2 arcsenx). Si el rango de f es
[a; b] , determine a + b.

A) 2 B) 3 C)4 D)5

Solucién:
x € Dom(f) & Jarcsenx & -1 <x <1

Sea z = arcsen x. Como senz = x, se tiene

f(x) = 4x* + cos2z = 4x* + 1 — 2sen’z
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Como z = arcsenx, f(x)=2x*+1,-1<x<1.

-1 <x<1=Ran(f) =[1;3]
Rpta.: C

Lenguaje
EJERCICIOS

1. La coma es el signo de puntuacion mas empleado en la escritura, dado que presenta
multiples usos. Segun ello, en los siguientes enunciados, coloque la coma donde
corresponde; luego identifique la alternativa que relaciona cada coma empleada con
su respectiva clase.

. Mayella interpreta a Vilma la nana de Julius en el filme. a. Enumerativa

Il.  Le gustan las peliculas de terror de drama y de comedia. b. Conjuntiva

lll. Ya paseaban ya se sentaban en los bancos del parque. c. Vocativa

IV. Abrazalo muy fuerte Diana y cuéntale un cuento bonito. d. Explicativa

A) lc, lib, llla, IVd B) Ib, lla, llld, Ve

C) Id, lia, llb, IVc D) le, lla, llid, IVb

Solucion:

I.  Mayella interpreta a Vilma, la nana de Julius, en el filme. d. Explicativa

Il. Le gustan las peliculas de terror, de drama y de comedia. a. Enumerativa

lll. Ya paseaban, ya se sentaban en los bancos del parque. b. Conjuntiva

IV. Abrazalo muy fuerte, Diana, y cuéntale un cuento bonito. c. Vocativa
Rpta.: C

2. La coma obedece a ciertas reglas gramaticales que se deben cumplir para que un texto
sea comprensible. De acuerdo con este criterio, determine la cantidad de comas que
requiere el siguiente enunciado: En 1886 Edmundo de Amicis un escritor trotamundos
conocido por sus innumerables viajes publicé un libro llamado Corazén que narraba la
historia de Enrigue un nifio de 13 afios.

A) Cuatro B) Cinco C) Seis D) Siete

Solucién:
Este enunciado requiere de seis comas: una coma hiperbatica y cinco comas
incidentales explicativas. La puntuacion del enunciado es la siguiente:
En 1886, Edmundo de Amicis, un escritor trotamundos, conocido por Sus
innumerables viajes, publicé un libro llamado Corazén, que narraba la historia de
Enrique, un nifio de 13 anos.

Rpta.: C
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3. Las frases incidentales explicativas, que afaden informacion adicional o
complementaria sobre un antecedente nominal, deben escribirse entre comas. De
acuerdo con esta afirmacion, determine gué enunciados requieren necesariamente
estas comas.

I Elque te entregd sus suefios se cansé de tus mentiras Alejandra.
Il. Los alumnos que viven lejos de la universidad siempre llegan tarde.
lll. Un mundo para Julius de Bryce Echenique se publico en 1970.
IV. Sefiores si hay alguna pregunta para el expositor levanten la mano.

A) lly IV B) Iyl C)lyll D) Iyl

Solucién:

Las frases explicativas que te entregd sus suefios y de Bryce Echenique deben
escribirse entre comas, dado que modifican, respectivamente, a referentes unicos &/
(pronombre personal) y Un mundo para Julius (nombre propio de una novela).

Rpta.: C

4. Los signos de puntuacién no deben transgredir la unidad sintactica que debe existir entre
sujeto y predicado, salvo excepciones. En ese sentido, ;en qué enunciados se incumple
esta prescripcion?

I. Las matematicas, la fisica, la quimica efc., fueron mi pesadilla en el colegio.
Il.  Un refran popular nos dice: «Quien siembra vientos, recoge tempestades».
Ill. Muchos jovenes, tras dos afios de educacion virtual, vuelven a las escuelas.
IV. En ese banco del parque, estaban sentados: Sergio y el hermano de Carla.

A) Iyl B)Ily IV C) iyl D)ly IV

Solucion:
En los enunciados Il y IV, no se debe escribir signo de puntuacion después de Quien
siembra vientos ni antes de Sergio y el hermano de Carla, puesto que forman parte
del sujeto de sus respectivas oraciones.

Rpta.: B

5. Los signos de puntuacion facilitan el procesamiento sintactico-semantico de la
informacidn escrita. Segun este fundamento, en el enunciado Son idiomas oficiales el
castellano y en las zonas donde predominen tambien lo son el quechua el aimara y
las demas lenguas aborigenes, se requiere colocar, sucesivamente,

A) dos puntos, coma, y coma.

B) dos puntos, coma, coma y coma.
C) coma, coma y coma.

D) coma, coma, dos puntos y coma.
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Solucién:

En el enunciado, se requieren de dos comas en el complemento circunstancial y de
una coma enumerativa. La puntuacion es la siguiente: Son idiomas oficiales el
castellano y, en las zonas donde predominen, también lo son el quechua, el aimara y

las demas lenguas aborigenes.
Rpta.: C

6. El punto y coma se emplea para separar proposiciones yuxtapuestas que tienen una
relacion de significado muy estrecha; es decir, comparten la misma idea o versan
acerca de lo mismo. Considerando esta definicién, ;a qué enunciados les
corresponde este signo de puntuacion?

|. Podia ir a buscar a sus amigos sin embargo no tenia ganas de hacerlo.

Il. Apocarse es virtud poder y humildad dejarse apocar es vileza y delito.

lll. Perd participd en la Copa America de Chile donde alcanzo el tercer puesto.
IV. Cuando era nifo no existian los celulares ahora son un objeto de culto.

A) Iyl B)lly IV C)lyll D)y IV

Solucion:

En estos enunciados, debe emplearse el punto y coma, dado que ambos enunciados
predican sobre lo mismo. En el primero, se habla de apocar y dejarse apocar; en el
segundo, de los celulares.

La puntuacién de los enunciados es como sigue:

I Podia ir a buscar a sus amigos, sin embargo, no tenia ganas de hacerlo.
Il. Apocarse es virtud, poder y humildad; dejarse apocar es vileza y delito.

lll.  Perd participo en la Copa América de Chile, donde alcanzd el tercer puesto.
IV. Cuando era nifio, no existian los celulares; ahora son un objeto de culto.

Rpta.: B

7. Los dos puntos es un signo de puntuacién que indica que la proposicion que sigue es
consecuencia o conclusion de la proposicion que la antecede. Segun lo expuesto,
Jqué enunciado requiere de los dos puntos para mantener esta relacion significativa?

A) Mis hermanos estudian en la sala yo prefiero hacerlo en mi habitacion.
B) Las medidas sanitarias no funcionaron miles se contagiaron del virus.

C) Como no tenian puesta la mascarilla decidi alejarme inmediatamente.
D) El estudiante no pudo llamar a sus padres tenia el celular descargado.

Solucién:

Los dos puntos deben conectar estas proposiciones, dado que la segunda proposicion
es la consecuencia de lo referido en la primera proposicion. Los dos puntos pueden
ser reemplazados con el conector de consecuencia, por eso, por lo tanto, etc.
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Rpta.: B

8. Segun la normatividad de los signos de puntuacién, las comillas se utilizan para
resaltar una palabra, frase o un enunciado dentro de un texto. En tal sentido, sefiale
los enunciados a los que les corresponde dicho signo.

I.  Profesora, ;son lideres de opinion los influencers peruanos?
Il. La Blanquirroja contintia su camino al Mundial de Qatar 2022.
Ill. La Republica publicé hoy el articulo El quechua se globaliza.
IV. Su madre le dijo que se cuidara de nadar en ese lado del rio.

A) Ly Il B)lly IV C) Iyl D) lll y IV

Solucion:
Las comillas se deben emplear en la palabra «influencers» para sefialar que procede
de ofra lengua, y en el titulo del articulo «El qguechua se globaliza» por ser parte de la
publicacion del diario La Republica.

Rpta.: C

9. De acuerdo con el uso normativo de los signos de puntuacion estipulado por la Real
Academia Espafiola, sefiale el enunciado donde se ha empleado adecuadamente
estos signos.

A) Mujer bonita fue protagonizada por: Julia Roberts y Richard Gere.
B) Marco exclamé: «jNo te olvides mama que aqui tienes tu hogar!s».
C) Esta todo preparado: la maleta, el pasaporte y el billete de barco.
D) En esa tienda, Pablo compré: una camisa, un pantaldn y zapatos.

Solucidon:
En este enunciado, se hace uso correcto de los dos puntos cuando introducen una
enumeracion con un elemento anticipador todo.

Rpta.: C

10. El uso apropiado de los signos de puntuacién facilita la correcta comprension de un texto
escrito. Bajo este principio, inserte los signos de puntuacion omitidos en los siguientes
enunciados:

A) La Nueva gramatica de la lengua espanola 2009 2011 primera gramatica académica
desde 1931 es una obra consensuada por todas las academias de la lengua.

B) Un optimista ve una oportunidad en toda calamidad un pesimista una calamidad
en toda oportunidad.

C) Hemos aprendido a volar como los pajaros a nadar como los peces pero no hemos
aprendido el sencillo arte de vivir como hermanos.

D) La ciencia da al hombre el conocimiento que es poder la religidn da al hombre la
sabiduria que es el control.
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Rpta.:

A) La Nueva gramatica de la lengua espafiola (2009-2011), primera gramatica acadéemica
desde 1931, es una obra consensuada por todas las academias de la lengua.

B) Un optimista ve una oportunidad en toda calamidad; un pesimista, una calamidad
en toda oportunidad.

C) Hemos aprendido a volar como los pajaros, a nadar como los peces; pero no hemos
aprendido el sencillo arte de vivir como hermanos.

D) La ciencia da al hombre el conocimiento, que es poder, la religion da al hombre la
sabiduria, que es el control.

11. Los signos de puntuacién delimitan unidades gramaticales (frases, oraciones,
enunciados, etc.) del discurso para comprender mejor las expresiones linglisticas.
Dicho esto, determine que enunciado presenta adecuada puntuacion.

A) Al final del torneo de voley jugado en Brasil, como en otros afios. El anfitrion obtuvo
la medalla de oro; nuestro pais, la medalla de plata, y Argentina, la medalla de
bronce.

B) Al final del tormeo de voley, jugado en Brasil, como en otros afios el anfitrion obtuvo
la medalla de oro; nuestro pais, la medalla de plata; y Argentina, la medalla de
bronce.

C) Al final del torneo de voley jugadoc en Brasil, como en otros afios, el anfitrion
obtuvo: la medalla de oro; nuestro pais: la medalla de plata, y Argentina: la medalla
de bronce.

D) Al final del torneo de voley jugado en Brasil, como en otros afios, el anfitrion obtuvo
la medalla de oro; nuestro pais, la medalla de plata, y Argentina, la medalla de
bronce.

Solucidn:
Se hace uso adecuado de comas, del punto y coma para separar los elementos de una
enumeracion en expresiones complejas que incluyen comas.

Rpta.: D

12. Los signos de puntuacién son signos ortograficos que organizan el discurso para
facilitar su comprension. Segun este fundamento de la RAE, escriba los signos de
puntuacién en el texto propuesto; luego sefiale la cantidad de comas que se ha
empleado.

Publicada en tres volumenes la Nueva gramatica de la lengua espafiola se articula en
tres partes fundamentales la morfologia que analiza la estructura de las palabras su
constitucion interna y sus variaciones la sintaxis que se ocupa de la forma en que se
ordenan y combinan y la fonética y fonologia que estudia los sonidos del habla y su
organizacion lingdistica.

A) Cinco B) Seis C) Siete D) Ocho
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Solucién:
El texto requiere de seis comas. Debe puntuarse de la siguiente forma:
Publicada en tres volumenes, la Nueva gramatica de la lengua espariola se articula en
tres partes fundamentales: la morfologia, que analiza la estructura de las palabras, su
constitucion interna y sus variaciones, la sintaxis, que se ocupa de la forma en que se
ordenan y combinan, y la fonética y fonologia, que estudia los sonidos del habla y su
organizacion linguistica.

Rpta.: B

Literatura

EJERCICIOS

1. Con respecto al contexto social de la narrativa de la generacion del 50, marque la
alternativa que contiene el enunciado correcto.

A) Las zonas rurales soportan una terrible explosion demografica.
B) La ciudad se moderniza durante el gobierno del general Odria.
C) Las barriadas surgen debido al declive de las clases pudientes.
D) Lainfraestructura de la urbe se ve deteriorada por la migracion.

Solucién:
En el contexto social de la narrativa de la generacion del 50, la ciudad experimenta un
proceso de modernizacion impulsado por el gobierno militar de Manuel Odria; este
nuevo espacio urbano moderno despierta el interés de los escritores, quienes ofrecen
a los lectores historias contextualizadas en este ambito.

Rpta.: B

2. Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado: «La
narrativa de la generacion del 50 enfatiza en sus relatos el tema urbano, el cual esta
asociado

A) al proceso de migracion hacia la capital».
B) al abandono de sus espacios perifericos».
C) a una imagen critica de los provincianos».
D) a la reduccion de la explosion demografica».

Solucién:
La narrativa de la generacion del 50 trata enfaticamente el tema de la ciudad moderna
a partir de la migracion. La imagen que se propone de la urbe es critica.

Rpta.: A
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Es un hacinamiento de chozas construidas irregularmente en torno de un claro,
al que con un poco de esfuerzo se puede interpretar como plaza publica. Chozas
destartaladas, criaturas desnudas, pordioseros, provincianos que han terminado de
encallar en Esperanza, hombres varados por la vida, mujeres escualidas, una que
otra prostituta, basureros, vendedores ambulantes; mas chozas, mas miseria, un
zapatero remendon que llega de recorrer las calles de Lima, [...]; basureros,
albaniles, hombres sin trabajo, [...], vida con fragancia de sudor, de muladar, de
sexo, de excremento, vida con fragancia humana.

Es aqui, a Esperanza, una “urbanizacion clandestina®, a donde ha llegade Mateo
Torres.

En el fragmento citado, perteneciente al cuento «Lima, hora cero», de Enrique
Congrains Martin, se aprecia una caracteristica de la narrativa de la generacién del
50, pues se

A) critica la presencia masiva de los migrantes en la ciudad moderna.
B) desarrolla una linea tematica neoindigenista en el ambito urbano.

C) resalta la modernizacion gue experimenta Lima en la decada del 50.
D) prioriza la vision que se tiene respecto a las barriadas capitalinas.

Solucidn:
En el fragmento citado, perteneciente al relato de Congrains, se aprecia una
caracteristica de la narrativa de la generacion del 50 la cual consiste en privilegiar la
vision de las barriadas. El narrador hace referencia al ambiente paupérrimo en el cual
viven personajes considerados como marginales, algunos de ellos, provincianos,
como es el caso de Mateo Torres.

Rpta.: D

—Han estado planeando en el barranco, no?

—Fuimos a mirar el mar.

—Te estan tomando el pelo —intervino el otro policia—. Vamos a llevarlos a la
cana. Con una persona de color modesto no se viene a estas horas a mirar el
mar.

Alfredo sintié nuevamente ganas de reir.

—A ver —dijo acercandose al guardia—. ;Que entiende usted por gente de color
modesto?

¢ Es que esta sefiorita no puede ser mi novia?

—No puede ser.

— ¢ Por que?

—Porque es negra.

[...]

Otras parejas pasaban por el malecon. Eran parejas de blancos. La policia no les
prestaba atencién.
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En relacion al fragmento citado del cuento «De color modesto», de Julio Ramon
Ribeyro, marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado:
«Se narra una escena de discriminacion étnica, ya que los policias, representantes de
, N0 conciben que una mujer de color sea la novia del protagonista, pues
la consideran .

A) la urbe moderna - la imagen del fracaso
B) las normas oficiales — un ser marginal
C) los valores tradicionales — una inmoral
D) la moral conservadora — una migrante

Solucidén:
En el fragmento citado se aprecia la accion discriminatoria de los policias, los cuales
no aceptan que una muchacha negra sea la novia del protagonista; en cambio, no
molestan a las parejas blancas. En tal sentido, los policias representan las normas de
la sociedad oficial, quienes muestran un comportamiento racista y por ello consideran
a la muchacha un ser marginal.

Rpta.. B

Soélo cuando la tuvo cogida del talle —tieso y fajado bajo su mano inexperta—
tuvo la conviccion Aristides de estar realizando uno de sus viejos suefios de
solteron pobre: tener una aventura con una mujer. Que fuera vieja o gorda era lo de
menos. [...]

La mujer corrio el cerrojo, hizo una atenta reverencia y le volvid la espalda.
Aristides, sin soltar el macetero, vio como se alejaba cansadamente, apagando las
luces, recogiendo las copas, hasta desaparecer por la puerta del fondo. Cuando
todo quedod oscuro y en silencio, Aristides alzé el macetero por encima de su
cabeza y lo estrello contra el suelo. El ruido de la terracota haciendose trizas lo hizo
volver en si: en cada afiico reconocié un pedazo de su ilusién rota. Y tuvo la
sensacion de una vergilenza atroz, como si un perro lo hubiera orinado.

En relacion con el fragmento citado del cuento «Una aventura nocturnax, de Julio
Ramon Ribeyro, el narrador muestra

A) las vicisitudes de la decadente clase aristocratica.
B) el conflicto entre la oficialidad y la marginalidad.
C) la frustracion del protagonista debido a su fracaso.
D) la derrota inminente de los personajes urbanos.

Solucion:
En el fragmento citado, el personaje de Aristides no consigue su proposito de tener un
romance nocturno, la mujer lo deja afuera del local y esto genera en &l un sentimiento
de desilusién y verglenza. En tal sentido, podemos apreciar un rasgo tipico de la
narrativa de Ribeyro: la frustracion o fracaso de los personajes.

Rpta.: C
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6. Con respecto a la verdad o falsedad (V o F) de los siguientes enunciados sobre el
argumento del cuento «Los gallinazos sin plumas», de Julio Ramoén Ribeyro, marque
la alternativa que contiene la secuencia correcta.

I. El abuelo obliga a sus nietos a recoger desperdicios en el muladar.

Il. Don Santos y los nifios se enferman por intentar engordar a Pascual.
Ill. Para evitar la furia de don Santos, Enrique sacrifica a su perro Pedro.
IV. Los nifios huyen del corralon después que el abuelo cae al chiguero.

A) VFRV B) VVFV C) VFVF D) VVFF

Solucidén:

. Con la finalidad de alimentar al cerdo Pascual, el abuelo ordena a sus nietos
recoger desperdicios en las calles y en el muladar. (V) Il. Efrain y Enrique se
enferman por intentar engordar al cerdo Pascual. Don Santos, quien ya padecia de
una discapacidad, no se enferma. (F) lll. El abuelo, desesperado y furioso, arroja al
perro al chiquero para que se alimente Pascual, ya que el cerdo no habia comido
en varios dias. (F) IV. Al final del cuento, don Santos cae al chiquero. Mientras
batalla contra el cerdo, sus nietos huyen del corralén. (V)

Rpta.: A

Efrain sali¢ a la calle con su lata, apoyado en el hombro de su hermano. Media
hora después regresaron con los cubos casi vacios.
—iNo podia mas! —dijo Enrigue al abuelo — Efrain esta medio cojo.
Don Santos observé a sus dos nietos como si meditara una sentencia.
—Bien, bien -dijo rascandose la barba rala y cogiendo a Efrain del pescuezo lo
arred hacia el cuarto—. jLos enfermos a la cama! jA podrirse sobre el colchon! Y ta
haras la tarea de tu hermano. jVete ahora mismo al muladar!

Cerca de mediodia Enrigue regreso con los cubos repletos.

Respecto al fragmento citado perteneciente a «Los gallinazos sin plumas», de Julio
Raman Ribeyro y en relacién con el argumento del relato, se puede afirmar que

A) Efrain finge una herida para evitar realizar el trabajo agotador.
B) Enrique y su abuelo buscan el desarrollo econémico familiar.
C) a don Santos solo le interesa que Pascual se alimente bien.
D) los dos nifios se han enfermado por frecuentar los basurales.

Solucidn:
Del fragmento citado, se infiere que don Santos muestra interés por la alimentacion
del cerdo Pascual, sin importarle la salud de su nieto Efrain, por eso obliga a Enrique
a realizar el doble del trabajo acostumbrado.

Rpta.: C

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Pig. 88



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Ellos [Efrain y Enrique] no son los unicos. En otros corralones, en otros
suburbios alguien ha dado la voz de alarma y muchos se han levantado. Unos
portan latas, otros, cajas de carton, a veces sOlo basta un periodico viejo. Sin
conocerse forman una especie de organizacion clandestina que tiene repartida toda
la ciudad. Los hay que merodean por los edificios publicos, otros han elegido los
parques o los muladares. Hasta los perros han adquirido sus habitos, sus
itinerarios, sabiamente aleccionados por la miseria.

A partir del fragmento citado del cuento «Los gallinazos sin plumas», de Julio Ramén
Ribeyro, ;qué tema de la obra se puede inferir?

A) La cancelacion de las esperanzas en sujetos del mundo oficial
B) La explotacion de seres desvalidos en busqueda de progreso

C) El trabajo infantil como reflejo de la deshumanizacion moderna
D) El exito econdmico que logran los oprimidos seres marginales

Solucion:

Con respecto al fragmento citado, del cuento «Los gallinazos sin plumas», se puede
colegir que el tema desarrollado es la explotacion de los seres marginales e
indefensos para alcanzar el progreso. Los menores Efrain y Enrique (y otras
personas) son obligados a trabajar por su abuelo en condiciones paupérrimas.

Rpta.: B

9. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre «Los
gallinazos sin plumas», de Julio Ramén Ribeyro: «En este cuento, el cerdo Pascual
representa la esperanza del progreso econémico; por otro lado, también

A) personifica al mundo de los expoliados por la oficialidad».
B) representa la imagen visible de una ciudad modernizadax».
C) encarna la ambicién desmedida por parte de los pobres».
D) simboliza a la urbe que sacrifica y oprime a los marginales».

Solucion:
En el relato «Los gallinazos sin plumas» hallamos una doble representacion del cerdo
Pascual; por un lado, simboliza |a expectativa de desarrollo econdmico de una familia;
y por otro lado, encarna a la ciudad la cual, para mantenerse o crecer, debe sacrificar
y oprimir a los desvalidos, representados en los nifios.

Rpta.: D

10. Respecto al cuento «Los gallinazos sin plumas», de Julio Ramon Ribeyro, la
cancelacion de las esperanzas de los personajes se manifiesta

A) cuando los nifios se enferman y no pueden alimentar al cerdo.
B) en el momento en que don Santos no logra vender a Pascual.
C) desde que Efrain y Enrique recolectan desperdicios en la calle.
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D) mediante la muerte de Pedro, el cual es devorado por el cerdo.

Solucidn:

En este cuento de Ribeyro, la tematica del fracaso se expresa mediante la
cancelacion de las esperanzas de los personajes: el abuelo no consigue su propdsito
de vender al cerdo, es decir, no obtiene la ganancia economica prevista; mientras que
a los nietos les espera un futuro lleno de incertidumbre luego de huir del corralon.

Rpta.: B

Psicologia

EJERCICIOS

Lea atentamente el enunciado de cada pregunta y sefale la respuesta de acuerdo a lo que
corresponda.

1.

Uno de los temas angulares en la psicologia es la personalidad. En relacion a ella,
identifigue los enunciados correctos.

I. Al ser estable, ningun aspecto de la personalidad es modificable.
II. Un mismo estilo de crianza puede generar dos hijos con igual personalidad.
Ill. Integra la actividad cognitiva, afectiva y conductual de cada ser humano.

A) Solo | B) Solo Il C)lyll D) Il y 1l
Solucidn:
Solo Ill. La personalidad es un constructo hipotético referido al conjunto de

comportamientos que diferencian a unas personas de otras, mostrando la manera
caracteristica de como se piensa, siente y actia de manera estable y coherente. Si
bien la personalidad tiende a ser estable, existen caracteristicas que pueden
modificarse en el tiempo.

Rpta.. B

Un diario boliviano refiere: «...Dos congresistas, uno del oficialismo y otro de la
oposicion, intercambiaron este martes, patadas y pufios durante una sesion publica
que recibia el informe del ministro de gobierno...». Relacionando la situacién anterior
con los componentes de la personalidad, identifique el valor de verdad de los
siguientes enunciados.

I. La reaccion de los congresistas expresa su temperamento.
Il. Es evidente que ambos congresistas no tienen caracter.
Ill. El caso citado prueba que el temperamento es incontrolable.

A) VFF B) VWV C) VFV D) FVF
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Solucién:
VFF. Tanto el temperamento como el caracter son componentes basicos de la
personalidad. Mientras el temperamento se refiere a la predisposicion heredada para
actuar con emotividad, energia y sociabilidad; el caracter refleja la socializacion y
educacion de la persona.

Rpta.: A

3. Sigmund Freud es considerado el padre del psicoanalisis e iniciador de la
psicoterapia. Identifique el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados,
respecto al tema en mencion:

. Uno de los métodos que utilizaba Freud era la interpretacion de los suerios.
Il.  El superyo - tambien llamado superego - esta vinculado al principio del placer.
lll. Los mecanismos de defensa son manifestaciones del inconsciente.

A) VWF B) VFV C) FFV D) FVF

Solucidn:
.V Freud empleaba la interpretacion de suefios entre otros metodos.
Il. F El superyd esta vinculado a los principios éticos y morales, asi como a la
idealizacion del yo.
lll. V Los mecanismos de defensa son expresiones del inconsciente.
Rpta.: B

4. Marcio siempre les tuvo mucho miedo a las inyecciones. Hoy en dia, se ha convertido
en un propulsor de los autodenominados antivacunas. Se niega a ponerse la vacuna
contra la COVID-19, pues aduce que estas no son eficientes; asimismo, asegura que
las dosis pueden venir adulteradas e, incluso, sefala que no le importa si se contagia,
pues de algo hay que morir. De acuerdo con la teoria psicoanalitica, el mecanismo de
defensa que permite explicar la opinidn de Marcio se denomina

A) racionalizacion. B) represion.
C) regresion. D) negacion.
Solucién:

La racionalizacién, genera inconscientemente una justificacidn para ocultar los
motivos reales de sus actos. En este caso, Marcio plantea una excusa al haber
perdido su turno de vacunacion.

Rpta.: A
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5. De acuerdo con Freud, existen tres niveles de consciencia dentro de los cuales
pueden operar los pensamientos, recuerdos y otros materiales psiquicos. Respecto a
dicha propuesta, identifique los enunciados correctos.

I.  Ser capaz de percibir el presente y darme cuenta de lo que estoy sintiendo esta
vinculado a lo consciente.

Il. El inconsciente es el almaceén de material psiquico accesible y de abundante
contenido racional.

Ill. Freud sefalaba que la actividad del inconsciente no influye en la cotidianeidad de
la persona.

A) Ly Il B) Solo | C) Solo Il D)1, 1y Il

Solucion
Solo I. El consciente consta de las experiencias de las cuales la persona se da
cuenta, incluyendo los recuerdos, acciones intencionales y todo aquello de lo que se
tiene consciencia en un momento dado.

Rpta.: B

6. Bartolo tuvo como padres biolégicos una pareja de delincuentes, quienes fallecieron
en un motin carcelario cuando tenia 3 afios; entonces fue adoptado por una pareja
muy unida que realizaba mucha labor social. Hoy, Bartolo tiene 22 afios, estudio
trabajo social y labora en una organizacion internacional de ayuda a los nifios.
Podriamos afirmar que el factor predominante en la personalidad de Bartolo, fue

A) la herencia biolagica. B) el temperamento.
C) la determinacion situacional. D) entorno sociocultural.
Solucion:

El entorno sociocultural son las normas, valores y costumbres que transmiten la
familia, la educacién, las relaciones interpersonales e instituciones que rodean al
individuo.

Rpta.: D

7. Jeremias es un joven de 27 afos que desde que termino la secundara ha ido
desarrollando un comportamiento de desprecio hacia las normas; se muestra
insensible, cinico e irrespetuoso con los demas, suele manipular a los demas y se
muestra arrogante. La familia esta desconcertada porque pusieron mucho cuidado en
su educacion, esperando que no se parezca al abuelo, quien padecia un trastorno de
personalidad antisocial. En este caso, podriamos afirmar que el factor de personalidad
que primo fue

A) la herencia. B) la imitacion. C) la situacion. D) el entorno.

Solucién:
La herencia biolégica se refiere a la predisposicion genética en la determinacion de la
personalidad.

Rpta.: A
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Las tipologias psicolégicas exhiben una serie de planteamientos orientados al estudio
de la personalidad. Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes
afirmaciones relacionadas con estas teorias.

I. El concepto de «rasgo» hace referencia a una caracteristica fisica.
Il. La personalidad flematica se caracteriza por ser osada e irreflexiva.
Ill. Las personas extrovertidas son menos reflexivas que las introvertidas.

A) VFV B) FFV C) FFF D) VVF

Solucidn:
FFV. C. G. Jung considera a la personalidad introvertida como aquella orientada al
interior, centrada mas en las ideas que en los hechos, por lo tanto, altamente
reflexiva.

Rpta.: B

9. Tres mujeres, victimas de violencia domestica por parte de sus parejas, coinciden con
el hecho de que ellos siempre eran dominantes con ellas. Con respecto a la teoria de
Gordon Allport, los victimarios tendrian en comun un rasgo de personalidad
denominado

A) central. B) cardinal. C) secundario. D) nuclear.

Solucién:
De acuerdo a |a teoria de G. Allport, los rasgos cardinales son aquellos que tienden a
ser dominantes y abarcan la personalidad del sujeto.

Rpta.. B

10. E. Kretschmer estudid la personalidad elaborando una tipologia de naturaleza
constitucional. Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones con
respecto a esta tipologia.

l. Existe mas de un fluido corporal que determina un tipo especifico de
personalidad.

IIl.  Una persona esquizotimica tiende a ser retraida y tiene el abdomen plano.

lll. Laintroversion esta asociada con el temperamento melancélico.

A)VFV B) FVV C) FVF D) VWF

Solucidn:
FVF. En la tipologia de Kretschmer un leptésomo es de contextura delgada y de
abdomen plano. Su temperamento esquizotimico se evidencia en retraimiento y
suspicacia.

Rpta.: C
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Educacion Civica
EJERCICIOS

1. Juliana es una joven que participara en su primer proceso electoral; por ello esta
atenta a la informacion que se emite en los diversos medios de comunicacion sobre la
organizacion de las elecciones, en temas como la seleccion del local de votacion, la
forma correcta de marcar la cédula, entre otros. Del caso expuesto, ;cual es el
érgano del sistema electoral que brinda esa informacion?

A) El Jurado Nacional de Elecciones

B) El Registro Nacional de Identificacion y Estado Civil
C) La Oficina Descentralizada de Procesos Electorales
D) La Oficina Nacional de Procesos Electorales

Solucion:
La Oficina Nacional de Procesos Electorales (ONPE) es la maxima autoridad
responsable de la organizacion y ejecucion de los procesos electorales, de
referéendum u otras consultas populares. Asimismo, tiene la funcion de divulgar, por
todos los medios de publicidad que considere necesarios, los fines, procedimientos y
formas del acto de la eleccién y de los procesos a su cargo.

Rpta.. D

2. La Oficina Nacional de Procesos Electorales (ONPE) es un organismo constitucional
autdonomo que forma parte del Sistema Electoral. En relacién a lo mencionado,
determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados relativos a sus
funciones.

|l.  Prepara y mantiene actualizado el padrén electoral.
Il. Planifica los referéndums y consultas populares.
lll. Mediante sorteo, clasifica a los candidatos en la cédula de sufragio.

IV. Proclama los resultados finales y a los candidatos electos.

A) FVFV B) FVVF C) VFFF D) FFVF
Solucion:

. Falso. La funcion de mantener actualizado el padron electoral es competencia
exclusiva del Reniec.

Il. Verdadero. Dentro de sus funciones estan la organizar todos los procesos
electorales, de referendum y otros tipos de consulta popular a su cargo.

lll. Verdadero. Dentro de su funcién esta la de disefiar la cédula de sufragio y la
clasificacion mediante sorteo a los candidatos.

IV. Falso. La ONPE solo contabiliza los votos, pero no proclama a los candidatos
electos.

Rpta.: B
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3. El dia de las elecciones, Luisa dio a luz a su primogenito y, por tal motivo, no pudo
cumplir con su deber de ir a sufragar. Para no verse obligada a pagar la multa
correspondiente, la ciudadana debe solicitar el tramite de y
gestionarlo ante

A) dispensa por omision al sufragio — el JNE
B) justificacién al no sufragio — la ONPE

C) exoneracion de multa — el Reniec

D) descargo por salud — la ONPE

Solucion:
La justificacion y/o dispensa es otorgada Unicamente por el JNE de conformidad con
la Ley Organica de Elecciones N° 26859, y se realiza unicamente a partir del dia
siguiente de la eleccion. Las solicitudes de justificacion y dispensa presentadas
despueés del plazo seran declaradas improcedentes.

Rpta.: A

4. El préximo 2 de octubre se realizaran las elecciones regionales y municipales, donde
los organismos del Sistema Electoral tendran un papel fundamental. De lo
mencionado, relacione cada entidad electoral con su respectiva funcion.

l. ONPE a. Capacita a los miembros de mesa y orienta a la ciudadania
de como sufragar.

Il JNE b. Realiza la verificacion de la autenticidad de firmas de
adherentes para la inscripcion de todas las organizaciones
politicas.

lll.  Reniec c. Proclama los resultados electorales, a los candidatos

electos y otorga las credenciales correspondientes.
A) b, lla, lllc B) Ib, lic, llla C) la, llc, llib D) la, llb, lllc
Solucién:

(la) Capacita a los miembros de mesa y orienta a la ciudadania de como sufragar.
(llc) Proclama los resultados electorales, a los candidatos electos y otorga las
credenciales correspondientes.
(llib) Realiza la verificacion de la autenticidad de firmas de adherentes para la
inscripcion de toda organizacion politica.
Rpta.: C
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Historia

EJERCICIOS

1. La estampilla conmemorativa al triunfo de la revolucion comunista china busca
representar la hermandad y colaboracion entre la URSS y la Republica Popular de
China mediante el saludo de sus lideres histéricos, cuyos nombres son

A) losif Stalin y Mao Zedong. B) Vladimir Lenin y Chang Kai-Shek.
C) Leon Trostky y Sun Yat Sen. D) losif Stalin y Deng Xiaoping.
Solucion:

Los lideres historicos de la URSS y la Republica Popular de China representados en
la estampilla conmemorativa del triunfo de la revolucion comunista china son losif
Stalin y Mao Zedong. En aguellos afos, las estrechas relaciones entre ambas
naciones llevaria a que China implementara algunas medidas inspiradas en la Unidn
Soviética, como los Planes Quinguenales.

Rpta.: A

2. A causa de los efectos de la Revolucion cubana en la década de 1960, los EE.UU.
trataron de impedir la expansién del modelo revolucionario cubano a otros paises
latinoamericanos. Una de esas medidas, impulsada por el presidente John F.
Kennedy, fue convocar a un esfuerzo internacional para promover el desarrolio
economico por medio de reformas estructurales y la asistencia financiera. Esta
iniciativa fue denominada

A) Plan Molotov. B) Plan Marshall.
C) Pacto de San Jose. D) Alianza para el Progreso.
Solucién:

La Alianza para el Progreso fue uno de los intentos del gobierno de los EE.UU. para
frenar la expansion del modelo revolucionario cubano en Latinoameérica. Esta iniciativa
fue promovida por el presidente John F. Kennedy en su discurso del 13 de marzo de
1961 en un evento en la Casa Blanca para los embajadores de los paises

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Piag. 96



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

latinoamericanos. Este plan aplicé medidas asistencialistas y de cooperacion técnico
financiera en casi todos los paises de la region.

Rpta.: D
3. Al finalizar la Segunda Guerra Mundial, Alemania fue dividida en dos blogues. el de

occidente capitalista y oriente comunista;, la crisis economica del blogue
provoco el fin de la era denominada como y la

posterior

A) comunista - Reunificacion Alemana - Guerra Fria
B) comunista - Guerra Fria - Reunificacion Alemana
C) socialista - Guerra de los Balcanes - Reunificacion Alemana
D) capitalista - Guerra Fria - Reunificacion Alemana

Solucidén:
Al término de la Segunda Guerra Mundial la derrotada Alemania quedd dividida en
dos unidades politicas y territoriales, al occidente la Repulblica Federal Alemana con
una economia capitalista apoyada por los EE.UU., y al oriente la Republica
Democratica Alemana con una economia comunista apoyada por la URSS. Los
enormes gastos en la construccion y el mantenimiento del Muro de Berlin, entre otros
gastos, llevaron a la crisis economica de la RDA, a lo que se sumaron el fracaso de
las reformas en la URSS, provocando el fin de la Guerra Fria y la posterior
Reunificacion Alemana.

Rpta.: B

. en QOccidente hoy vemos un mundo libre que ha alcanzado un nivel de
prosperidad y bienestar sin precedentes en toda la historia humana. En el mundo
comunista vemos fracaso, retraso tecnologico, niveles sanitarios en declive,
incluso necesidad del tipo mas basico: demasiada poca comida. Incluso hoy, la
Unién Sovietica no puede alimentarse a si misma. Después de estas cuatro
décadas, entonces, una conclusion inevitable se alza ante el mundo entero: la
libertad lleva a la prosperidad. La libertad viene a sustituir los antiguos odios entre
las naciones por civismo y paz. La libertad es la vencedora.

Discurso de Ronald Reagan (presidente de los EE.UU.) en la Puerta de
Brandemburgo (Berlin Occidental) el 12 de junio de 1987.

Segun este texto jcuales serian las causas de la caida de la Union Soviética?

1. La debilidad de sus fuerzas armadas
2. El atraso en su desarrollo econémico
3. Los avances industriales soviéticos
4. La ausencia de libertades politicas

5. La crisis alimentaria en la URSS

A)1,3y5 B)2,3y4 C)2,4y5 D)3,4y5
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Solucién:
A lo largo de la decada de 1980 se evidencio el fracaso economico y politico de la
URSS y de los paises del blogue comunista. A nivel econdmico, podemos resaltar el
atraso en el desarrollo economico reflejado en un PBI basado en la extraccion y
exportacién de materias primas como el petréleo, un escaso desarrollo tecnologico e
industrial, los altos gastos militares de hasta un 50% del PBI, la escasez de productos
alimenticios, entre otros aspectos economicos. A nivel politico la ausencia de
libertades y derechos individuales provocaron el crecimiento de la disidencia y una
permanente fuga de capital humano; entre otros factores provocaron la caida del
boque comunista y la posterior desintegracion de la URSS.

Rpta.: C

5. La Perestroika fue el nombre con el que se denomino a las medidas implementadas
en el gobierno de Mijail Gorbachov para dinamizar la economia de la URSS. Estas
medidas fueron la privatizacion de las empresas estatales, la eliminacion de los
controles de precios, la flexibilizacion laboral, 1a libre fluctuacion del tipo de cambio,
entre otras, que se caracterizaron por ser

A) orientaciones de capitalismo de Estado.
B) reafirmaciones del comunismo.

C) medidas de orientacion neoliberal.

D) propuestas de tipo neokeynesiano.

Solucion:
La Perestroika fue la reestructuracion econdémica impuesta por el gobierno de Mijail
Gorbachov (1985-1991) implantando una serie de medidas de orientacién neoliberal,
estas fueron: la privatizacion de las empresas estatales, la eliminacion de los
controles de precios, la flexibilizacion laboral, la libre fluctuacion del tipo de cambio,
entre otras.

Rpta.: C
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Geografia

EJERCICIOS

1. Un docente de Geografia manifiesta a sus estudiantes, lo siguiente: en este mapa
podemos observar algunos paises que forman parte de las Antillas. Después de
prestar atencion, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.
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. Xrepresenta al pais mejor posicionado en IDH de las Antillas Mayores.
Il. W simboliza a la isla de Jamaica y esta rodeada de aguas tropicales.
Ill.  EnY se ubican los dos paises con menor IDH del continente.

IV. Z esuno de los paises soberanos de las Antillas Mayores.

A) VVFF B) VFVF C) VVVF D) VFFF
Solucioén:

I. VERDADERO. X presenta a Cuba, es la isla mas poblada de las Antillas Mayores.
Ademas, tiene indice de Desarrollo Humano alto (0,783) que es el mas alto de las
Antillas Mayores (Cuba, Jamaica, Haiti, Republica Dominicana y Puerto Rico)

Il. VERDADERO. W representa a la isla de Jamaica y esta rodeada por mar tropical.

lll. FALSO. Y representa a la isla La Espafiola, donde se ubica Haitl, que es
considerado como el mas pobre de Ameérica y tiene el IDH mas bajo del
continente, y, el sector oriental de la isla corresponde a Republica Dominicana
que tiene indice de desarrollo Humano alto.

IV. FALSO. £ es Puerto Rico, esta considerado como Estado Libre Asociado a
EE.UU.

Rpta.: A
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2.  America es el segqundo continente mas vasto después de Asia y posee largos ejes
orograficos como las Montafias Rocosas en Norteamérica, o los Andes en
Sudamérica. Respecto a este ultimo, podemos afirmar que

A) su origen es producto de la obduccion de placas y se localiza en la parte oriental.
B) en el se encuentra el Aconcagua, el pico mas alto de la zona térmica tropical.

C) en todo su recorrido contiene reservas de hidrocarburos y fosfatos.

D) atraviesa parte del territorio de siete paises incidiendo en su diversidad climatica.

Solucién:
La cordillera de los Andes se formo por la convergencia de las placas de Nazca y
Sudamericana y esta localizada en la parte occidental, de norte a sur cerca al
Pacifico. Su punto mas alto es el Aconcagua, con 6 962 m s. n. m. (Argentina). Esta
cordillera atraviesa los territorios de Venezuela, Colombia, Ecuador, Perd, Bolivia,
Argentina y Chile. Ademas, modifica a los elementos del clima generando diversidad
climatica.

Rpta.: D

3. Tomando en cuenta la division de Asia en regiones, determine el valor de verdad (V o
F) de los siguientes enunciados referente a las caracteristicas de estas subdivisiones.

1 Asia del sureste

I. EnTyU se encuentran dos paises con el IDH muy alto de la region monzonica.
Il. R es una region donde la actividad productiva es de subsistencia.

lll.  En S se localizan importantes yacimientos de combustibles fésiles.

IV. T comprende la mayor parte de las islas ubicadas en el océano Pacifico.

A) FVFV B) FVVF C) VFVF D) FVFF
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Solucidn:
FVVEF

I. FALSO. T y U representa al sector oriental y meridional de Asia. Los paises con
indice de Desarrollo Humano muy alto del continente son respectivamente: Hong
Kong (China), Singapur (Asia del sureste), Israel (Asia suroccidental), Japon (Asia
oriental), Corea del Sur (Asia oriental); en cambio en Asia meridional predominan
paises con |IDH medio y alto.

Il. VERDADERO. R corresponde a la region central, donde |a actividad productiva es
de subsistencia, también se extrae hierro, carbon y petréleo.

lIl.  VERDADERO. S es Asia suroccidental donde se encuentran paises como: Arabia
Saudita, Iran, Irak, Emiratos Arabes Unidos, Catar, ... donde hay grandes
yacimientos de hidrocarburos.

IV. FALSO. T representa al Asia oriental y esta conformado por paises como: China.
Mongolia, Corea del Norte, Corea del Sur, Japén, este Ultimo pais es un
archipiélago.

Rpta.: B

4. Asia en la actualidad esta conformada por 49 paises muy diferentes entre si, en
cuanto a su organizacion politica, social y economica. Referente a este ultimo
aspecto, este continente se caracteriza por

A) registrar en promedio, paises con mayor indice de Desarrollo Humano.

B) desarrollar una agricultura altamente tecnificada en el sector central.

C) ser el mayor productor y consumidor de alimentos a nivel global.

D) tener mayor grado de industrializacion en especial en el sector suroccidental.

Solucion:
Asia es el continente mas extenso y poblado, con una rica diversidad cultural y étnica.
Posee el 61 % de la poblacion mundial, por lo tanto, los estados deben garantizar la
produccion de alimentos, porque tambien tienen, el mayor consumidor. Rusia es un
gran productor de granos, también, China e India.

Rpta.: C
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Economia

EJERCICIOS

1. En 2021 Argentina abonara USD 4160 millones al FMI por el pago de sus
obligaciones. Esta decision se tomo en el marco del proceso de negociacion entre la
Republica de Argentina y el FMI. La operacion consiste en que el Banco Central
argentino comprara DEG, a cambio de una letra intransferible de parte del ministerio
de Economia. Ademas, el disefio de la operacion brinda una mayor confianza y
certidumbre sobre la cantidad de reservas internacionales de Argentina en el contexto
de la pandemia. En ese sentido los DEG tienen la ventaja de

A) evitar las fluctuaciones en las tenencias de oro y ddlares estadounidenses.

B) lograr el equilibrio de la balanza de pagos de los paises miembros.

C) asegurar a los paises miembros fondos para sus programas de reforma
economica.

D) reemplazar al oro como activo de reserva internacional.

Solucion:
Las reservas internacionales de los paises miembros normalmente estan compuestas
de oro y dolares estadounidenses, pero debido a las fluctuaciones que puede tener la
extraccion de oro y los déficits de presupuestarios de los EE. UU.

Rpta.: A

2. En 2015 las autoridades chinas eran conscientes del potencial de avance del
consumo, cuyo peso sobre el PIB (40%) era uno de los mas bajos del mundo, también
tenia un riesgo en el repunte de la inflacion. Por tanto, permitieron una apreciacion de
la moneda, pero parece que hemos llegado a un punto en el que las autoridades
econoémicas ya no estan dispuestas a tolerar una mayor apreciacion de la moneda.
Por su parte, el Euro acumula una depreciacion del 14%, si bien su pérdida de valor
ha sido mas reciente. Los paises que han experimentado una mayor depreciacion de
sus monedas han sido los emergentes. En especial, Brasil y Rusia, cuyas divisas son
ahora un 18% mas deébiles en términos reales. Esta situacion es tipica para la
intervencion del Fondo Monetario Internacional, que tiene por uno de sus fines el

A) expandir los tratados de libre comercio entre grandes bloques regionales.
B) implementar regimenes de tipos de cambio fijo.

C) evitar las devaluaciones competitivas.

D) financiar las reformas del sistema financiero interno.

Solucidn:
Los fines del FMI son a) la expansion equilibrada del comercio mundial, b) la
estabilidad de los tipos de cambio, c) la evitacion de las devaluaciones competitivas y
d) la correccién ordenada de los problemas de balanza de pagos.

Rpta.: C
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3.

El Estado peruano tiene dos proyectos que ascienden aproximadamente a
US% 52,2 millones. El primero, tiene por objetivo el mejoramiento de la calidad de
educacion superior a cargo del Ministerio de Educacion. Y el segundo, la asistencia
tecnica para el apoyo al programa de gestion de resultados para la inclusion social, a
cargo del Ministerio de Economia y Finanzas. El 6rgano del gobierno peruano
responsable de buscar el financiamiento para los referidos proyectos se dirige al Banco
Mundial. 4 Que institucion internacional podria ayudar al Estado peruano?

A) Banco Internacional de Reconstruccion y Fomento
B) Asociacion Internacional de Fomento
C) Corporacion Financiera Internacional
D) Banco Interamericano de Desarrollo

Solucion:

Corporacién Financiera Internacional es la mayor institucion intermacional de
desarrollo dedicada exclusivamente al sector privado. Ayuda a los paises en
desarrollo a lograr un crecimiento sostenible, financiando inversiones, movilizando
capitales en los mercados financieros internacionales y la prestacién de servicios de
asesoramiento a empresas y gobiernos.

Rpta.: C

Un Estado Federado es un concepto diferente de Estado Miembro, porque lleva
implicita una voluntad de adhesion. Entre las diferencias institucionales,

es una federacion, con un sistema presidencial, mientras que en su
organizacion se encuentre se entre una federacion y la asociacion
intergubernamental. Otra diferencia es la administracién del presupuesto. En el
Estado Federal, el poder central administra el 20% del PIB del pais, mientras, el
organo supranacional de los Estados miembros apenas gestiona federalmente el 1%.
Finalmente, los Estados Federados se unen mediante una Constitucion mientras los
Estados Miembros lo hace por tratados.

A) Estados Unidos de América — Unién Europea
B) Union Europea — Estados Unidos de América
C) Federacion de Rusia — Unién Europea

D) Federacién de Rusia — EEUU

Solucion:
De acuerdo con las etapas que significa todo proceso de integracion se puede afirmar
que es la Unién Europea el blogue de paises que mayores avances ha mostrado en
su propdsito de unificar sus economias y sociedades.

Rpta.: A
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5. El Consejo de la Unién Europea ha decidido imponer un cuarto paquete de sanciones
economicas e individuales a Rusia, como represalia por su operacion especial en
Ucrania. Las nuevas medidas aumentan los bloqueos a las transacciones con los
sectores industrial, bancario y energético del pais; e implanta un embargo a las
importaciones y exportaciones de productos de lujo. Adicionalmente a estas medidas,
los europeos anunciaron sumarse a una iniciativa para suspender el trato a Rusia
como "nacién favorecida" en el contexto de la Organizacion Mundial del Comercio
(OMC), lo que implicaria que sus exportaciones tendran gue pagar mayores
aranceles. De acuerdo al texto anterior, las acciones de la Unidn Europea pueden
aplicarse porgue existe

A) una autoridad monetaria supranacional.
B) un arancel externo comun.

C) union monetaria.

D) preferencias arancelarias.

Solucidn:
En el proceso de integracidn econdmica inicia con acuerdos de preferencias
arancelarias y como paso natural es unificar su politica arancelaria y establecer un
arancel externo comun y finalmente, establecer un mercado comun. Como la politica
comercial del bloque se reglamentd en la Comision Europea debido a la libre
movilidad que existe entre los paises miembros.

Rpta.: B

6. Telefonica del Peri mantiene varias controversias tributarias con la SUNAT que se
dirimen en el Poder Judicial. Recientemente, la empresa logré un triunfo en el Tribunal
Constitucional que le redujo parte de los intereses. Sin embargo, diversas fuentes
afirmaban que telefonica piensa recurrir a un arbitraje, al CIADI (Centro Internacional
de Arreglo de Diferencias Relativas a Inversiones). Si la informacion anterior fuera
cierta el objetivo de la mencionada institucion es

A) brindar asistencia en la modernizacion del Estado.

B) apoyar la expansion de la banca privada.

C) garantizar la inversién privada en los paises miembros.
D) fortalecer el sector privado.

Solucion:

La Corporacién Financiera Internacional (IFC), el Organismo Multilateral de Garantia
de Inversiones (MIGA) y el Centro Internacional de Arreglo de Diferencias Relativas a
Inversiones (CIADI) centran sus actividades en el fortalecimiento del sector privado de
los paises en desarrollo. A través de estas instituciones, el Grupo Banco Mundial
proporciona financiamiento, asistencia técnica, seguro contra riesgos politicos y
solucion de diferencias a las empresas privadas, incluidas instituciones financieras.

Rpta.: D
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7. Respecto a los paises que conforman la Eurozona, se puede afirmar que

I. las reservas del Banco Central Europeo se encuentran exclusivamente en euros.

Il. el Banco Central Europeo dirige la politica monetaria de bajos tipos de interés que
tiene dificultades para enfrentar la reciente inflacion.

Ill. los Estados Miembros conservan su autonomia en materia de politica monetaria.

IV. es el maximo nivel de integracion economica que han experimentado los paises
miembros.

A) solo Il B)I, Iy IV C)lyIv D) 1, 1Il, IV

Solucidn:

I. Como todos los bancos centrales, sus reservas internacionales estan
diversificadas en las monedas fuertes del comercio internacional.

Il. El Banco Central Europeo dirige la politica monetaria de bajos tipos de interés que
tiene dificultades para enfrentar la reciente inflacion.

Ill. Las medidas adoptadas por el BCE, que es el nucleo del Eurosistema y del
mecanismo unico de supervision, giran en torno a la estabilidad de la moneda de
19 paises que conforman la Eurozona.

IV. Dentro de las etapas del proceso de integracion, la unién monetaria es el maximo
nivel que han experimentado los paises.

Rpta.: C

8. En su aspecto mas basico es un proceso que no encierra ningun misterio. El uso de
este termino se utiliza comunmente desde los afios ochenta, es decir, desde que los
adelantos tecnologicos han facilitado y acelerado las transacciones internacionales
comerciales y financieras. Se refiere a la prolongacion mas alla de las fronteras
nacionales de las mismas fuerzas del mercado que durante siglos han operado a
todos los niveles de la actividad econémica humana: en los mercados rurales, las
industrias urbanas o los centros financieros. Los mercados promueven la eficiencia
por medio de la competencia y la divisién del trabajo, es decir, la especializacion que
permite a las personas y a las economias centrarse en |0 que mejor saben hacer.

El texto anterior, corresponde al concepto de

A) mundializacion. B) internacionalizacion.
C) globalizacion. D) areas de libre comercio.
Solucion:

La globalizacion es un proceso economico, social, cultural, politica de los paises que
surge como resultado de la innovacién humana y el progreso tecnolégico. Se refiere a
la creciente integracion de las economias a traves del comercio, el desplazamiento de
personas, empresas Yy la transferencia de conocimientos (tecnologia) a través de las
fronteras internacionales. En este caso el incremento del comercio provoca una
dinamica de integraciéon porque es seguido por el aumento de la competencia y la
inversion.

Rpta.: C
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Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

Por consiguiente, la maxima importancia de la filosofia de Locke se encuentra mas
alld de la organizacion contemporanea de Inglaterra, en el pensamiento politico de
Norteamerica y de Francia que culmind en las grandes revoluciones de fines del siglo XVIII.
Aqui alcanzo la plenitud de sus efectos la defensa del derecho de resistencia hecho por
Locke en nombre de los derechos inalienables de libertad personal, consentimiento y libre
adquisicion y disfrute de la propiedad. Como los gérmenes de estas concepciones eran
mucho mas antiguos que Locke y habian sido un derecho innato de todos los pueblos
europeos desde el siglo XVI, es imposible atribuir su existencia en Norteameérica y Francia
al solo influjo de Locke, pero todos los que prestaron alguna atencion a la filosofia politica
conocian su pensamiento. Su sinceridad, su profunda conviccion moral, su auténtica
creencia en la libertad, en los derechos humanos y en la dignidad de la naturaleza humana,
unidas a su moderacién y buen sentido, hicieron de &l el portavoz ideal de la revolucidn de
la clase media. Como fuerza en la propagacion de los ideales de reforma liberal pero no
violenta, Locke supera probablemente a todos los demas pensadores. Aun sus ideas mas
discutibles, tales como la separacién de poderes y la seguridad de que las decisiones de la
mayoria sean sensatas, perduran como parte del credo democratico.

Goerge H. Sabine (1994). Historia de la teoria politica. México DF: Fondo de Cultura
Economica.

1. Respecto al pensamiento de Locke, se puede afirmar que

A) la propiedad privada es un derecho inalienable desde la aparicion del hombre.
B) sus planteamientos propugnaban la revolucion, la que se concretd en Francia.
C) encontré su maxima expresién en las revoluciones burguesas del siglo XVIII.
D) el liberalismo que asumio defendio los derechos del pueblo oprimido.

Solucion:
El pensamiento de Locke, si bien contenia ideas que ya tenian cierta popularidad en
su tiempo, es con &l que alcanza mayor difusion y alcance tedrico. Su influencia se
manifiesta en las revoluciones norteamericana y francesa del siglo XVIII.

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Nashira, estudiante del CEPREUNMSM, luego de su clase de Filosofia reflexiona
acerca de que los mas sabios sean los que gobiernen la sociedad. Ella considera que
eso no funcionaria, porque los hombres, aunque sean los mas sabios, terminan por
corromperse; lo mejor es, considera, que el pueblo elabore leyes que todos tengamos
la obligacion de acatar.

La conclusidon de Nashira coincide con

A) las ideas del Platon de la vejez en su obra La Republica.
B) la dispersion del poder politico propuesta por Hobbes.
C) las ideas de Rousseau sobre el Estado republicano.

D) la tesis de |la democracia ética de Aristoteles.

Solucion:
Segun Rousseau, el pueblo debe elaborar leyes y esa es la base del Estado
republicano.

Rpta.: C

2. Enun debate entre dos jovenes politicos, uno de ellos sefiala que la pobreza siempre
existira, ya que, de manera natural, algunos han nacido para dominar y otros para ser
dominados; el otro, sostiene la idea de que todos los hombres nacen para ser libres y
son las condiciones socioeconomicas las que limitan el ejercicio de esa libertad.

Las posturas expuestas se relacionan con

A) la division de la sociedad defendida por Platon.

B) las ideas de Hobbes y Locke acerca del Estado.

C) la controversia de los derechos humanos expuesta por Locke.
D) las ideas de Aristoteles y Rousseau acerca de la esclavitud.

Solucion:
La postura presentada se puede asociar a la idea de Aristoteles acerca de que
algunos nacieron para dominar y otros para ser dominados, y a la de Rousseau quien
sefiala que el hombre es libre por naturaleza.

Rpta.: D
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3.

Sofia es una joven que esta dispuesta a inscribirse en un partido politico. Por ello,
indaga acerca de los planteamientos del partido de su interés y se da cuenta que
realmente no coincide con sus ideales. Ella cree fervientemente que el ser humano
vive en sociedad para alcanzar una vida buena y no necesariamente para
salvaguardar la vida, la libertad y la propiedad privada.

Se deduce que las ideas de Sofia coinciden con

A) lo que plantea Platon acerca de la sociedad dividida en clases.
B) el ideal de virtud social defendido por el norteamericano Rawils.
C) los fines del contrato social sustentado por el filosofo Locke.

D) la idea del hombre como ser social formulada por Aristoteles.

Solucion:

Aristoteles sefiala que el hombre es un ser social. Ademas, sostiene que el ser
humano vive en sociedad para alcanzar una vida buena o superior para todos sus
miembros.

Rpta.: D

En un conflicto minero, los representantes de la empresa, de las comunidades y del
Estado entablan una mesa de dialogo. Asesorados por un filésofo llevan a cabo el
ejercicio del velo de la ignorancia de Rawls. Por ello, el resultado esperado seria que

A) todos ignoren el pasado y comiencen a negociar de nuevo.

B) dejen de lado sus posturas parciales y busquen una solucion justa.
C) acuerden el reparto inequitativo de las ganancias.

D) logren vivir armoniosamente manteniendo sus diferencias.

Solucién:

El escenario hipotético y artificial que plantea Rawls con el velo de la ignorancia
requiere que dejemos de lado posturas parciales para buscar soluciones justas para
el conjunto.

Rpta.: B
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5.

Un reconocido cientifico social sostiene que las sociedades altamente desarrolladas
requieren un mayor control estatal sobre la vida de sus ciudadanos para asi reducir
los altos indices de criminalidad.

Al respecto, la postura que se contrapone a lo sefialado es la

A) enarbolada por Rawls sobre la sociedad justa.

B) propuesta de Locke acerca de la libertad individual.
C) tesis de Rousseau sobre la libertad natural.

D) teoria del contrato social y el origen del Estado.

Solucién:

La opinién del cientifico social se contrapone a lo planteado por Locke, quien sefala
que los seres humanos nos organizamos en sociedad para salvaguardar derechos
naturales que son los siguientes: la vida, la libertad y la propiedad privada. Como
consecuencia, el Estado no debe entrometerse en la vida de los ciudadanos.

Rpta.: B

Elizabeth se encuentra decepcionada de |la democracia. Ella considera que solo un
gobierno fuerte y centralizado puede sacar al pais adelante. Los ciudadanos, sefiala,
tienden al desorden y al caos y que, por ello, requieren de un Estado al que teman y
gue los lleve al orden reprimiendo su naturaleza. Se deduce que la opinion de
Elizabeth coincide con

A) la idea de Hobbes de que «el hombre es lobo del propio hombre».
B) lo postulado por Platén sobre la sociedad ideal.

C) el papel activo del ciudadano que reclama Maquiavelo.

D) la necesidad de vivir en sociedad postulada por Aristdteles.

Solucidn:
Hobbes postuld la necesidad de un gobiermno centralizado y fuerte que imponga el
orden sobre los ciudadanos, quienes de manera son egoistas y tienden al desorden.

Rpta.: A

Benito es un ferviente democrata. En su afan de hacer mas sdlida su postura ha
investigado acerca de las diferentes tesis sobre la democracia y la republica que se
han propuesto a través del tiempo. El estd convencido de que el correcto
funcionamiento de la republica requiere de leyes que eviten la tirania, instituciones en
las que participen los distintos sectores sociales y ciudadanos que tengan una activa
participacion en los asuntos publicos.

Se infiere que el enfogue de Benito guarda similitud con

A) la propuesta republicana de Rousseau.
B) lo postulado por Platén en Las Leyes.
C) el Estado propuesto por Hobbes.

D) las ideas politicas de Maquiavelo.
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Solucién:
Maquiavelo, en sus Discursos, considera que la mejor forma de gobiemo es la
republica sustentada en los tres pilares descritos en el enunciado.

Rpta.: D

8. En una clase de Filosofia, el profesor destaca la importancia de la politica en la vida
de un ciudadano. En ese sentido, indica que a su parecer la participacion ciudadana,
el bienestar material y la educacion civica son muy importantes para el desarrollo
pleno del ser humano en la sociedad.

Lo anterior guarda relacion con

A) la concepcion del contrato social de Hobbes.

B) lo planteado por Aristoteles acerca del ser social.
C) las ideas de Rousseau acerca de la politica.

D) el liberalismo politico propuesto por Locke.

Solucion:
Para Rousseau, la politica no se debe restringir a procurar la seguridad y el orden,
sino que tambien debe incidir en la participacion ciudadana, el bienestar material y la
educacion civica que son de suma importancia para que los seres humanos alcancen
su plenitud.

Rpta.: C
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Fisica

EJERCICIOS

1. Un rayo laser incide sobre un espejo Espejo
plano vertical, como muestra la figura.
(A qué distancia del punto O se
reflejara el rayo por segunda vez?
Considere L =0,5 m.

L/3

A) 1m B)0,5m 23
B) 0,5m D)1 m
Solucién:

Por semejanza de triangulos:

tgf = - X=2L=2(05)=1m

L/3 2L/3
Rpta.. D

2. Se realiza un experimento para determinar el indice de
refraccion de un material solido y transparente (X), haciendo
incidir un haz de luz monocromatico, como indica la figura,
;Cual es el indice de refraccion de dicho material?
(Nagua=1,33; sen35°=0,57)

A) 1.7 B) 1,52
B) 1,43 D) 1,64
Solucion:

Aplicando la ley de la refraccion

1n,5en30° = Nggyq5en35°

1
n, (E) ~133(057) -  n, =152

Rpta.: B
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3. En relacién a las caracteristicas de los espejos esféricos, indique la verdad (V) o
falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I.  Los espejos concavos siempre producen imagenes reales.

Il. Los espejos convexos siempre producen imagenes virtuales

lll. Cuando un objeto se ubica en el centro de |la curvatura de un espejo concavo el
aumento A = 1.

A) VVF B) FFV C) FVF D) FFF

Solucion:
. Falso
Los espejos concavos pueden producir imagenes reales y virtuales.
Il. Verdadero
Las imagenes en los espejos convexos son virtuales y de menor tamano a los
objetos.
lll. Falso
El aumento lineal es -1, en efecto:

1+’l 1 1+1 2 R
f— _— — - _— — g, =
So Si f R s R !
5 R
A=——I=———}A=—‘1
Sn R

Rpta.: C

4. Un objeto se encuentra a 20 cm del vértice de un espejo concavo. Si el tamafo de la
imagen es la cuarta parte del tamano del objeto, determine la distancia focal.

A)2cm B)3cm C) 4cm D)6 cm

Solucion:
De la ecuacion del aumento lineal en funcién
de las alturas del objeto e imagen:

i

Objeto

I
|

I
&
I
=
=
|

|

NN
-
-n:
- = =al

Y de la misma ecuacién en funcién de las
distancias objeto e imagen: . s, '

F 3

Ao Si__

1 1 .
- - L=
s 4 20 4 5i=aom
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De la ecuacion de los espejos esféricos:

Rpta.: C

5. Los espejos convexos son usados frecuentemente para la seguridad en las tiendas
comerciales. Considerando que un objeto de h, = 1,70m esta ubicado a 5, =33 m
del vertice de un espejo esférico convexo cuya distancia focal es 30 cm, como muestra
la figura; determine el aumento y la orientacion de la imagen.

Objeto

Foco

A)+0,2 ; derecha
C)-0,2 ; invertida

Solucion:

De la ecuacidn de Descartes, determinamos la distancia imagen:

1 N L%/] 1 £ 1 1
—_— — i —3 — — I —
So Si f 33 5 03
Por el aumento es:

S, (—0,33)
A=——= - 2 = 1

5 33 +0,

Como A >0, entonces la imagen es derecha y de menor tamafio.

fe— ¢ =

1 ]
|
|

B) -0,1 ; invertida
D) +0,1 ; derecha

S;=-03m

Rpta.: D
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6. Un objeto de 3 cm de altura se coloca a 180 cm del vértice de un espejo esférico
convexo de distancia focal 45 cm. ;Cuales son las caracteristicas de la imagen?

A) Virtual, derecha y de mayor tamafio
B) Real, derecha y de menor tamafio

C) Virtual, invertida y de mayor tamario
D) Virtual, derecha y de menor tamafio

Solucioén:

! + S=t ! + - . S 36 'S rtual

—_——_t—=— = — —_—_= - — — | ——

Y57 180 'S, 15 i cm (Imagen virtual)
Si (-36) 1

A= ——=————==— (Imagen derecha
5, T1s0 5 Umag )

4= hy hy 1 b= 3 : N

= h =3 7% - =g cm (menor tamano)

Rpta.: D

7. Se utiliza una lente convergente de distancia focal 2 cm para formar una imagen virtual

derecha y de doble tamario que el objeto. ;A que distancia de la lente debe colocarse el
objeto?

A) 0,5cm B) 0,8 cm C)1em D)4 cm

Solucion:

Nos piden la distancia objeto S, =7

PR BL e
_hg_h_
5

A=2=—§—:s,-=—25{,...|[1)

De la relacion:
1+1 1 1+ 1 S ,
— —_— — = - = o
50 Sr f 5{.- (_25[}) 2 .
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o= m e

|
|
:
|
?
|
+
—_
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
l

Imagen f Objeto
-~ so -

Rpta.: C

8. Un objeto de 1 cm de altura se ubica a 15 ¢cm de una lente divergente. Si la distancia
focal es 10 cm, determine la altura de la imagen.

A) 0,2 cm B) 0,3 cm C) 0.4 cm D)0,5¢cm

Solucion:
Nos piden la altura de la imagen h; =7, entonces de la relacion:

|~
[y

1 4 I 1 .
—_— = - — —_—_t—= — — W — —
SS-8/F 1575~ =10 . L™

72

De la ecuacion del aumento lineal:

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra un rayo laser que incide sobre un espejo horizontal con un angulo
de 60° respecto a la normal (N). Si el espejo gira 10°, determine el angulo formado por
los rayos reflejados antes y despues del giro. (R1: rayo reflejado antes del giro, R2:
rayo reflejado después del giro).

Naormal (N)

60° Rz

1 Inicio

/

A) 10° B) 20° C) 30° D) 40°

Solucidn:
Utilizando la ley de |a reflexion y la propiedad de angulos opuestos por el vértice, se

obtiene que @=30°"-10°=20°

Normal (N)

R

jg:__'-‘-—-——- ?

3 Inicio

Rpta.: B
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2. Un rayo de luz incide en la cara plana de un cristal semiesférico, tal como se muestra en

la figura. Si la luz en el cristal se mueve con rapidez 5c/8, donde c la rapidez de la luz

en el vacio, determine la medida del angulo de desviacion que experimenta el rayo de

luz al salir del cristal.

A) 53° B) 37° C)23°

Solucidn:

El indice de refraccion del cristal es:

. _c_c _8
WlHI_U_SQ’é_E

Por ley de la refraccion:
nnnsral SEnSDo = nmre Senﬁ

8. .1

4 (=]
{g}{§]=(1}5&n|3 = SEHB:E = p=53

El angulo de desviacion ¢ es:

¢ = B—30° = 53°—30° = 23°

Rpta.: C
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3. Un objeto de 8,0 cm de alto se coloca frente a un espejo concavo a una distancia de 25
cm. Determine la distancia y altura de la imagen si la distancia focal es de 10 cm.

A) 16,67 cmy 5,33 cm
B) 5,33 cmy 16,67 cm

C) 15,67 cmy 16,67 cm
D) 12cmy 24 cm
Solucion:

La distancia imagen es:

1—1+:L L oa +:L S—Snm~1ﬁﬁ?
f 5 S 10cm  25¢cm S m .
Luego:

h 5 5 EUfm

M . e 1
A—hﬂ— s, h = huf*a h; = Bumﬂ(ESLm)

16
h1=?cmx 533cm

Rpta.: A

4. Un objeto de 12 cm de altura se coloca a 60 cm de un espejo convexo. si la longitud
del radio de curvatura es 120 cm, calcule el tamafno de la imagen.

A)2cm

B) 6 cm

C)8cm

D) 10 em

Solucién:

Dato: ho = 12 cm ; o = 60 cm ; Espejo convexo R=120 cm = f = —= = —60cm

Piden tamafio de la imagen hi=?

De la ecuacion del aumento lineal

Al="t= s py=hy (S) =12 (5 ) e (D)

o h, ra 60
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de la ecuacion de focos conjugados

11,1 o1 1,1t 1 L
I i o
Remplazando en (1)

[—30|
&0

hi=12 (551) ;= hy=6cm

1 i1 1 i
-60 :‘+ﬁl.'J -0 G0

2

=—— =]=—30cm

&0

Rpta.: B

Un olfalmémetro es un dispositivo que se utiliza para medir la curvatura de la cérnea,

en particular para la adaptacion de los lentes de contacto. La luz es reflejada por la
cérnea, que actia como un espejo convexo, y el olfalmémetro mide la ampliacion de
la imagen. Cuanto menor sea el aumento, menor sera el radio de la curvatura de la
cornea. Si una fuente luz esta a 12 cm de la cornea y el aumento de la imagen es
0,03, jcual es el radio de curvatura de la cornea?

A) 0,37 cm B) 0,74 cm

Solucion:

C)0,17 cm D) 0,36 cm

Nos piden determinar el radio de la curvatura (R); de la ecuacion del aumento lineal

obtenemos que:

A=—— - L. —Sﬂ,"-'l = —(12)(0,03) = —0,36 cm

1 1
S0 S\ Z 0596, T

L

El radio de curvatura sera:

R=2|f| =074cm

0,37 cm

Rpta.: B
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6. La figura muestra la imagen ampliada de una vela visto por un observador a través de
un lente convergente. Determine la distancia entre el objeto y la imagen formada.

A) 2.5cm Imagen
B) B) 3 cm = ‘ s, _
— >
C) 5cm |
- Observador
D) D) 7,5 cm :: . A
Q 3
I
I
I
Solucion:

Nos piden: d = §; — §,

De la relacion:

| =2

1+ 1
— = — —
So .

2.5

A
Al =

:
o S

»

Por tanto:

d=5-25=25em
Rpta.: A

7. Las lentes son sustancias transparentes que enfocan o dispersan la luz por medio de la
refraccion. En ese contexto, se cuenta con una lente negativa de distancia focal 60 cm
en cuyo frente se coloca a 30 cm de él un cierto objeto de 12 cm de altura. Indique la
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. La lente en cuestion es céncava o divergente.
Il. Laimagen virtual se forma a 20 cm de la lente
Ill. La altura de la imagen es 8 cm.

A) VWV B) VFV C) FWV D) FVF
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Solucion:

l. Verdadera
Una lente negativa es una lente concava o convexa, llamada asi por tener
distancia focal negativa.

Il.  Verdadera

De la ecuacion:

1 1 1 1 1 1 |
= e —_— = — 35 =-20cm
f s, s —-60 30 s
Al ser la distancia imagen negativa indica que la imagen se forma en la zona
virtual.
ll. Verdadera

El aumento lineal es:

A:_i:_(—zﬂ}z

s, 30

W N

Y la altura de la imagen es:
2
h,=|Afh, =2x12=8 cm

Rpta.: A
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Quimica
EJERCICIOS

1. El Peru es un pais de antigua tradicion minera, ya que la cordillera de los Andes que
se encuentra a lo largo de todo el pais, constituye nuestra principal fuente de recursos
minerales, estos minerales pueden ser identificados por sus propiedades. Con
respecto a las propiedades de los minerales, seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) Son sdlidos cuyas particulas tienen un ordenamiento de largo alcance.
B) Se encuentran en forma de elementos o de compuestos en la naturaleza.
C) Son considerados como recursos no renovables.

D) Son de origen inorganico y organico.

Solucién:
Los minerales son solidos cristalinos naturales que poseen una estructura cristalina,
son de origen inorganico.

A) CORRECTO. Los minerales son solidos cristalinos cuyos atomos o especies
poseen un ordenamiento de largo alcance.

B) CORRECTO. Los minerales son sustancias quimicas, pueden ser elementales
como el oro, la plata nativa o también pueden ser compuestos como la hematita
(Fez03), la galena (Pb3), etc.

C) CORRECTO. Son recursos no renovables ya que el tiempo de formacion de estos
es muy grande.

D) INCORRECTO. Segun definicion los minerales son sdlidos inorganicos de origen
natural.

Rpta.: D

2. La minera Millpo Andina Perd S.A.C. actualmente llamada NEXA RESOURCES
PERU S.A.A. explota yacimientos en Cerro de Pasco mediante socavén, a partir de
los cuales se extraen diversos minerales entre los cuales destacan calcopirita,
blenda, galena y cuarzo. Con respecto al parrafo, seleccione el valor de verdad
(V o F) de las proposiciones.

|. El yacimiento tiene el mineral en forma diseminada.
Il. Los minerales encontrados se clasifican como no metalicos.
lll. los metales que se extraen de los minerales son el cobre, el zinc y el plomo.

A) FvV B) FFV C) FVF D) VFV
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Solucién:

|. FALSO. La explotacion de estos yacimientos es por socavon, ya que los
minerales se encuentran en forma de vetas.

Il. FALSO. Los minerales encontrados se clasifican como metalicos y no metalicos,
ya que de la blenda se extrae el zinc, de la galena se extrae el plomo, de la
calcopirita se extrae el cobre y el cuarzo sirve como materia prima para la
fabricacion de vidrio, el cual se clasifica como mineral no metalico.

Ill. VERDADERO. De los minerales metalicos se extraen metales, por ejemplo, de
la calcopirita se extrae el cobre, de |la blenda se extrae el zinc y de la galena se
extrae el plomo.

Rpta.: B

3. ElPeru es el segundo mayor productor de zinc en el mundo, encontramaos yacimientos
de sus minerales en Ancash, Junin y Cerro de Pasco. Este es un metal blanco
azulado y es usado principalmente para galvanizar el hierro, asi como en la
produccién de latén y de baterias. Con respecto a la metalurgia del zinc en el Perq,
seleccione |la secuencia correcta de verdad (V o F).

I. Se extrae principalmente a partir del mineral blenda (ZnS).
Il. En la tostacion de la blenda se produce el oxido de zinc y el didxido de azufre SOz
Ill. El zinc producido por electrolisis posee 99,99% de pureza.

A) FwW B) FFV C) VvV D) VFV
Solucidn:

I. VERDADERO. El mineral principal del cual se extrae el zinc en nuestro pais es la
blenda o esfalerita (ZnS), aunque tambien podemos encontrar la smithsonita
ZnCOs.

Il. VERDADERDO. El proceso de tostacion de la blenda:

2 Zns.[s} +3 qug} _ 2 ZnO{S} + 2 502[91

Producto de esta reaccion se genera el 6xido de zinc y como producto secundario
se genera el dioxido de azufre que despues se transforma en acido sulfurico.

lll. VERDADERO. El proceso electrolitico de produccién de zinc genera el metal con
un alto porcentaje de pureza 99,99%.
Rpta.: C

4. Una mena de 1000 t que contiene hematita (Fez03) con 36% de ganga, reacciona con
CO produciendo hierro metalico fundido y diéxido de carbono (CO:z). Determine la
masa, en kilogramos, de Fe producido, considere un porcentaje de rendimiento de
75%

M(-): Fe20s = 160; Fe = 56
ol

A) 3,36x10° B) 4,48 x10° C) 3,36 x10¢ D) 2,24 x10°
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Solucion:
1t=10%kg
Mena = mineral valioso + ganga
100% =X + 36%  X=64%
Cantidad de Fe:0: = 1000 tx0.64 = 640t=640x 10° kg

FEzog.[s] +3 CO.:QJ —» 7 FE[E_; + 3 CGZ[Q]

1 mol 2 mol
160 g 2x56 g
160 kg — 2x56kg

640 x10°kg —, ikgFe?

_ 640x10°kg x 2 x 56kg 3
Fe = s0kg = 448x10° kg Fe

Si el rendimiento es de 75%, la cantidad de Fe sera:

448 x10°kg x0,75 = 3,36 x10°kg Fe
Rpta.: A

5. En el proceso metalurgico de extraccion del zinc a partir de la blenda, primero se
realiza una tostacion seguida de un proceso de lixiviacion, la que se muestra en la
siguiente ecuacion:

N0+ H2S043c) ———  ZnS04a + H20p
Si en un proceso de tostacion se obtuvieron 202,5 toneladas de ZnO y luego de la
lixiviacion se generaron 322 toneladas de sulfato de zinc (ZnS0s:), determine el

porcentaje de rendimiento del proceso. o
M{ﬁ): Zn0 =81; ZnS04 = 161

A) 60 B) 65 C)70 D) 80
Solucion:

ZnOsi+ HzSO04aey — ZnSO0as+ Hz0p

1 mol 1 mol 1 mal 1 mol
81t 161t
20251t m real

202,5t Zn0 x 161t ZnS0,
81tZn0

Mypeq) = =402,5t ZnS0,

3221t
%R = mxlﬂﬂ—ﬁﬂ%

Rpta.: D
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5. Enuna etapa de la metalurgia del cobre se obtiene este metal con una pureza entre el
70 — 75%, razon por la cual es necesario realizar una refinacion electrolitica para
generar cobre electrolitico con un 99,99% de pureza, segun la siguiente ecuacion:

Cufyy +2e™ — Cuy,
Si en una prueba piloto empleando celdas en serie en la cual se alternan anodos y
catodos en una solucion de sulfato de cobre (ll), se hace circular una corriente de 80
A por 5 dias, determine respectivamente en que electrodo se deposita el cobre
electrolitico y la masa del cobre, en kg, depositada en el electrodo correspondiente.

Dato: Masa molar (g/mol) Cu = 63,5

A) catodo; 1,14 x 10* B) anodo; 1,14 x 10’
C) catodo; 1,14 x 10’ D) anodo; 1,14 x 10*
Solucion:
En la reaccion quimica purificacion de cobre, la reaccion de reduccion se realiza en el
catodo
CUE'[acJ + 2e —  Cug

2maole —* 1 mol Cu
2(96500C) —* 635g
g=Ilxt= 80x5x24x3600 —» xg

C ey 24 h - 3600 5 \
B 63,58 x Bn;xﬁtii ; {.din] { 1Q= 1,14 x luégx (ﬂ) =114 x l{}lkg

2 (965000C) 10% g

Rpta.: C
6. El proceso mas utilizado por las mineras para la extraccion de metales preciosos es el
Merril-Crowe, el cual consiste en la precipitaciéon de oro o plata a partir de soluciones
cianuradas mediante la adiciéon de zinc metalico, por ejemplo, para el proceso de
extraccion de plata:
Zni + 2K[AG(CN)2] sy ——> 2 Ages) + Ka[Zn(CN)aJjac)

Si se quiere obtener 5,400 toneladas de plata, determine la masa de zinc, en kg,
necesarios.

Dato: Masa molar (g/mol): Zn = 65; Ag =108

A) 1,625%10% B) 1,625%103 C) 1,625%102 D) 1,625%10!

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 125



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Solucidn:

Segun la ecuacion:

Zni) + 2 K[Ag(CN)2liaey ——* 2 Agis) + Kz[Zn(CN)a)ac)

1 mol 2 mol
659 2(108) g
65 kg 216 kg
X kg 5400 kg
My, = KB XSHOKEAE _ 4625 kg de Zn = 1,625 x 10%kg de Zn

Z2x108 kg Ag

Rpta.: B

7. En el Perd se han detectado aproximadamente reservas de 1,08 x 10° toneladas de
carbon entre sus 3 principales variedades como lignito, carbén bituminoso y antracita
cuyo contenido de carbono aumenta con su antigledad respectivamente y que
lamentablemente no se extraen debido a diferentes factores. Segun el Instituto
geoldgico, minero y metaldrgico (INGEMMET) se observan algunas cuencas en las
que se encuentran yacimientos de este combustible fasil:

Cuenca Recursos (t) Antigiedad
(Millones de afios)
Paracas 2,95 x 108 542 + 01
Jatunhuasi (Junin) 6,05 x 107 251+04
Loreto 1,0 x 108 655+0,3

Con respecto al cuadro, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las
proposiciones.

l. El carbon encontrado en Paracas es el que posee el mayor porcentaje de
carbono.

Il.  El carbon extraido de Jatunhuasi posee mayor poder calorico que el de Loreto.

lll. El carbdn encontrado en Loreto puede ser lignito de bajo contenido de carbono.

A) VWV B) VVF C) VFF D) VFV
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Solucidn:
Cuenca Recursos (1) INGEMMET Millones de
afios
Paracas 2 950 000 Antracita 542 + 01
. Carbdn
Jatunhuasi 60 457 255 bituminoso 251+04
Loreto 100 000 000 lignito 655%+0,3

. VERDADERO. En la tabla el carbén que tiene mayor antigliedad es el que se
encuentra en la cuenca de Paracas, segun la tabla es antracita, por ende, posee
mayor porcentaje de carbono que los que se encuentran en las otras cuencas.

Il. VERDADERO. El carbén extraido de Jatunhuasi (Carbén bituminoso) tiene
mayor edad que el encontrado en Loreto (lignito), por tal razon el carbdn
encontrado en Jatunhuasi tiene mayor poder caldrico que el de Loreto.

Ill. VERDADERO. El carbdn encontradoe en Loreto al tener menor antigliedad que
los otros dos debe tener el menor porcentaje de carbono y entre los tres
carbones deberia ser lignito.

Rpta.: A

8. El petréleo es una mezcla compleja de hidrocarburos, una vez extraido llega a las
refinerias y se separan sus componentes. Actualmente la Refineria La Pampilla
S.A.A. (RELAPASAA) es la principal refineria en el Perl con la mayor capacidad de
produccion a nivel nacional (aprox. 54%). Con respecto al petréleo y a su proceso de
refinacion, seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) Esta formado por hidrocarburos soélidos, liquidos y gases en la cual predominan
los alcanos.

B) Su composicion depende del lugar de extraccion.

C) Sus componentes se separan en funcion de su volatilidad relativa.

D) Las fracciones mas pesadas se extraen por la parte superior de la torre de
destilacion.

Solucion:

A) CORRECTO. El petréleo es una mezcla compleja de hidrocarburos, que pueden
ser solidos, liqguidos o gaseosos, estos hidrocarburos principalmente son
alcanos, que pueden ser lineales, ramificados, ademas de cicloalcanos y
aromaticos.

B) CORRECTO. La composicion del petroleo depende del lugar de extraccion, por
ejemplo, el petréleo encontrado en Nigeria posee 0,2% de S y se considera
petroleo dulce, mientras que el encontrado en Arabia Saudita posee entre 2,1 y
2,3% en azufre considerado como agrio.

C) CORRECTO. Sus componentes se separan en funcién de su volatilidad relativa
es decir los de menor peso molecular son los mas livianos y por ende suben
hasta lo alto de la torre de destilacion.

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 127



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

D) INCORRECTO. Las fracciones menos volatiles son las que poseen mayor peso
molecular y por ende son las que salen por la parte inferior de la torre de
destilacion.

Rpta.: D

9. La gasolina es uno de los derivados del petroleoc de mayor valor econdomico, el
informe estadistico del Ministerio de Energia y minas (marzo 2022) reporta que se han
producido mas de 31 000 galones de gasolina por dia entre todas las posibles
gasolinas 84 — 97 y de gasohol 84 - 98, Con respecto a la gasolina y al gasohol,
seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) La gasolina es una mezcla homogénea de hidrocarburos del Cs al Cia.

B) Un aditivo utilizado como antidetonante es el MTBE.

C) Para aumentar la produccion de gasolina se realiza el craqueo catalitico.

D) Elgasohol de 95 octanos posee mayor poder antidetonante que el gasohol 98.

Solucidn:

A) CORRECTO. La gasolina es una mezcla homogénea que esta compuesta por
hidrocarburos liquidos del pentano (Cs) al dodecano (C1z).
B) CORRECTO. Un aditivo utilizado como antidetonante es el MTBE (metil tertbutil

éter), también se puede emplear el alcohol y antiguamente se usaba el tetraetilo
de plomo.

C) CORRECTO. El craqueo catalitico o cracking catalitico es una forma de
aumentar la produccion de gasolina mediante |la ruptura de cadenas grandes a
mas pequefias segun la siguiente ecuacion:

CieHsam —»  CsHisy + CsHisip

D) INCORRECTO. El gasohol de 95 octanos posee menor caracter antidetonante
que el gasohol 98.

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El Pert es un pais minero, estos minerales pueden ser metalicos o no metalicos, para
darnos una idea de su gran importancia, por ejemplo, tenemos que Arequipa es la
ciudad blanca debido a la gran cantidad de sillares, las esculturas realizadas en
Huamanga gracias a sus piedras blancas, los fosfatos del norte peruano (Baydvar).
Con respecto a los minerales no metalicos, seleccione la alternativa que relacione
mineral = insumo industrial.

a) Fosfatos ( ) Construccion

b) Cuarzo ( ) Fertilizantes

c) Sillar ( ) Piedra preciosa

d) Opalo () Vidrio

A) acdb B) achd C) cbda D) cadb

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 128



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Solucidn:

a) Fosfatos (c¢) Construccién

b} Cuarzo (a) Fertilizantes
c) Sillar (d) Piedra preciosa
d) Opalo (b) Vidrio

Rpta.: D

2. El afio pasado entre enero y mayo la produccion de zinc en el Perd aumentd en un
386%; este metal se extrae a partir de la blenda, el primer paso en su metalurgia es la
tostacion, pero también producto de ella se genera el didxido de azufre (S0z), el cual
esta relacionado con la lluvia acida:

27ZnSis) + 302y ——» 27n0p + 2 SOz

Si en el horno se cargan 200 t de mena al 58,2 % de ZnS, determine la presion del
gas formado, en atm, que ejerce en un tanque de 5000 m® a una temperatura de 27

DG-

Dato: Masa molar (g/mol): ZnS = 97
A) 3,55 B) 4,95 C) 5,90 D) 8,75
Solucion:

Cantidad de blenda = 200t x 0,582 = 116,4 t.

2ZnSi) + 3 0z — 272n0;E + 2 SOzy

2 mol 2 mol

2(97) g ZnS 2 mol

1,164 x 108 g ZnS X
maiﬁuz s 1,164 = 107 g ZnS = 2 mol S0, =12 x 1':]6??’1{]183

2 (97) g ZnS

Para el calculo de la presion:

wRwT
PV = nRT P="=
v
1,2x10% mol x B2 x10722882E o 310°k
p= molx K —_ 5.9'[] atm

5.0 x10% L

Rpta.: C
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3. Los carbones son combustibles sélidos fosilizados, entre los principales encontramos
al lignito, turba o antracita, con respecto a ellos, seleccione la secuencia correcta de
verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I, Su valor calorico depende de su porcentaje de carbono.

Il. El lignito al tener mayor tiempo de fosilizacién que la turba posee mayor poder
calorico.

IIl. Al quemar 20 g de turba al 60% de C se generan 44 g de COx..

A) VWV B) FFV C) VFF D) FFF
Solucion:

.  VERDADERO. EIl carbono es la fuente de calor del carbon por ello a mayor
porcentaje mayor es su valor caldrico.

.  VERDADERO. EIl lignito al poseer mayor tiempo de fosilizacion que la turba
posee mayor porcentaje de carbono por lo cual mayor valor calorico.

lll. VERDADERO. Cuando se queman 20 g de turba al 60% de C se generan 44 g

de COz
Cis) + Ozig) =2 COzqg)
1 mol 1 mol
124 44 g
20g (60%) Xg
_ ZDECHOL0x44gC0;
'3 128C =449 (0,

Rpta.: A
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4. Los combustibles fosiles son una fuente de energia que procede de la
descomposicion de materia organica de animales, plantas y microorganismos, cuyo
proceso de transformacion tarda millones de afios; se clasifican en tres tipos: petroleo,
carbén y gas natural y segun las Naciones Unidas (ONU) comprenden el 80% de la
demanda actual de energia primaria a nivel mundial. Con respecto a los combustibles

fosiles, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones.

l. La antracita es el carbon con mayor antigledad, por lo tanto, su porcentaje de
carbono es alto.

Il.  El petréleo tiene como componente principal al isooctano.

lll. El gas natural es una mezcla de hidrocarburos principalmente compuesta por
butano y otros hidrocarburos.

Ay VW B) VVF C) VRV D) VFF

Solucidn:

1. VERDADERDO. La antracita es el carbon con mayor antigliedad de fosilizacion
por lo tanto su porcentaje de carbono es alto aproximadamente un 94% de C.

Il.  FALSO. El petréleo es una mezcla compleja de hidrocarburos sélidos, liquidos y
gaseosos, cuya composicion depende del lugar de extraccion y su componente
principal son los alcanos que pueden ser lineales o ramificados.

. FALSO. El gas natural es una mezcla de hidrocarburos principalmente
compuesta por metano (91 — 95 %) y otros hidrocarburos; es un combustible
mas limpio en términos ecoldgicos.

Rpta.: D

Semana N° 17 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 131



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Biologia

EJERCICIOS

1. La Reserva Nacional Pampa Galeras Barbara D'Achille, en Ayacucho, posee una gran
variedad de seres vivos interactuando entre si y con su medio externo, dando lugar a
un ambiente natural en equilibrio dinamico y cuyo factor bidtico caracteristico es

A) la velocidad del viento en la pampa de noche.

B) una bandada de pelicanos cazando peces marinos.
C) la composicion quimica del suelo de la pampa.

D) una manada de vicufias pastando de madrugada.

Solucidn:
Los factores bidticos de un ecosistema son todos los seres vivos que se encuentran
en ese lugar, donde estan interactuando entre si y con su medio ambiente externo. Un
factor bidtico caracteristico de la Reserva Nacional Pampa Galeras Barbara D'Achille
es la vicuina.

Rpta.: D

2.  Sise define a una poblacion como un conjunto de individuos de la misma especie que
se encuentran en un determinado lugar durante un periodo de tiempo. Con base a
esta definicion, marque la alternativa que ejemplifica una poblacion.

A) Los insectos que habitan el Parque Nacional del Manu, en el afio 2014

B) Una manada de tapir del Santuario Nacional Tabaconas Namballe, del afio 2019
C) Una bandada de aves de la Reserva Nacional de Paracas, del afio 2014

D) Las bacterias que habitan la Reserva Nacional Pacaya Samiria, en el afio 2021

Solucién:
Una poblacion es un conjunto de individuos de la misma especie, limitados espacial y
temporalmente. Una manada de Tapirus pinchaque “tapir andino” es un conjunto de
individuos de una sola especie, ubicados en el area geografica denominada:
Santuario Nacional Tabaconas Namballe, y en un periodo de tiempo determinado:
en el afo 2019.

Rpta.: B

3. Un estudio de la poblacion de Rupicola peruvianus “gallito de las rocas” en el Parque
MNacional de Cutervo, en Cajamarca, durante los afios 2018 y el 2019, registrd un
aumento significativo de su poblacion, sin llegar a detectar inmigrantes, por lo que se
puede atribuir el incremento a

A) mejores alimentos brindados por pobladores de comunidades cercanas.

B) condiciones abioticas favorables durante la temporada reproductiva.

C) reproduccion diferencial en respuesta al incremento de depredadores.

D) apareamientos entre hembras de R. peruvianus y machos de otras especies.
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Solucién:
Una de las dos variables que influye en el crecimiento de la poblacion es la tasa de
natalidad, la cual depende, principalmente, de la fecundidad de las hembras, la
proporcion de individuos féertiles y las condiciones abioéticas favorables. Si estos
parametros son favorables, entonces, la tasa de natalidad ira en aumento, generando
asi un incremento de la poblacion.

Rpta.: B

4. Los factores abidticos corresponden al conjunto de variables fisico-quimicas que
determinan las condiciones en las que viven los organismos de un determinado
ecosistema. Un ejemplo de estos factores es

A) la temperatura del aire en el desierto.

B) la cantidad de alimento para un puma.
C) el incremento de las presas naturales.
D) el aumento de las relaciones simbidticas.

Solucion:
Los factores abidticos de un ecosistema son el conjunto de variables fisico-quimicas
que determinan las condiciones ambientales e influyen en el desarrollo de los seres
vivos que alli habitan. Son ejemplos: el aire, el suelo, la temperatura, etc.

Rpta.: A

5. La unidad funcional de la ecologia es el ecosistema, que corresponde a una entidad
compleja en la que se establecen relaciones entre sus dos componentes principales,
uno de los cuales se denomina

A) bioma. B) bidsfera. C) biocenosis. D) biomasa.

Solucion:
El ecosistema consta de dos componentes que son el biotopo, llamado tambien medio
fisicoquimico o factores abidticos, y la biocenosis, que corresponde a todos los seres
vivos, también denominado comunidad biolégica o factores bidticos.

Rpta.: C

6. En algunos casos, la convivencia de muchos individuos de una misma especie
requiere un alto nivel de organizacion, al grado de evolucionar hasta generar grupos
de individuos con diferencias morfologicas segun la funcion que estos realicen. Esta
situacion se presenta en poblaciones de hormigas, y es denominada con
presencia de castas.

A) predominio social B) compensacion
C) sociedad D) cooperacion
Solucién:

Las sociedades son relaciones intraespecificas donde cada individuo de la poblacién
realiza una funcion necesaria para la supervivencia de la poblacion, pudiendo algunas
especies llegar a desarrollar castas, que son grupos de individuos con diferencias
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morfolégicas segun la funcion que realicen. En las sociedades de hormigas se

presentan las castas reinas, obreras, soldados y machos.
Rpta.: C

7. La relaciéon dentro de un grupo de individuos de una misma especie, donde algunos
realizan el cuidado de crias propias y ajenas, en beneficio del grupo, es denominada
como

A) cooperacion. B) compensacion. C) mutualismo. D) gregarismo.

Solucidn:
La compensacidon es una relacion intraespecifica en la cual individuos pueden
realizar el cuidado de crias propias y ajenas, en beneficio del grupo; un ejemplo se
presenta en poblaciones de pinglino emperador, donde un grupo de machos pueden
actuar como nodrizas, cuidando crias propias y ajenas, mientras las hembras van al
mar a alimentarse.

Rpta.: B

8. El dinamismo de la biocenosis la mantiene en constante cambio, pudiendo llegar a
variar la composicion de especies con el paso del tiempo, proceso conocido como
sucesion ecolégica. Si esta sucesion ocurre luego de un incendio forestal, es
clasificada como de tipo

A) primaria. B) secundaria. C) terciaria. D) evolutiva.

Solucién:
La sucesidn ecolégica es una serie de cambios que sufren los ecosistemas con el
paso del tiempo, y puede ser evolutiva, primaria o secundaria. La sucesion
secundaria ocurre en un lugar que estuvo previamente habitado por seres vivos y
que sufrio una perturbacion, como un incendio forestal, estos cambios generan un
proceso de recuperacion que lo lleva a adquirir caracteristicas similares al ecosistema
original o similares a algun ecosistema cercano.

Rpta.: B

9. El estado por el cual el ecosistema tiende a adquirir una mayor complejidad y
estabilidad se denomina

A) nicho ecologico. B) sucesion evolutiva.
C) habitat estable. D) equilibrio ecolégico.
Solucidn:

El ecosistema tiende a adquirir un estado de madurez que permita el desarrollo y
dinamismo de sus poblaciones. La complejidad y estabilidad que caracterizan a la
madurez del ecosistema son muestra que se encuentra en equilibrio ecologico.

Rpta.: D
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10. Mary visita una plantaciéon de nogal negro americano con el objetivo de estudiarla.
Durante su visita, el encargado le cuenta una singularidad de esta planta y es que, en
donde crece un nogal, no crece ninguna otra planta a su alrededor. ;Qué relacion
interespecifica se esta produciendo?

A) Comensalismo B) Neutralismo
C) Amensalismo D) Parasitismo
Solucidn:

El nogal negro americano, Junglans nigra, secreta una foxina llamada juglona que
inhibe el crecimiento de otras plantas cercanas que no le genera algun perjuicio o
beneficio al nogal, por lo que se considera un ejemplo de amensalismo.

Rpta.: C

11. En el ciclo del nitrdgeno, elemento importante para la formacién de proteinas y acidos
nucleicos, participan microorganismos que posibilitan su uso por las plantas y su
retorno a la atmoésfera. Con respecto a los microorganismos en mencién, determine el
valor de verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados y marque la
alternativa correcta.

I.  Solo estos microorganismos pueden fijar el nitrogeno.
Il. Tienen la capacidad de producir directamente amoniaco.
Ill. Realizan la desnitrificacion bajo condiciones aerobias.

A) FFV B) FVF C) VFV D) VVF

Solucion:
FALSO. Ademas de la fijacion por microorganismos, existe la fijacion industrial en la
produccién de abono.
VERDADERO. La amonificacion es el proceso que produce amoniaco a partir de
restos y productos de excrecion, con participacion de bacterias.
FALSO. El proceso de desnitrificacion se realiza por bacterias anaerobias.

Rpta.: B

12. Los organismos utilizan energia quimica en diversas actividades metabdlicas,
fisiolégicas y de movimiento. Esta energia fluye a través de la cadena tréfica de tal
manera que un consumidor obtiene energia solo de las especies que le sirven de
alimento. Basados en el texto podemos inferir que el flujo de energia en la cadena
trofica

A) noincluye la energia de los productores.

B) ocurre en una sola direccion.

C) se incrementa en niveles troficos superiores.
D) se realiza de forma ciclica.

Solucion:

La energia quimica util para los seres vivos fluye a través de la cadena trofica de
manera aciclica o unidireccional. El flujo se inicia desde los productores y a medida
que se transfiere de nivel a nivel, ocurre una gradual pérdida de energia en forma de
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13.

14,

calor, de tal manera que en niveles superiores el flujo de energia es muy reducido,
ademas, la energia que fluye y la perdida como calor no retornan a la cadena trofica.

Rpta.: B

Respecto a los ciclos sedimentarios, determine el valor de verdad (V) o falsedad (F)
de los siguientes enunciados.

|I. Se caracterizan por iniciarse en la corteza terrestre.
Il. Incluyen los ciclos del fosforo, azufre y carbono.
lll. Se presentan en elementos que forman ATP y proteinas.

A) VFV B) FVF C) FFV D) VFF

Solucion:
VERDADERDO. Estos ciclos se inician en depésitos naturales de |a corteza terrestre.
FALSQ. El ciclo del carbono es gaseoso ya que su depdsito natural se encuentra en
la atmoésfera.
VERDADERDO. EI fosforo es constituyente del adenosin trifosfato (ATP) y el azufre de
diversas proteinas como la ferredoxina.

Rpta.: A

En una charla sobre cadenas alimentarias, Jorge sefala gue las mangostas,
Herpestes edwardsii, son mamiferos que pueden alimentarse de serpientes tan
venenosas como la cobra real, por ser inmunes a su veneno. Por otro lado, los
rumiantes pueden alimentarse de plantas gracias a la microbiota presente en su tubo
digestivo, lo que les permite degradar la celulosa de la pared vegetal. Basados en el
texto, podemos afirmar que

A) en ambos casos se hace referencia a organismos productores.

B) las mangostas y rumiantes son consumidores secundarios.

C) la mangosta y los rumiantes se encuentran en el tercer nivel trofico
D) los rumiantes se ubican en el segundo nivel trofico de la cadena.

Solucion:
En el primer caso, debido a que la mangosta actua como un carnivoro gue se
alimenta de otro carnivoro, esta ubicada en el cuarto nivel tréfico, mientras que en el
segundo caso el rumiante se esta alimentando de productores por lo que
pertenece al segundo nivel trofico.

Rpta.: D
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156. Cada vez resulta mas importante gque se tome en cuenta lo que representa la higiene
ambiental, la cual es una actividad cientifica encargada del estudio, la prevencion, el
control y la mejora de las condiciones medio ambientales basicas que rodean a los
seres vivos, necesarias para mantener una perfecta salud publica, incluyendo los
recursos naturales, el suelo, el agua, el aire, la flora y la fauna, entre otros. De
acuerdo con lo descrito, la higiene ambiental implica

A) el cuidado de los factores quimicos, fisicos y biologicos externos al individuo.
B) factores naturales que no inciden directa sobre la salud humana.

C) lainmunizacion natural contra las pandemias viricas desconocidas

D) el control de la flora interna de los consumidores primarios.

Solucién:
La higiene ambiental implica el cuidado de los factores quimicos, fisicos y
biol6gicos externos al individuo, factores que inciden en la salud y que siendo bien
manejados deben crear ambientes saludables para prevenir, controlar y tratar las
enfermedades, con mecanismos como las campafias de desinfeccion, control de
vectores, etc.

Rpta.: A
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